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I

Zielsetzungen und Methoden

Vom Herbst 1976 bis Fruhjahr 1977 streute die BZgA 75.000 Exem-

plare des INFO-SET ALKOHOL, eines Mediums fur Multiplikatoren

im Bereich der Jugendarbeit.

Zielsetzungen der Untersuchung waren

0 die Streuweganalyse

0 die Analyse von Eignung und Bewertung des

INFO-SET in der praktischen Jugendarbeit

o die Bedarfsermittlung fur Medien vom Typ

INFO-SET

Erstmals im Rahmen einer Wirksamkeitskontrolle wurde eine voll-

standige Analyse samtlicher Versandadressen durchgefuhrt. Aus die -

ser Grundgesamtheit wurden weitere Stichproben fur Detailanalysen

gezogen:

0 ca. 20 Leitfadengesprache mit Multiplikatoren, die einen

besonderen allgemeinen und auch INFO-SET-bezogenen

Erfahrungshintergrund hatten

0 ca. 200 telefonische Interviews mit "Weiterverteilern",

d. h. solchen Institutionen, die groBe Mengen des INFO-

SET bestellt hatten

0 ca. 400 schriftliche Befragungen (Aussendestichprobe)

bei "Kleinbestellern", d. h. solchen Adressen, die klei-

nere Bestellmengen des INFO-SET bezogen hatten

Aus diesen 400 Adressen wurden (bei einer Gesamtreaktionsquote von
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41, 5 %) 88 Interviews von Nutzern in eine entsprechende Detailanalyse

einbezogen.

Ergebnisse zur Bewahrung des INFO-SET in der

Praxis der Jugendarbeit

Bei der eigentlichen Zielgruppe, den in der Jugendarbeit Tatigen, wird

der INFO-SET ausgesprochen positiv bewertet. 82 % aller Nutzer be-

werten den Grundgedanken des INFO-SET "sehr gut" und " gut". Auch

die Inhalte und der formale Aufbau werden von der weit uberwiegenden

Mehrheit positiv beurteilt.

Diese pauschalen Urteile begrunden sich vor allem durch die besonde-

ren Eigenarten dieses Mediums: die Handlichkeit, die gute Verwend-

barkeit als Hintergrundinformation, Verstandlichkeit und gute Gliede-

rung sowie die praxisorientierte Prasentationsform. Insofern erfullt

der INFO-SET in hohem MaBe seine primare Aufgabe, Anreize zur

Durchfuhrung von Diskussionen im Problembereich Alkohol zu bieten.

"Nebenbei" enthielt der INFO-SET fur ein Drittel der Multiplikatoren

Informationen, die auch diesem Personenkreis neu waren.

Die Nutzungsanalyse einzelner Seiten beweist, daf3 der im pauschalen

Urteil positive Eindruck seine Entsprechung auch in der Detailbetrach-

tung findet. Insbesondere in den Expertengesprachen ergaben sich da-

ruber hinaus vielfaltige weitere Anregungen zur Verbesserungen in

Details. Im Erfahrungsvergleich mit Untersuchungen bei ahnlichen

Zielgruppen stellten wir eine erstaunlich hohe Bereitschaft zu konstruk-

tiver Kritik fest
.

Auch in der Bewertung als didaktisches Hilfsmittel erhalt der INFO-
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SET hohe Zustimmungsraten. Verstandlichkeit, Informationsgehalt,

Art der Problemdarstellung und Schreibstil fanden uberwiegend Zu-

stimmung.

Ergebnisse zum Bedarfshintergrund

78 % der Nutzer bejahen uneingeschrankt, da8 ein Bedurfnis nach di-

daktischen Hilfsmitteln vom Typ INFO-SET besteht. Arbeitsmappen

zeigen in der Praxisbewahrung offenbar starke Vorteile gegenuber

z. B. Broschuren oder Dia-Serien. Auch die Thematik Alkohol ist

unter Bedarfsaspekten wichtig. Aus den Ergebnissen ist noch weite-

rer Bedarf hinsichtlich anderer Themen ablesbar. Hier sind insbe-

sondere die Problemkreise "Elternhaus", "Schule", "Arbeit", "Frei-

zeit" und "Drogen" zu erwahnen.

Angesichts dieser Bedarfslagen und der positiven Resonanz auf den

neuartigen Medientyp INFO-SET erscheinen erganzende Angebote in

diesem Stil als durchaus wunschenswert und erfolgsversprechend.

Ergebnisse der Streuweganalyse

So positiv der INFO-SET zu bewerten ist, wenn er an die richtigen

Adressaten gerat, so kritisch ist die Streutechnik zu beurteilen. Uber

die Analyse der Versandadressen konnte der Verbleib praktisch der

gesamten Auflage geklart werden.

Die Gesamtmenge von ca. 72.000 INFO-SETS wurde von insgesamt

2.742 Institutionen und Personen geordert. 48 % der Auflage gingen

an nur 4 % der Besteller. Die meisten dieser GroBbesteller waren Be-

h6rden und Arbeitskreise in Bund und Landern. Zahlt man die Ver-

III

4



sandmengen ab 21 Exemplaren zu den GroBbestellern, so ergibt sich

eine Verteilung von 80 % der Auflage an 21 % der Besteller.

Auch wenn man von offensichtlichen Fehlbestellungen absieht, die

aus dem Adref3material erkennbar waren, stellt sich hier generell

die Frage, ob ein Gro13teil der Versandmengen uberhaupt bedarfsge-

recht war.

91 % der Befragten gaben an, die bestellten Unterlagen auch (zumin-

dest teilweise) weitergegeben zu haben. Die Angaben, an wen dies

weitergegeben worden sei, waren haufig nicht oder nur mit groBer

Mahe zu ermitteln. Hinzuzufugen ware, da13 Angaben zu den Quanti-

taten, die an die einzelnen Adressaten weitergegeben wurden, nur in

den seltensten Fallen gemacht werden konnten.

Insgesamt gesehen ergibt sich der Eindruck, daf3 der Bestellvorgang

technisch und postalisch im wesentlichen reibungslos vor sich ging.

Auch wurden durch das Ankiindigungsverfahren der BZgA im ersten

Anlauf meist im Grundsatz relevante Adressen aktiviert. Die Zielge-

nauigkeit laif3t jedoch an vielen Stellen zu wurls chen iibrig:

0 Viele der Besteller waren sich uber die Natur des

Mediums INFO-SET nicht im klaren und "kreuzten an",

wie bei "normalen Broschuren".

0 Die Bestellmengen (die dann auch ausgeliefert wurden)

standen haufig in keinem Verhaltnis zum Potential geeig-
i .

neter Multiplikatoren, an die die INFO-SETS hatten

weitergegeben werden kannen.

0 Dementsprechend kam es recht haufig zu einer unkon-

trollierten und unsystematischen Weiterleitung, d. h. aus

Sicht der BZgA zur Fehlstreuung.

IV
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Unzulanglichkeiten dieser Art in Institutionen wurden in ahnlichem

Zusammenhang schon einmal ausfithrlich analysiert (IlVIW-Unter-

suchung zur "Aufklarung und Fortbildung im gesundheitlichen Be-

reich", 1976) und sind insofern stimmig mit den hier ermittelten

Resultaten.

Fur die BZgA bedeutet dies, daB bei Medien, die auf hohe Zielgrup-

pengenauigkeit angewiesen sind, zusatzliche Hinweise, Kontrollproze-

duren und andere Filter vorgesehen werden mussen, um Fehlbestel-

lungen und Fehlstreuungen auf der Seite der Weiterverteiler zu ver-

mindern.
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I. EINFUHRUNG

1. Ausgangssituation und Zielsetzungen der Unter-

suchung

Vom Herbst 1976 bis Fruhjahr 1977 bot die BZgA das Medium IN-

FO-SET ALKOHOL Multiplikatoren im Bereich der Jugendarbeit

an. Die Gesamtauflage von ca. 75.000 Exemplaren wurde in die-

sem Zeitraum gestreut.

Der INFO-SET, gedacht fur den Einsatz bei Jugendlichen und jun-

gen Erwachsenen im Alter von ca. 15-20 Jahren· (Hauptzielgruppe),

besteht aus einer DIN A 4-Arbeitsmappe mit

0 10 Informationstafeln fur die Multiplikatoren

0 einem "Alkoholquiz", welches fur den direkten Einsatz in

der Gruppe geeignet ist.

Diese Informationstafeln sollen zum einen das Wissen der Multipli-

katoren uber die Gefahren und Auswirkungen des Alkoholmif3brauchs

bei jungen Menschen erweitern. Vor allem aber soll der INFO-SET

dieses Wissen "handlich" fiir die Gruppenarbeit machen und dem

Multiplikator didaktische Hilfestellungen fur die Vorbereitung und

1)
Durchfuhrung von Diskussionen und Gruppengesprachen geben.

Neben Ankundigungen und Meldungen in Presse und Fachkreisen

war das Hauptmedium zur Bekanntmachung ein Anforderungsfalt-

blatt 'Alkoholgefahrdete Jugendliche, Hilfen fur Helfer". Hier wur-

den alle Materialien der Kampagne vorgestellt. Auf einer Bestell-

karte konnten neben dem INFO-SET verschiedene Broschuren so-

1)
Ein Musterexemplar ist im Anhang beigefugt.
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wie ein Wandkalender bestellt werden.

Dieses Faltblatt ging in einer Auflage von ca. 25.000 an verschiede-
/ .

ne Jugendinstitutionen und -organisationen, an Jugendamter, Jugend-

verbande, Jugendherbergen, Gewerkschaften usw.

Alle verfugbaren INFO-SETS waren zum Zeitpunkt der Untersuchung

ausgegeben. Die Zielsetzun en der Untersuchung erstreckten sich

auf mehrere Bereiche bzw. Fragestellungen:

0 Streuweganalyse

- Werden mit der eingesetzten Streutechnik die angestrebten

Zielgruppen erreicht?

- Entspricht die quantitative und qualitativ-strukturelle

Zielgruppenabdeckung den Zielen der MaBnahme ?

- Sind Streuverluste feststellbar? Worauf sind diese zuruck-

zufuhren und ggf. wie - bei ahnlichen Maf3nahmen - einzu-

schranken?

0 Analyse von Eignung und Bewahrung des INFO-SETS

- Eignet sich das Material fur die Zielgruppe und den ge-

planten Einsatzzweck?

- Welche Modifikationen bzw. Verbesserungen sind noch

m6glich?

0 Bedarfsermittlung

Wie ist grundsatzlich der Bedarf der Multiplikatoren an

solchen bzw. ahnlichen oder auch anderen Medien einzu-

schatzen?

- Auf welche Themen und Problemkreise bezieht sich dieser

Bedarf?



Dieser Katalog vermittelt einen groben Uberblick uber die Ziel-

setzungen. In der Vorbereitung und im Laufe der Untersuchung wur-

den diese Fragen weiter spezifiziert und erganzt.

2. Projektstruktur, Methoden und Stichproben

Der ursprunglich geplante Projektablauf sah als zentrale Untersu-

chungseinheiten die schriftliche Befragung von Multiplikatoren so-

wie Gruppendiskussionen und Leitfadengesprache mit solchen Mul-

tiplikatoren vor, die einen besonderen allgemeinen und INFO-SET-

bezogenen Erfahrungshintergrund haben. Flankierend war geplant,

exemplarisch einzelne Gruppen zu besuchen, .um auch aus direkter

Teilhabe einen Einblick in die Praxis des INFO-SET-Einsatzes zu

erhalten. Voraussetzzing fur dieses Vorgehen war die zum Zeitpunkt

von Briefing und Angebotsformulierung berechtigte Annahme, daB

die vollstandigen Versandadressen ohne weiteres die Ziehung einer

reprasentativen Stichprobe von Multiplikatoren erlauben.

Im Rahmen der ersten Vorbereitungsschritte zeigten sich jedoch

zwei wichtige Fakten, die eine Modifikation des Untersuchungs-

planes nahelegten:

0 Das Adref3material war zwar vollstandig vorhanden, ent-

sprach in seiner Struktur jedoch nicht den Erwartungen.

o GroBe Anteile der Gesamtstreuung gingen offenbar nicht

direkt an Multiplikatoren, sondern an "Weiterverteiler".

Diese veranderten Ausgangsbedingungen erschienen als so wichtig

und gleichzeitig interessant, daf3 in Absprache zwischen IMW-K6ln

und der Projektleitung seitens der BZgA die Zielsetzungen der

Untersuchung erweitert und die Methodik dementsprechend erganzt

-3-
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wurden.

0 Es ging nun zusatzlich darum, die Versand- bzw. Adressa-

tenstruktur vollstandig aufzuklaren und die spezielle Proble-

matik der "Weiterverteiler" mit einzubeziehen.

In diesem Teil der Untersuchung liegt nun erstmals die prototypische

Analyse dieser Fragen vor, die in ihrer Bedeutung und Aussage-

kraft wohl auch auf andere - vergangene und kunftige - Vorhaben zu

ubertragen ist.

Im nun endgultig realisierten Untersuchungsablauf kamen folgende
\

Methoden zum Einsatz, die in der untenstehenden Ubersicht grob

auch den zentralen Fragen der Untersuchung zugeordnet sind.

Zentrale Fragestellungen

Aufklarung der Adressa-

tonstruktur

Problematik der "Weiter-
verteiler"

Quantitative Streuweg-
effizienz

Qualitativ-strukturelle
Zielgruppenabdeckung

Qualitative Eignung des

INFO-SET

Themen- und medienorien-
tierte Bedarfsel·mittlung

PLANSTICHPROBE

BEARBEITETE STICH-

PROBE

IN DIE ENDAUSWER -

TUNG EINBEZOGEN

Untersuchungseinheiten

Aizsziihlung u.

Strukluz·analy
seallcrVer-

sandadressen

Telefoilische

Befragung vor

Gronbestel-

le rn

alle vorhande

nen Adressen

2.889

2.889

Schriftliche

Umfrage bei

Mulliplikato -

ren

0 ca. 200

(aus 400)

de 0 - Fragestellungen standen im Vordergrund

0 • Fragestellungen wurden auch beruhrt

Lcitfadenge -

sprache mit

AIultililikato-
ren

20-25

Legen :

e 0

0 0 0

0 0 e

0 e 0 0

0 0

0 0

20

200 400 21

200 88 18



Wie im Ergebnisteil sichtbar wird, gelang es in der Tat nahezu

vollstindig, dem Verteilweg jedes gedruckten INFO-SETS nachzu-

vonziehen.

Als Anhaltspunkte hierfur m6gen folgende Zahlen dienen:

0 Der Verbleib von 72.000 INFO-SETS (Gesamtauflage ca.

75.000) wurde aufgeklart.

0 Die in der telefonischen Umfrage erfaf3ten 200 Adressaten

hatten insgesamt ca. 27.000 INFO-SETS besteilt.

Zu der Stichprobenbildung sei noch angemerkt, daB in der telefoni-

schen Umfrage vorzugsweise GroBbesteller, d. h. hypothetische

Weiterverteiler angegangen wurden, waktrend in die schriftliche Um-

frage vorwiegend Besteller kleinerer Mengen einbezogen wurden.

Bei mittleren Bestellmengen (20-50) uberlappten beide Stichproben.

Da weitere Stichprobenmerkmale bereits Gegenstand der Ergebnis-

darstellung sind, werden sie weiter unten im inhaltlichen Umfeld

aufgefuhrt.

-5-
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1. Analyse der Verteilprozedur und Adressaten-

struktur

1.1. Gesamtubersicht

Ca. 75.000 INFO-SETS wurden gedruckt. Von 72.093 (97,5 %) waren

detaillierte Versandunterlagen fur die Analyse verfugbar. Dieser

Prozentsatz entspricht praktisch 100 %, berucksichtigt man auch

eine Quote von 2-3 % fur interne, organisatorische und Vorinforma-

tionszwecke.

Die Strukturanalyse dieser Materialien ergibt einige uberraschende

1)
und interessante Befunde. Die Gesamtmenge wurde von 2.742 In-

stitutionen und Personen geordert. Dies entspricht einer mittleren

Abbildung 1: Adressaten und Versandmengen in der Aufgliederung

nach Institutionen

Beharden, Bund, Land

Verband, Versicherungs-
trager

Caritative Organisationen,
Krankenhauser

Kirche, Jugendamter

Christliche Jugendgruppen

Jugendheime, Offene Tur

Arbeitskreisc

Club, Verein

Unternehmen, Verlage

Schulen, Fachhochschulen,
Lehrer, SMV

Einzelpersonen

SUMME

Anzahl·

Besteller Exemplare

131

154

109

181

110

164

43

171

989

2.742

35.186

1.167

4.075

3.281

2.101

2.881

10. 423

4.815·

386

1. 885

5.893

72.093

Prozent

Besteller Exemplare

1)
Gesamttabellen sind im Anhang, Teil A, aufgefiihrt.

2)
.

ill)er 100 % durch Rundung der Einzelwerte.

1022)

II. ERGEBNISTEIL

639 23 49

51 2 2

5 6

6 5

4 3

7 4

4 14

5 7

2 1

6 3

36 8

100



Bestellmenge von 26. 36 % der Besteller waren "Einzelpersonen",

d. h. solche Personen, die zwar in einer Institution haupt- oder

ehrenamtlich tatig sein konnten, aber individuell bestellten. Es war

jedoch nicht immer erkenntlich, wer oder was diese Personen nun

waren. Diese Einzelpersonen orderten jedoch nur 8 % der Auflage.

Den "L6wenanteil" der Auflage bestellten Beh6rden, Bund und

Land, und zwar 49 %. Es folgen die Arbeitskreise mit 14 % der Auf-

lage.

Die Aufstellung in Abbildung 2 bestatigt nochmals die Dominanz der

Behurden und Arbeitskreise als Grof3besteller. 48 % der Auflage

gingen an nur 4 % der Besteller, was einem Durchschnitt von ca.

350 Exemplaren pro Anforderer entspricht.

Abbildung 2: Sendungen nach Hohe der Anforderung (Bestellmenge)

2- 5

6-10

11-20

21-50

51-100

101 und mehr

SUMME

Anzaht

Besteller Exemplare

336

1.083

467

309

348

102

97

2.742

336

3.930

4. 617

5.630

13.569

9.626

34.385

72.093

Prozent

Besteller Exemplare

1

5

6

8

19

13

48

Die Detailaufgliederung zeigt, da8 73 der 97 GroBbesteller Beh6rden

und Arbeitskreise sind (vgl. Anhang).

Die Gesamtaufstellung zeigt zzinachst einmal, da8 - gerechnet auf

-7-
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1 12

39

17

11

13

4

4
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die Anzahl Exemplare - GroBbesteller und damit "Weiterverteiler"

dominieren.

Auch wenn man von offensichtlichen Fehlbestellungen absieht, die

aus dem AdreBmaterial erkennbar waren, stellt sich hier generell

die Frage, ob diese Versandmengen bedarfsgerecht waren.

Da ein Multiplikator an sich h6chstens 2-3 Exemplare fur seine Ar-

beit benatigt, mu13 gefragt werden, ob diese GroBbesteller uberhaupt

Zugang zu sovielen Multiplikatoren haben - und in der Lage sind,

die INFO-SETS zielgerecht weiterzuleiten.

Erfahrungen aus der Praxis, die Kenntnis einzelner Institutionen

und schlieBlich auch Ergebnisse der telefonischen Umfrage sprechen

in vielen Fallen dagegen. Es ergibt sich vielmehr der Eindruck, als

sei der INFO-SET zu haufig "wie eine Broschure" geordert worden.

Hier. ist anzurnerken, daB der INFO-SET auf der Bestellkarte unter

anderen Medien fur die Massenstreuung aufgelistet war. Trotz der

-8-

Bestclikarte

kh mKhte mehrwisscn uberdas Problem der Alkohol-
Refiihrdung jugendlk·hcr. Bitic sciwicn Sie mir kostenlos
Tolgend cs 1,2fon,Intionst, 1 ateri.·11 C ili tte r,ew (i nsel ite Titel.
ankreuzen und Alizalit der bcnidtigtcn Excinplare a,zgcbcn):

0 Wandkatendcr1977.
Attraktiver Kalendcr mit 12 farbigen Monats-Postern
im Format 46x63 cni, fur Jugendheimc, Jugendtraff-
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0 Info-Set
Ausfuhrliches Informalions-Set fir Enieher,
]ugendlcitcrvisw.Mit 107'afeln zuaktucllen Einze!-
1hcmen und cinem Quiz. Ein gceignctes Hil[smittel
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-Exemplare

El Alkoholcinmat anders gesehen
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Eine Inforinationsschrift, dic leckenlos iiber Drofn
informicrt, clercn Wirk,ingen und l'otgen. Bcsondcrs

gccignct fur El,cm und.Erzicher.

Exemplare



an sich prazisen Erlauterung des Mediums im Anforderungsfaltblatt

(das vielleicht nicht immer mit der gebotenen Sorgfalt gelesen wird)

kam es haufig dazu, daB neben 300 "Alltagsdrogen und Rauschmitteln"

eben auch 300 INFO-SETS bestellt wurden.

Erganzend sei angemerkt, daB ohnehin ein gewisser Trend zu grof3-

zugiger Rundung bei der Bestellung festzustellen war. Ohne den

nachfolgenden Ergebnissen vorwegzugreifen, kann festgestellt wer-

den, daB bei weitem nicht alle GroBbesteller (ab Bestellmengen von

20 und mehr) auch "Weiterverteiler" im gewunschten Sinne sind.

Die bereits hier festgestellten Mangel im "Vertriebssystem" des

INFO-SET sind zum Teil sicher durch das Bestellverhalten verur-

sacht. Aus der Detailkenntnis der Unterlagen, d. h. wie und in

welchem Umfeld angefordert wurde, muf3 jedoch auch festgehalten

werden, daB viele GroBbestellungen bereits bei entsprechender

Kontrolle hatten als verfehlt entdeckt werden k6nnen.

Inwieweit ansonsten die Struktur der Versandadressen den Zielen

entsprach, mag sich u. a. aus dem Vergleich der Konzeption mit

den vorliegenden Daten ergeben.

1.2. Besondere Merkmale der GroBbesteller und Art der

Weiterverteilung

Die Stichprobenverteilung der Adressen fiir die 200 Telefoninterviews

ist dem Anhang, Teil B, zu entnehmen. An dieser Stelle sei nur ver-

zeichnet, welche Auflagenzahlen der unterschiedlichen Medien diese

Institutionen und Personen bestellten.

-9-



0 26.957 INFO-SETS (Durchschnitt 135)

0 63.925 "Alkohol, einmal anders gesehen" (Durchschnitt 320)

0 34. 710 "Alltagsdrogen und Rauschmittel" (Durchschnitt 174)

0 20.978 "Wandkalender 1977 (Durchschnitt 105)

Bei diesen Mengen ist die Frage angebracht, weshalb bestellt wurde

und was mit den Medien geschah.

1)
1.2.1. Motive der Bestellung und Bestellvorgang

Bei praktisch allen der Besteller (97 %) waren die angeforderten

Materialien zum Zeitpunkt der Befragung eingegangen. Bei den ubri-

gen 3 % liegt der Verdacht, die Sendung sei beim Adressaten ver-

lorengegangen naher als die Vermutung, hier seien Fehler des Ver-

sandes oder der Post aufgetreten. (Immerhin kannen wir aus eigener

Erfahrung berichten, daf3 selbst von uns auf Anfrage und namentlich

adressiert zugesandte Frageb6gen (siehe Punkt 1.3. ) in 2-3 % der

Falle die Institution erreichten, jedoch nicht bis zum Absender vor-

drangen).

Die Motive der Bestellung lagen meist im - auch im Anforderungs-

faltblatt direkt angesprochenen - Problembezug.

0 Aktualitat des Alkoholproblems

0 Vermutete Brauchbarkeit fur Aufklarung, Prophylaxe oder

Diskussion

0 Suche nach Unterlagen fiir Unterricht, Vortrage, Seminare

USW.

wurden hier meist angegeben.

1)
Tabellen zu diesem Abschnitt sind dem Anhang, Teil B, zu

entnehmen.

4
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Uber ein Drittel (35 %) der Befragten erwahnten auch noch besonders

die Zielgruppe "Jugendliche".

Uberraschend selten wurde in den Telefoninterviews der Bezug zur

Eignung fur Multiplikatoren angesprochen. Dies mag zum Teil auch

daraus resultieren, da13 60 % der bestellenden Personen nicht selbst

mit den Unterlagen arbeiten und den INFO-SET- meist zusammen

mit den ubrigen Medien - an andere weitergeben.

Informiert uber die Bestellm6glichkeit wurde die Mehrzahl der Be-

fragten durch die Aktion Anforderungsfaltblatt. 60 % nannten dies

direkt,weitere Nennungen wie "Mitteilung des BMJFG" (11%),

"Probeexemplar erhalten" (7%) usw. lassen auf ahnliches schlief3en.

Pressemitteilungen (15%) und Hinweise von Kollegen (15%) wurden

auch noch in beachtlicher Haufigkeit genannt.

Etwa die Halfte der Besteller (47%) erhielt die Materialien inner-

,halb eines Monats nach Bestellung. In den ubrigen Fallen dauerte

die Zusendung langer oder es lag keine Erinnerung mehr vor.

1.2.2. Auskunfte iiber die Weiterverteilung

91 % der Befragten gaben an, die bestellten Unterlagen auch weiter-

gegeben zu haben. Die Angaben, an wen dies weitergegeben worden

sei, waren haufig nicht oder nur mit groBer Muhe zu ermitteln. Die

schlieBlich ermittelten Antworten geben insofern die Situation nicht

ganz realitatsgetreu wieder und sind nur als grober Anhaltspunkt zu

werten:

0 Lehrer (48 %)

0 Jugendbetreuer (42 %)

0 Jugendgruppen, Jugendliche, Studenten (29 %)

-11-
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0 Sozialarbeiter (24 %)

0 Pfarrer (13 %)

0 Jugendzentren (12 %)

0 Arzte (6 %)

0 Anonyme Alkoholiker (3 %)

0 Sonstige, jeweils unter 2 % (25 %)

Immerhin ist sogar hieraus schon ein Teil unsachgemaBer Weiter-

gabe offenbar zu erkennen. Hinzuzufugen ware, daB Angaben zu den

Quantitaten, die an die einzelnen Adressaten weitergegeben wurden,

nur in den seltensten Fallen gemacht werden konnten.

Insgesamt gesehen ergibt sich der Eindruck, daB der Bestellvorgang

technisch und postalisch im wesentlichen reibungslos vor sich ging.

Auch wurden durch das Ankiindigungsverfahren der BZgA im ersten

Anlauf meist im Grundsatz m6glicherweise relevante Adressen

aktiviert. Die Zielgehauigkeit la 13t jedoch an vielen Stellen zu w in-

schen ubrig:

0 Viele der Besteller waren sich aber die Natur des Mediums

INFO-SET nicht im klaren und "kreuzten an", wie bei "nor-

malen Broschuren".

0 Die Bestellmengen (die dann auch ausgeliefert wurden) stan-

den haufig in keinem Verhaltnis zum Potential geeigneter

Multiplikatoren, an die die INFO-SETS hatten weitergegeben

werden k6nnen.

0 Dementsprechend kam es recht haufig zu einer unkontrollier-

ten und unsystematischen Weiterleitung, d. h. aus Sicht der

BZgA zur Fehlstreuung.

-12-
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Unzulanglichkeiten dieser Art in Institutionen wurden in ahnlichem

Zusammenhang schon einmal ausfuhrlich ainalysiert (IMW-Unter-

suchung zur "Aufklarung und Fortbildung im gesundheitlichen Be-

reich',' 1976) und sind insofern stimmig mit den hier ermittelten

Resultaten.

Fur die BZgA bedeutet dies, daB bei Medien, die auf hohe Ziel-

gruppengenauigkeit angewiesen sind, zusatzliche Hinweise, Kon-

trollprozeduren und andere Filter vorgesehen werden mussen,

um Fehlbestellungen und Fehlstreuungen auf der Seite der Weiter-

verteiler zu vermindern.

1. 3. Besondere Merkmale der Nutzer und Art der Nutzung

1.3.1. Vorbemerkung zur Bewertung der Ergebnisse

Die folgenden Ergebnisse basieren auf der schriftlichen Befragung,

die bei "Kleinbestellern" (bis zu 20 INFO-SETS) und bei solchen

Personen durchgefuhrt wurde, die die INFO-SETS im Rahmen der

Weiterleitung von den oben beschriebenen "GroBbestellern" erhiel-

ten.

Die Gesamtaussendung von 400 Fragebagen verteilte sich folgender-

maf3en:

0 70 % : Direktzusendung an "Kleinbesteller"

(Personen und Institutionen)

0 30 % : Zusendung an "GroBbesteller", die sich nach der

telefonischen Befragung zur Weiterleitung der

Frageb6gen an ihre Multiplikatoren bereit erklart

hatten.

-13-



Die Gesamtreaktionsquote von 41, 5% lag um 8 % unter den Erwar-

tungen, die wir ursprunglich hatten. Die Ursachen hierfur wurden

zum Teil bereits im Rahmen der bisherigen Ergebnisdarstellung

erwahnt. Der Verteil- und WeiterleitungsprozeB in den Institutionen

fuhrte in vielen Fallen dazu, da8 z. B. der Fragebogen nicht den

selben Adressaten erreichte wie die vorherige Zusendung des INFO-

SET. Soweit die Bestellperson nicht gleichzeitig Anwender des

INFO-SET war, wurde der Fragebogen nicht unbedingt weitergege-

ben, wie Kofitrollanrufe zeigten. Und selbst bei telefonischer Zu-

sage der Weiterleitung ergaben sich noch Ausfallquoten von uber

50 %.

Die Gesamtreaktionsquote von 41, 5% teilte sich auf in solche Per-

sonen, die den INFO-SET weder selbst genutzt haben, noch dies tun

wollen und in solche Personen, die den INFO-SET bereits nutzten

oder die Absicht haben. In die Endauswertung wurden nur die letzte-

ren einbezogen, da nur von diesen Personen kompetente Antworten

bzw. das Interesse an den detaillierten Fragen zu erwarten ist.

Die nach diesem Kriterium gefilterten 88 Personen sind somit Re-

prasentanten der Multiplikatorengruppe, die INFO-SET durch eige-

ne Initiative bzw. aber Weiterleitung erhielten und uberhaupt fur

dessen Anwendung infrage kommen. Insofern reprasentieren sie die

Kernzielgruppe fur den INFO-SET. Auf diesem Hintergrund sollten

die folgenden Ergebnisse bewertet werden.

Die Einzeltabellen, auf die Bezug genommen wird, sind dem An-

hang Teil C, zu entnehmen.

-14-
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1.3.2. Wichtige Struktur- und Nutzungsmerkmale

Die Mehrzahl der Befragten (59 %) ist schon mehr als 5 Jahre in der

Jugend- oder Fortbildungsarbeit tatig. 61 % geben an, hier hauptbe-

ruflich aktiv zu sein, wobei gelegentlich auch die Konstellation ein-

tritt, daf3 ein Befragter hauptberuflich in der Fortbildungsarbeit

allgemein arbeitet und die spezielle Jugendarbeit nebenberuflich oder

ehrenamtlich ausubt. Ein weiteres wichtiges Analysemerkmal war

hier der Zeitpunkt, ab dem der INFO-SET erstmals genutzt wurde.

Eindeutig war dies bei 69 Personen (78 %) festzustellen; 33 davon

begannen damit im Zeitraum Oktober 1976 - Februar 1977, 36 davon

im Zeitraum Marz - August 1977. (In den Tabellen [s. Anhang] wurde

auch dieses Merkmal als Splitkriterium in der Auszahlung verwen-

det, um eventuelle Einflusse dieses Zeit-Erfahrungsfaktors prufen

zu k6nnen.)

Bei den Nutzern ist es interessant, festzustellen, daf3 etwa ein Drittel

der Befragten auch oder teils ausschlief31ich bei Erwachsenen mit

dem INFO-SET gearbeitet hat.

Die durchschnittliche Gruppengr68e, die die Befragten als typisch

fur ihre Arbeit angaben, liegt zwischen 15 und 20 Personen (s. Fra-

ge 30). In 77 % der Falle liegt die Gruppengr6Be zwischen 11 und

30 Personen. In der Teilnehmerstruktur ist ein leichtes Uberwiegen

mannlicher Teilnehmer zu vermerken

Hinsichtlich der sozialen Herkunft ergibt sich ein recht weites Spek-

trum. Am starksten waren die Nennungen "Schuler, Studenten" und

"Jugendliche, die sich noch in der Ausbildung, Lehre befinden" (je-

weils 70 %). Zu etwa je 50 % wurden "Jugendliche aus einfachen Fa-

milienverhaltnis sen" und "Jugendliche aus mittleren und gehobenen

-15-
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Familienverhaltnissen" genannt. In 23 % der Falle wurden "arbeits-

lose Jugendliche" genannt; uberwiegend von hauptberuflich in der

Jugendarbeit Tatigen.

In der Mehrzahl haben die befragten Multiplikatoren Kontakt zu

Gruppen, die sich "regelmaBig zusammenfinden" (80 %). Hauptberuf-

lich Aktive nennen allerdings noch in 56 % der Falle Gruppen, "die

sich unregelmaBig zusammenfinden".

Insgesamt gesehen bestatigen diese Nutzer- und Strukturdaten, daB

die Befragtengruppe im wesentlichen die Kernzielgruppe fur den

INFO-SET reprasentiert.

1.3.3. Motive fur die Bestellung

Es k6nnen zwei Hauptinformationsquellen fur die Bekanntmachung

des INFO-SET ausgemacht werden (vgl. Anhang C, Frage 8 ):

0 das Anforderungsfaltblatt (54 % Nennungen)

0 Hinweise von Kollegen (42 % Nennungen)

Erganzend wurden-wie schon bei den Institutionen-Presse, Beh6rden,

BMJFG und anderes genannt. Die Begrundungen fur die Bestellung

streuen relativ breit, aber spezifisch. Der detaillierte Bezug auf

einzelne Eigenschaften des INFO-SET deutet bereits an, daf3 die

eigentlichen Anwender des INFO-SET (falls sie ihn zu Gesicht beka-

men) das Besondere dieses Mediums erkannten und auch so bewerte-

ten. Die Angaben zu Abb. 3 durften weitgehend auch der konzeptionel-

len Zielvorstellung entsprecheb.
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Abbildung 3: Grunde fur die Bestellung des INFO-SET

5

%

Ich will ein Seminar/Gruppengesprach/Diskussion
Zum Thema Alkohol abhalten 71

Ich ben6tigte noch Zahlenmaterial zum Thema

Alkohol 33

Einige Themen der Informationstafeln interessierten

rnich 40

Fallbeispiele lassen sich gut in Diskussionen einbauen 52

Um Fragen aus meiner Gruppe zu diesem Thema

besser beantworten zu k6nnen 38

Eigentlich kein besonderer Grund, sondern nur zur

Information 14

Weil der INFO-SET-ALKOHOL mir empfohlen wurde 13

Mich interessierten die Anleitungen zur Diskussions-

fuhrung 36

Zur Weitergabe 13

Als Unterrichtsmaterial 5

Mit dieser Feststellung leitet sich ein uberaus positiver Eindruck

von der Praxiseignung des INFO-SET ein, der im folgenden Ab-

schnitt detailliert und begrandet wird.



2. Die Bewertung und Bewahrung des INFO-SET als

Medium fiir Multiplikatoren in der Jugendarbeit

Als generelle und auch im Detail zutreffende Ergebnisse k6nnen foi-

gende Thesen vorangestellt werden:

0 Es ergeben sich offenbar relativ groBe Streuverluste, bis das

Medium INFO-SET bei den eigentlich gemeinten Anwendern

ankommt (vgl. Punkt 1.1. und 1.2. ).

0 Wenn aber der INFO-SET bei Praktikern in der Jugendar-

beit ankommt, wird er sehr positiv bewertet.

0 Eine maBgebliche Rolle hierfur spielt die neuartige und

offenbar sehr praxisgerechte didaktische Form, d. h. gerade

das Spezifische des INFO-SET.

Die folgenden Einzelergebnisse beruhen auf den schriftlichen Befra-

gungen (Einzeldaten in Anhang C) und auf den Leitfadengesprachen

 inzeldaten in Anhang D). Da diese weitgehend ubereinstimmend

verliefen, wird nur in einzelnen Punkten zwischen diesen beiden

Erhebungen differenziert.

Es ist noch darauf hinzuweisen, da8 die offenen Fragen zu Bewertung

und Verbesserungsm6glichkeiten noch eine Fulle von einzelnen An-

regungen enthalten, die in der ubergreifenden Berichterstattung nicht

darstellbar sind. Diese Anregungen sind im Anhang detailliert aus-

gewertet, um sie fur didaktische Betrachtungen und fur die Neukonzep-

tion vergleichbarer Medien verfugbar zu machen.
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2.1. Pauschale Bewertungen

Die hohe Akzeptanz und Brauchbarkeit des INFO-SET wird bereits

in den pauschalen Einstufungen sichtbar (vgl. Abb. 4). Im Vergleich

der Werte in den Fragen 15 und 17 fkillt auf, daB das generelle Ange-

bot eines solchen didaktischen Hilfsmittels sogar "sehr gut" - Urtei-

1)
le in nahezu ungewahnlicher Hdhe erreicht.

Abbildung 4: Pauschale Bewertungen des INFO-SET

sehrgut

gut

es geht

weniger gut

uberhaupt nicht gut

KA

Frame 15

Wie finden Sie den Gedanken, eine

Arbeitsmappc wie den INFO-SET

zu crarbeiten und...., anzubieren?

%

Frage 17

Die Inhalte gefallen Der formale

i rnir,.......... Aufbau gefalit
mir......

%

Die Begrundungen fur die positive Bewertung des grundsatzlichen Ge-

dankens bezogen sich vor allem in direkter Weise auf den Typ des

Mediums (vgl. Frage 16). "Praktisch, zum Nachschlagen, als Hinter-

grundinformation" (36 %), "erleichtert die praktische Arbeit" (29 %),

"verstandlich, gut gegliedert, informativ" (21 %) waren hier die wich-

tigsten Nennungen. Uberdurchschnittlich wurden diese Aspekte ubrigens

von solchen Personen genannt, die noch relativ neu in der Jugendarbeit

tatig sind. Die bereits 6 und mehr Jahre dort Tatigen nannten in star-

1)„
Keine Angabe" kam teils von den Noch-Nicht-Nutzern, teils fuhlten

sich einige Befragte pers6nlich nicht kompetent genug zu einem Pau-

schalurteil.

- 19 -
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kerem MaBe die allgemeine Notwendigkeit, im Problembereich etwas

zu tun.

Diese Differenzierung, die sich trendmaBig noch haufiger wiederfin-

det, ist m6glicherweise ausbildungsbedingt, wenn man unterstellt, daB

die Jungeren sich in ihrer Ausbildung mehr mit didaktischen Problemen

beschaftigten.

In einer Zuordnung von Eigenschaften bestatigt sich, da13 auch die pau-

schalen Urteile aus Frage 17 fundiert und begrundet sind. Als auf den

INFO-SET "voll zutreffende" Eigenschaften wurden genannt:

0 Ist gut gegliedert (61 %)

0 Bietet Anreize zur Durchfuhrung von Diskussionen

zum vorliegenden Thema (59 %)

0 Ist klar und ubersichtlich (58 %)

0 Vermittelt einen schnellen Uberblick (51 %)

o Ist fur die praktische Arbeit brauchbar (49 %)

Bemerkenswert erscheint auch, da8 33 % der Befragten im INFO-SET

Informationen fanden, die ihnen pers6nlich neu waren (Frage 21). Da-

bei wurden insbesondere das Zahlenmaterial sowie einzelne inhaltli-

che Problemaufrisse genannt.

In den von vielen Befragten schriftlich hinzugefugten Berichten uber

Praxiserfahrung und weitere Verbesserungsvorschlage wurden meist

eine etwas umfassendere Behandlung der Themen, weitere Fakten und

Zahlen sowie praktische Beispiele gewunscht.

Aus den Leitfadengesprachen ging u.·a. hervor, da13 mit "praktischen

Beispielen" auch Hinweise zum didaktischen Einstieg gemeint waren.
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Dieser Wunsch ist allerdings mit Vorsicht zu werten bzw. zu erfullen.

Erfahrungen in anderen Zusammenhaingen ·zeigen, da8 viele Praktiker

auch "allergisch" reagieren, wenn sie den Eindruck haben, man

wolle ihnen zuviele Vorschriften machen.

2.2. Nutzung und Bewertung einzelner Seiten

Die in Abbildung 5 prasentierte Ubersicht uber 3 unterschiedliche Fra-

gen zeigt, daf3 auch die tatsachlichen Nutzungsraten im Durchschnitt

sehr hoch sind und daB die Bewertungen auch der einzelnen Informa-

tionsblatter dem Gesamturteil nicht nachstehen.

Abbildung: 5 Nutzung und Bewertung einzelner Sciten
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Frage 14: Frage 19:

einnial oder gute Bewerlung det' gute Bewertung
inehi·nials Ausfillirungen zu von Beispielen
benutzt einzelnen Themen und Fat<ten

% (abs.) % (abs.) % (abs.)

Der Teufelskreis Alkohol 62 (54) 71 (62) 54 (47)

Die Werbung fur alkoholi-
59 (51) 54 (47) 41 (36)

sche Gcfranke

Die Folgen von Alkohol-
miBbrauch (korperliche, 65 (57) S9 (51) 54 (47)
seelisch-geistige, soziale)

Alkoholkonsum und Lern-
41 (36) 40 (35) 37 (32}

fahigkeit

Alkohol und Sexualitat 53 (46) 48 (42) 39 (34)

Alkohol im Stra Ben-
50 (43), 59 (51) 55 (48)

verkehr

Das Jugendschutzgesetz 51 (44) 48 (42) 41 (36)
und seine Praxis

Gibt es Anzciclien fur
46 (40) 54 (47) 52 (49)

Alkoholgefah)·dung?

Wie kann man helfen ?

Regeli fur das Gesprach 47 (41) 53 (46) 45 (39)
mit einem Alkoholgefahr-
deten

Was wurde bei einem Al-
koholverbotin der Bun- 33 (28) 37 (32) 32 (28)
desrepublik passieren?

Alkoholquiz 35 (31) 22 (19) 21 (18)



Lediglich mit den letzten Seiten kamen viele Erzieher nidht so gut

zurecht. Beim "Alkoholverbot", weil die Art des Themaufrisses

fur manche Gruppen als zu abstrakt erschien. Beim Alkoholquiz,

weil viele Erzieher andere "Einstiege" in die Diskussion bevorzugen

oder nicht gut damit zurechtkamen.

Angesichts der insgesamt sehr positiven Werte erubrigt sich eine

detaillierte kritische Analyse. Far ggf. geplante Verbesserungen

kann auf Anhang D hingewiesen werden, in dem zahlreiche einzelne

Anregungen aus den Gesprachen mit Experten protokolliert sind.

2.3. Der INFO-SET als didaktisches Hilismittel

52 % der Befragten beurteilen dieses Medium unter didaktischem

Aspekt uneingeschr nkt als gut, weitere 31 % halten es zumindest

teilweise fur brauchbar (Frage 23). Die Noten "sehr gut" und "gut"

erhielt der INFO-SET vor allem hinsichtlich folgender Kriterien

(vgl. Frage 20):

o Verstandlichkeit (79 %)

9 Dargestellte Fakten (70 %)

0 Schreibstil (69 %)

0 Informationsumfang (68 %)

0 Art der Problemdarstellung (62 %)

o (Fall) Beispiele (51 %)

o Ausfuhrlichkeit (44 %)

Aus den weiter oben angefuhrten pauschalen Bewertungen ging be-
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reits hervor, daf3 es besonders die Handlichkeit des Mediums, die

offengelassene Wahlfreiheit und Anpassbarkeit an die individuelle

Lehrsituation war, die die in der'Jugendarbeit Tatigen ansprach.



3. Der INFO-SET auf dem Hintergrund eines

allgemeinen Bedarfes

Auf die direkte Frage danach, ob insgesamt aberhaupt ein B durfnis

nach didaktischen Hilfsmitteln vorri Typ INFO-SET bestehe, antwor-

ten 78   der Befragten uneingeschrankt mit "ja". Die Begrundungen

hierfur sind praktisch identisch mit den Begrundungen fur das posi-

tive Urteil aber den INFO-SET.

Bei den Aussagen zu praktischer Erfahrung und Beurteilung unter-

schiedlicher Medien zeigt sich, daf3 der Typ "Arbeitsmappe" nach

dem Film das zweitstarkste Medium ist. Mit Broschuren und Dia-

Serien wurden zwar bereits Erfahrungen gesammelt, die Eignung

laf3t jedoch zu  vunschen ubrig.

Abbildung 6: Beurteilung unterschiedlicher Medien

Filme

Broschuren

Arbeitsmappen

Dia-Serien

Video/Fernsehen

Rundfunk/Tonband

Faltblatter, Poster

Folien, Zeitungen

Frage 27

Bereits praktische
Erfahrungn damit

gesammelt
%

Frage 26

gute Eignung far

Jugendarbeit

8

hier nicht genannt

11

Differenz

1)
Frage 27 wurde offen gestellt. Bei Frage 26 wurden die ersten

4 Medien vorgegeben, weitere konnten offen genannt werden.
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Auch von der thematischen Struktur her war der INFO-SET durchaus

bedarfsgerecht. In den Fragen nach Behandlung und Stellenwert einzel-

ner Themen in der Jugendarbeit ergibt sich vor allem aus der Sicht

der Aktiven eine hohe Prioritat fur die Alkohol problematik. In den

Differenzen zwischen Behandlung und Stellenwert aus der Sicht der

Jugendlichen manifestieren sich die Schwierigkeiten, bestimmte The-

men auch durchzusetzen bzw. Interesse hierfur zu wecken.

Abbildung 7: Behandlung und Stellenwert einzelner Themen in der Jugendarbeit

Alkoholkonsum

Probleme im Elternhaus ·

Drogenkonsum

Rauchen

Schule

Arbeit

Freizeit

GenuBmittelmi brauch

Gesundheitsvorsorge

Bewegung

Ern&hrung

Frage 28 a

Behandlung

92

83

81

80

75

72

58

48

22

16

13

Frage 28 b

Hoher Stellenwert
aus der Sicht der

Jugendlichen
%

59

78

59

36

69

67

52

31

10

14

5

Differenz

- 33

- 5

-22

. 44

- 6

- 5

- 6

- 17

- 12

- 2

Die hier vorliegenden Zahlen lassen weitere Ansatzpunkte fur Bedarfs-

gr68en erkennen, und zwar vor allem in den lebensnah aufzugreifenden

Hauptlebens- und Problemfeldern der Jugendlichen.

Angesichts dieser Bedarfsgr6Ben und der positiven Resonanz auf den

neuartigen Medien- Typ INFO-SET erscheinen erganzende Angebote in

diesem Stil als durchaus wunschenswert und erfolgsversprechend.
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Die zunachst unsortiert vorliegenden Bestellkarten fur INFO-SET

ALKOHOL wurden nach genauer Durchsicht und Uberprufung hin-

sichtlich der Kriterien Bestellmenge und Institutionentyp geordnet.

Die solchermaBen ermittelte Grundtabelle fand im weiteren Ver-

lauf der Untersuchung auBer zur Verdeutlichung und Uberprufung

des Streuwegs auch zur Planung der Stichproben fur die telefonische

und schriftliche Befragung Verwendung.

Bestellkarten, die eingetroffen sind, nachdemdie Arbeitsmappe

INFO-SET ALKOHOL vergriffen war, sind ebenfalls nach den

Kriterien Bestellmenge und Institutionentyp ge'ordnet.

1. Ubersicht und Erlauterungen

t7



INSTITUTIOXENTYP

Behdrde. Bund. Land

BESETELLMENGE

INFO-SET ALKO-
HOL

VerbInd, Krankenhaus, Versicherungs-
trager

Caritative Organisationen. Krankenhtiuser

Kirche. Jul;endartiter

Christliche Jugendgruppen

offene Tar
. Jugendhetme

Arbeitskreise

Club, Verein

Unternetin:en
. Verlage

Schulen. Fachhochschulen,
Lehrer, SMV

Einzeloersonen

SUMME

ketrl Info-Set. da vergriffen

15

: 15)

150

[ 645)

3 12

3) ( 39)

2 38

2) ( 166)

7 53

7) ( 194)

8 41

8) ( 159)

13

( 13)

81

( 338)

4 26

4) C 108)

5 47

5) ( 195)

( 8)

8 26

( 103)

6 75

( 285)( 36)

235

(235)

336

(336)

21

( 21)

534

(1698)

1063

(3930)

79

( 299)

122

(1205)

10

( 100)

31

( 310)

29

( 288)

20

( 196)

41

C 410)

22

( 216)

34

( 340)

( 40)

103

(1940)

9

( 160)

19

( 362)

29

C 542)

23

( 389)

24

( 445)

13

( 230)

21

( 380)

42

( 30)

26

( 252)

128

(1260)

467

(4617)

18

( 180)

15

( 262)

51

( 890)

309

(5630)

13

( 219)

133

( 5400)

14

( 545)

28

( 935)

26

( 1050)

12

( 439)

13

( 615)

22

C 865)

43

( 1700)

1

.( 30)

16

( 630)

38

( 1360)

348

(13569)

12

( 425)

Annierkung: Die Zahlen in Klarnmern (....) entsprechen der Anzahl bestelltcr Exemplarc "INFO-SET ALKOHOL"
Die Zahlen olute Klammern entsprechen der Anzahl der Desteller.
Die Zahlen "kcir, INFO-SET, da vergriffen" beziehen stch auf (zurn Auswer-
tungszeitpunkt) vorliegende Anforderungen, die nicht meh: erfullt werden konn-
ten

,.

58

(5431)

2

( 200)

5

( 430)

C 800)

3

( 260)

4

( 360)

8

C 300)

9

( 820)

2

( 175)

1

( 100)

2

( 200)

102

(9626)

4

( 400)

00 101 und

mehr

58

(20550)

( 120)

8

( 1820)

2

( 400)

2

( 650)

3

( 700)

15

( 8200)

5

( 1375)

2

( 320)

( 250)

97

(34385)

Summe

639

(35186)

51

( 1167)

131

( 4075)

154

( 328t)

1 C9

( 2101)

18I

( 2881)

110

(10423)

1 G 4

( 4815)

43

(' 336)

171

( 1885)

.989

C 5893)

2742

(72093)

147

( 1544)

kein In'o-5.t
da vergriffen

11

( 229)

3

( 90)

0

C 98)

5

C 14'A

2

( 33j

5

( 108)

10

C 208)

90

( 472)

147

(1544)

Abb. 1 : Gesantergebnts der Adressenanalyge in Absolutzahlen

1 2-5 6 - 10 11. 20 21 - 50 51-1

C 20)

12

( 76)(

(

(

3

(
1

CJ



Abb. 2 : Gesamtergebnis der Adressenanalyse in der Prozentuierung nach Institutionentyp

BESTELLMENGE INFO-SET 1 2-5 6-10 11-20 21-50 51-100 101 u. Summe
ALKOHOL mehr

INSTITUTIONENTYP
%. % % % % % % %

Beh6rde, Bund, Land 2 23 19 16 21 9 99

Verband, Krankenhaus, Versicherungstrager 6 24 20 18 27 4 2 101

Caritative Organisationen, Krankenhauser 2 29 24 15 21 4 6 101

Kirche, Jugendamter 5 34 19 19 17 5 1 100

Christliche Jugendgruppen 7 38 18 21 11 3 2 100

offene Tur, Jugendheime 7 45 23 13 8 2 2 100

Arbeitskreise 4 24 20 12 20 7 14 101

Club, Verein 3 29 21 13 26 5 3 100

Unternehmen, Verlage 19 60 9 5 2 5 100

Schulen, Fachhochschulen, Lehrer, SMV 21 44 15 9 9 1 1 100

Einzelpersonen 24 54 13 5 4 0 0 100

GESAMT 12 39 17 11 13 4. 4 100

4



Abb. 3: Gesamtergebnis der Adressenanalyse in der Prozentuierung nach Bestellmenge

BESTELLMENGE INFO- 1 2-5 6-10 11-20 21-50 51-100 101 u. GESAMT
SET ALKO-INSTITUTIONENTYP mehr

HOL % % % % % % % %

Beh6rde, Bund, Land 4 16 26 34 40 56 60 49

Verband, Krankenhaus, Versicherungstrager 1 1 2 3 4 2 0 2

Caritative Organisationen, Krankenhauser 1 4 7 6 7 5 5 6

Kirche Jugendarnter 2 5 6 10 8 8 1 5

Christliche Jugendgruppen 2 4 4 7 3 3 2 3

offene Tur, Jugendheime 4 9 9 8 5 4 2 4

Arbeitskreise 1 3 5 4 6 8 24 14

Club, Verein 1 5 7 7 13 9 4 7

Unternehmen, Verlage 2 3 1 1 0 2 1

Schulen, Fachhochschulen, Lehrer, SMV 11 7 5 5 5 1 1 3

Einzelpersonen 70 43 27 16 10 2 1 8

Summe 99 100 99 101 101 100 100 102

C-7
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T E I L B : Tabellen zur telefonischen

Umfrage bei 200 Institutionen
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1. Obersicht und Erlauterungen

Die Telefonbefragung, durchgefuhrt bei 200 Institutionen, sollte zu

den Aspekten Streuweganalyse und Nutzung der Arbeitsmappe

INFO-SET ALKOHOL Erkenntnisse vermitteln.

Zusatzlich wurde im Rahmen dieser Telefonaktion die generelle

Bereitschaft der Befragten zur Weiterleitung des schriftlichen Fra-

gebogens bzw. der Angabe weiterfiihrender Adressen ermittelt

(siehe hierzu TEIL E: 1 Leitfaden fur die telefonische Befragung).

Die Stichprobe, strukturiert nach den Merkmalen Bestellmenge

INFO-SET ALKOHOL Exemplare und Institutionentyp, wurde nach

einer Zufallsauswahl gezogen.

Die Ergebnisse zur Streuweganalyse der Medien INFO-SET ALKO-

HOL, Alltagsdrogen und Rauschmittel, Alkohol einmal anders ge-

sehen, Wandkalender 1977 sind in den Abbildungen Abb. 1 bis

Abb. 5 dargestellt. Die Ergebnisse des Kurzfragebogens zu ein-

zelnen Erhebungstatbestanden - Streuweg, Nutzung, Weitergabe von

INFO-SET ALKOHOL schlieBen in den Tabellen T 1 bis TS 4 daran

an. In diesen Tabellen werden sowohl geschlossene als auch offene

Fragen dargestellt. Diese Fragetechniken bedingen die Unterschie-

de im Tabellenaufbau. Detaillierte Hinweise zum Lesen der Ein-

zeltabellen sind dem Teil C des Anhangs vorangestellt.

i



Abb. 1 : Stichprobenverteilung in der Aufgliederung nach Bestellmenge "INFO-SET ALKOHOL" und Institutionentyp

Bestellmenge - INFO - SET - ALKOHOL

r

INSTITUTIONENTYP
1-20 21 - 50 51 - 100 101 u. mehrn GESAMT

% abs. % abs. % abs. % abs. % abs.

Beh6rde, Bund, Land 1 ( 1) 15 (29) 12 (23) 19 (37) 45 (90)

Verband, Krankenhaus, Versicherungstrager 4 ( 7) 1 ( 1) 1 ( 1) 5 ( 9)

Caritative Organisationen, Krankenhauser 1 ( 1) 2 ( 4) 1 ( 2) 5 ( 9) 8 (16) 1

Kirche, Jugendarnter 3 ( 6) 7 (14)· 3 ( 6) 1 ( 2) 14 (28)

Christliche Jugendgruppen 3 ( 5) 1 ( 2) 4 ( 7) '00

offene Tur, Jugendheime 1 ( 2) 2 (3)   3 (5)

Arbeitskreise 2 ( 3) 2 ( 3) 1 ( 2) 6 (11) ! 10 (19)

Club, Verein 2 ( 4) 2 ( 4) 1 ( 2) 5 (10)

Unternehmen, Verlage 1 ( 1) 1 ( 1) 1 ( 2)

Schulen, Fachhochschulen, Lehrer, SMV 2 ( 3) 1 ( 1) 1 ( 2) 3 ( 6)

Einzelpersonen 3 ( 5) 2 ( 3) 4 ( 8)

UMME 13 (25) 34 (67) 20 (39) 35 (69) 100 (200)
1 k



Abb. 2 : Stichprobenverteilung in der Aufgliederung nach Anzahl bestellter Exemplare "INFO-SET ALKOHOL"

Anzahl bestellter Exemplare "INFO-SET ALKOHOL"

1-20 21 - 50
INSTITUTIONENTYP

51 - 100 101 u. mehr GESAMT

abs. abs. abs. abs. abs.

Beh6rde, Bund, Land 20 1235 3370 8980 1 13605

Verband, Krankenhaus, Versicherungstrager 300 100 120 520

Caritative Organisationen, Krankenhauser 150 280 1250 1680
1

Kirche, Jugendamter 19 510 460 400 1389

Christliche Jugendgruppen 65 650 715

offene Tar, Jugendheime 80 500 580

Arbeitskreise 5 100 200 6500 6805

Club, Verein 150 400 525 1075

Unternehmen, Verlage 3 75 78

Schulen
, Fachhochschulen, Lehrer, SMV 22 130 320 472

Einzelpersonen 38 38

1
SUMME 172 2655 4885 19245 26957

. l

CO



Abb. 3 : Stichprobenverteilung in der Aufgliederung nach Anzahl bestellter Exemplare "Alltagsdrogen und Rauschmittel"

Anzahl bestellter Exemplare "Alltagsdrogen und Rauschmittel"

1-20
INSTITUTIONENTYP

21 - 50 51 - 100 101 u. mehr 8 GESAMT

abs. abs. abs. abs. abs.

Beh6rde, Bund, Land 25 480 2360 17500 20365

Verband, Krankenhaus, Versicherungstrager 300 420 720

Caritative Organisationen, Krankenhauser 20 200 2750 2970

"
Kirche, Jugendamter 50 325 700 1200 2275

Christliche Jugendgruppen 15 150 165

offene Tur, Jugendheime 30 600 630
l

Arbeitskreise 20 100 100 5950 6170

Club, Verein 60 200 600 860

Unternehmen, Verlage 3 100 103

Schulen, Fachhochschulen, Lehrer, SMV 20 30 400 450

Einzelpersonen 2 2

LUMME 155 1325 3660 29570 34710

4

0



Abb. 4 : Stichprobenverteilung in der Aufgliederung nach Anzahl bestellter Exemplare "Alkohol einmal anders gesehen"

Anzahl bestellter Exemplare "·Alkohol einmal anders gesehen"

1-20 21 - 50 51 - 100 101 u. mehr
INSTITUTIONENTYP

GESAMT Q

abs. abs. abs. abs. abs.
.

Beh6rde, Bund, Land 20 355 1760 44670 46805

Verband, Krankenhaus, Versicherungstrager 100 200 2000 1 2300 :;

Caritative Organisationen, Krankenhauser 20 100 3250 3370

Kirche, Jugendamter 205 800 1200 2205

Christliche Jugendgruppen 15 150 165

offene Tur, Jugendheime 50 500 M 550

Arbeitskreise 20 50 175 5800 6045

Club, Verein 30 200 1100 1330

Unternehmen, Verlage 3 100 103 M
f.

Schulen, Fachhochschulen, Lehrer, SMV 22 30 800 852
4

Einzelpersonen 20 30 150 200

SUMME 120 950 3235 59620 63925

,/

,-*



INSTITUTIONENTYP

Beh6rde, Bund, Land

Verband, Krankenhaus, Versicherungstrager

Caritative Organisationen, Krankenhauser

Kirche, Jugendamter

Christliche Jugendgruppen

offene Tur,· Jugendheime

Arbeitskreise

Club, Verein

Unternehmen, Verlage

Schulen, Fachhochschulen, Lehrer, SMV

Einzelpersonen

SUMME

Anzahl bestellter Exemplare "Wandkalender 1977"

1 -20

abs.

290

21 - 50

abs.

1090

100

230

: 330

200

120

2285

51 - 100

abs.

1335

250

460

500

2960

101 und mehr

abs.

7075

450

450

6350

225

.15000

GESAMT

abs.

9790

990

925

240

7115

20978

Abb. 5 : Stichprobenverteilung in der Aufgliederung nach Anzahl bestellter Exemplare (Wandkalender 1977)

550

60

135

90 150

55 300 355

65
to

160 340 725

5 75 80

50 170

38 38

733



T 1: Sind die von Illnen bei der BZgA bestellten Materialien zwischenzeit-

lich eingetroffen?

ja, die bestellten Materialien

sind zwischenzeitlich eingetroffen

nein, die bestellten Materialien

sind noch nicht eingetroffen

SUMME

(abs.)

(194)

( 6)

(200)

T 2: Wieviele Tage / Wochen sind zwischen der Bestellung und dem Erhalt

der Materialien ungefahr vergangen?

Wartedauer

1 Woche

2 Wochen

3 Wochen

1 M-,nat

2 Monate

3 Monate und langer

KA

SUMME

4

12

12

18

15

21

18

(abs.)

( 8)

(23)

(23)

(37)

(29)

(43)

(37)

(200)

Die durchschnittliche Wartedauer von der Bestellung bis zum Erhalt der

Materialien betrug ungeftihr 6 Wochen.

-13-

%

97

3

100

%

100

4



.T 3: Welche Grunde waren fur Sie ausschlaggebend, die Materialien zu

bestellen?

-14-

Grunde fur die Bestellung einzelner
%

Materialien
(abs.)

0 Problembezug 126 (252)

davon:

- Aktualit$it des Alkoholproblems 30 ( 59)

- Aufklarung, Prophylaxe; Diskussion 45 ( 89)

- Unterricht, Schulung 16 ( 32)

- Seminare, Vortrage, Referate 36 ( 72)

0 Bezug zum Medium 6 ( 11)

davon:

- Unterlagen attraktiv 2 ( 3)

- erleichtert die praktische Arbeit 4 ( 8)

0 Bezug auf Multiplikatorenrolle 7 ( 14)

davon:

- Sportarzt 1 ( 1)

- Lehrer 2 ( 4)

- Eltern 1 ( 1)

- Gruppenleiter .4 ( 8)

0 Bezug auf betreute Gruppe 37 ( 74)

davon: b

- Jugendliche 35 ( 70)

- Obdachlose 2 ( 3)

- Kinder 1 ( 1)

0 Bezug zum Streuweg 18 ( 36)

davon:

zur Weitergabe 17 ( 34)

zum Auslegen in Schullandheimen,
Jugendherbergen 1 ( 2)

N= 200



T 4: Wie haben Sie erfahren, daB es solche Materialien - speziell den

INFO-SET ALKOHOL gibt?

Inforrnationsquellen

Anschreiben der BZgA

Zufallig die Bestellkarte der BZgA gesehen

Pressenotiz, Bericht in der Zeitung

Hinweis, Empfehlung von Kollegen

, Mitteilung des BMJFG

Probeexemplar erhalten

Landschaftsverband

Mitteilung des BMI

Stadtetag

Sonstige

(Bundeskongresstag, ev. Gemeinde, Sucht-

krankenhilfe, selbst angefragt)

29

21

15

15

11

7

2

2

1

7

200

(abs.)

(,58)
(42)

(29)

(29)

(21)

(13)

C .3)

( 3)

( 2)

(14)

T 5: Arbeiten Sie selbst mit den Unterlagen und haben Sie praktische Erfahrungen

damit ?

ja, ich arbeite selbst mit den Unterlagen
und hahe praktische Erfahrungen damit

nein, ich arbeite nicht mit den Unterlagen
und habe auch keine praktischen Erfahrungen
damit

(abs.)

( 73)

(120)

( ·7)

SUMME 101 (200)

-15-

%

N=

%

37

60

KA 4



T 6: Sind die INFO-SET Unterlagen von Ihnen auch an andere Personen

weitergegeben worden?

ja, ich habe die INFO-SET-Unterlagen
auch an andere Personen weitergegeben

nein, ich habe die INFO-SET-Unterlagen
nicht weitergegeben

SUMME

(abs.)

(181)

( 8)

( il)

(200)

T 7: K6nnen Sie einmal kurz beschreiben, welchen Personen aus welchen Berufs-

gruppen / Tatigkeitsfeldern Sie die INFO-SET-Unterlagen gegeben haben?

Berufsgruppen / Tatigkeitsfelder

Lehrer

Jugendbetreuer (ehrenamtlich, hauptberuflich)

Jugendgruppe , Studenten, Jugendliche

Sozialarbeiter

Pfarrer

Iugendzentren

Arzte

Anonyme Alkoholiker.

Sonstige

(Familienfursorge, Polizei, Verbraucherbe-

ratung, Selbsthilfegruppen, Heimleiter, Ge-

tangnisbetreuer, Kindergarten, Eltern,
Psychologen, Gesundheitsamt, Gericht, Ge-

werkschaft)

48

42

29

24

13

12

6

3

25

(abs. )

(86)

(76)

(53)

(44)

(23)

(21)

(11)

( 5)

(45)

-16-

%

91

4

KA 6

101

%

N= 181
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STATISTIK

TS 1: Sind Sie nur fur Fragen der gesundheitlichen Aufklarung/Fortbildung

zustandig oder werden von Ihnen auch andere Bereiche mitbearbeitet?

Nur gesundheitliche Aufklarung/
Fortbildung

Weitere Bereiche

KA

SUMME

10

80

11

TS2: Welche anderen Bereiche werden von Ihnen mitbearbeitet?

Genannte Bereiche

Jugendarbeit

Suchtkrankenhilfe

Erziehung

Sozialer Bereich

Freizeit

Ehe, Familie

Bildung (allgemein; politisch)

Psychosoziale Beratung

Sonstige

(autogenes Training, Ausbildung von

Multiplikatoren, Umweltschutz, Be-

hinderung, Aussiedlerbetreuung,
Frauengruppen)

67

18

15

13

9

8

7

7

19

(abs.)

( 20)

(159)

( 21)

(200)

(abs.).

(106)

,

( 29)

( 24)

( 21)

( 15)

( 12)

( 11)

( 11)

( 30)

%

101

%

*

N= 159
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T S 3£- Sind Sie nur fur Fragen der Informationsbeschaffung zustandig oder

arbeiten Sie an der Planung von Seminaren etc. mit?

Nur fur Fragen der Informations-

beschaffung zustandig

Auch Mitarbeit bei der Planung
von Seminaren

SUMME

20

72

T S 4: Bei welchen Seminaren arbeiten Sie in der Planung mit?

Genannte Seminare

Drogen-, Alk,oholproblematik

Fortbildung von Erziehern

Gruppenleiterseminare

Bildung (allgemein, politisch)

Rehabilitation

Padagogik

 ozialarbeit

Sonstige

(Gruppendynamik, Kommunikations-

training, kirchliche Seminare, Partner

fragen, Selbsterfahrung, autogenes
Training)

24

20

18

11

10

8

7

28

(abs.)

( 40)

(144)

( 16)

(200)

(abs.)

( 35)

( 29)

( 26)

( 16)

( 14)

( 12)

( 10)

( 41)

%

KA 8

100

%

N= 144

.
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T E I L C : Tabellen zur schriftlichen Umfrage
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Ausgangspunkt der Stichprobenzusammensetzung fur die schriftliche

Umfrage war die in Teil A beschriebene Grundtabelle der Besteller

von INFO-SET ALKOHOL, geordnet nach Institutionentyp und Be-

stellmenge. Zur Ermittlung der geplanten Stichprobengr68e von 400

Institutionen bei einer Grundgesamtheit von insgesamt 2742 Institutio-

nen waren einige methodische Zwischenschritte notwendig. Zunachst

wurde ein theoretischer Anteilswert aus Bestellmenge und Anzahl der

Besteller pro Institutionentyp ermittelt. Dieser Anteilswert, gewich-

tet mit der Stichprobenbasis, erbrachte den Gesamtwert mit dem der

jeweilige Institutionentyp in der schriftlichen Umfrage vertreten war.

Die Zusendung des schriftlichen Fragebogens erfolgte entweder

0 einzeln
,

namlich an Personen, die nichi im Rahmen des

Telefoninterviews (siehe hierzu Teil B) befragt wurden

oder

0 gesammelt - bis zu 6 Frageb6gen - an die Personen, die

im Telefoninterview (siehe hierzu Teil B) ihre Bereit-

schaft bekundet hatten, diese Frageb6gen an Personen

weiterzuleiten, die ebenfalls mit der Arbeitsmappe

INFO-SET ALKOHOL praktische Erfahrungen gesammelt

haben.

Dieses Verfahren war notwendig zur Beantwortung der Fragen hin-

sicht'lich der Beurteilung, Nutzung und Weitergabe der Arbeitsmappe

INFO-SET ALKOHOL.

1. Ubersicht und Erlauterungen
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1. Unterschiede im Tabellenaufbau sind auf die zugrunde liegende

Fragentechnik zuruckzufuhren. Prinzipiell ist dabei zwischen

Tabellen zu geschlossenen Fragen und offenen Fragen zu unter-

scheiden:

1.1. Bei geschlossenen Fragen wurden die Antworten gemaS den

vorgegebenen Kategorien ausgezahlt, zusatzlich wurde eine

Kategorie KA gebildet, in der diejenigen Befragten zusam-

mengefa8t sind, die zu der Frage keine Antwort gegeben ha-

ben bzw. sich nicht entscheiden konnten.

1.2. Bei offenen Fragen sind solche vorgegebenen Kategorien

nicht vorhanden. Um die Antworten dennoch quantifizieren

zu k6nnen, wurden aus allen Fragebogen die Antworten zu

diesen offenen Fragen herausgeschrieben und inhaltlich sor-

tiert. Mit Hilfe der daraus entwickelten "Schlusselliste" wur-

den die Antworten zu den offenen Fragen vercodet bzw. manuell

ausgeztlhlt. Diese Schlussellisten enthalten wie eine geschlos-

sene Frage ebenfalls Kategorien, die sich uber die gesamte

inhaltliche Breite der offenen Antworten erstrecken.

2. Die Tabellen enthalten sowohl die prozentuierten als auch die ab-

soluten Haufigkeiten (in Klammern). Summe als TabellenschluB

bedeutet, daB sich die Haufigkeiten auf 100 % bzw. auf das "N" der

jeweils angegebenen Stichprobe erganzen.

Steht anstelle von Summe nur "N =.....",so bedeutet das. daB

bei dieser Frage Mehrfachnennungen m6glich waren, sich also

prozentuale und absolute Haufigkeiten nicht auf 100 % bzw. das N

der Stichprobe erganzen. Als Basis der Prozentuierung gilt dann

die bei diesem "N" angegebene Zahl.

Hinweise zum Lesen der Einzeltabellen

t



3. Einige Fragen sind Folgefragen (Subfragen) auf eine vorangegange-

,

ne Frage (Filterfrage). In diesem Fall geht in diese Folgefrage

nur der Anteil der Befragten ein, der die Filterfrage entsprechend

beantwortet hat (z. B. Frage 1 und 2).

4. In die Auswertung gelangten die Frageb6gen von Personen, die

den INFO-SET ALKOHOL bereits fur ihre praktische Arbeit be-

nutzt haben bzw. benutzen werden.

5. Die Ergebnisse jeder Frage werden nicht nur fur die Gesamt-

stichprobe, sondern auch fur einzelne Untergruppen dargestellt.

Neben den Werten fur die Gesamtstichprobe "Gesamt" sind folgen-

de Untergruppen zahlenmaBig ausgewiesen:

Frage 1:

BEISPIEL:

Haben Sie den INFO-SET ALKOHOL bei der Bunde$zentralc fur gesundhettliche Aufkltirung (BZgA)
selbst bestellt oder wurde er Ihnen von anderen gegeben?

De:INFO-SET ALKOHOL

wurde mir von andcren Per-

sonen ic:eben

Ich habe €en INFO.SET

ALKOl IOL von anderen

STELLEN bekommen

kh habe den INFO-SET

ALKOIYOL bci der Bu:ides-

zentrale fur gesundheitli-
che Aufklarung (BZgA)
selbst bcstellt

Gesamt

% (abs.)

.11 (10)

15 (13)

74 (65)

100 (88)

88

Fl
Nutzurgsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten...

Okt. 76 Mtirz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

5 (abs.) 5 (abs.1

12 ( 4) 8 ( 3)

6 ( 2) 17 ( 6)

82 (27) 75 (27)

100 (33) 100 (36)
33 36

Beschtiftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mchr

% (abs.) % (abs.)

15 ( 5) 8 ( 4)

18 ( 6) 12 ( 6)

67 (22) 81 (42)

100 (33) 101 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit
ehren-

haupt- amtlich
beruf. nebenbe-
lich

ruflich
% (abs.) 5 (abs.)

12 ( 6) 11 ( 4)

16 ( 8) 11 ( 4)

72 (36) 77 (27)

100 (50) 99 (35)

50 35
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A Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

B Beschaftigungszeitraum
in der Jugendarbeit

C Tatigkeit in der Jugend-
arbeit

Personen, die entweder den INFO- .

Set in den Monaten Oktober 1976

bis Februar 1977 oder Marz 1977

bis August 1977 fur ihre praktische
Arbeit genutzt haben.

Nicht mit aufgefuhrt sind Personen,
die den INFO-SET zum Zeitpunkt
der Befragung noch nicht genutzt
haben.

Personen, die entweder 1 bis 5

Jahre oder 6 Jahre und mehr in

der Jugendarbeit tatig sind ( 3

Personen machten hierzu keine

klare Angabe)

Personen, die entweder hauptbe-
ruflich oder ehrenamtlich bzw.

nebenberuflich in der Jugendar-
beit tatig sind.

(3 Personen machten auch hierzu

keine Angaben)

-23-



Frage 1: Haben Sie den INFO-SET ALKOHOL bei der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung (BZZA)
selbst bestellt oder·wurde er Ihnen von anderen gegeben?

Der INFO-SET ALI<OHOL

wurde inir von anderen Per-

sonen gegeben

Ich habe den INFO-SET

ALI<OHOL von anderen

STELLEN bekommen

Ich habe den INFO-SET

ALKOHOL bei der Bundes-

zentrale fur gesundheitli-
che Auflflarung (BZgA)
selbst bestellt

SU.

N=

Gesamt

% (abs.)

11 (10)

15 (13)

74 (65)

100 (88)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 Marz 77

bis ·bis
Febr. 77 Aug. 77

%. (abs.) % (abs.)

12 ( 4) 8 ( 3)

6 ( 2) 17 ( 6)

82· (27) 75 (2..7)

100 '(33) 100. (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

15 ( 5) 8 ( 4)

18 ( 6) 12 ( 6)

67 (22) 81 (42)

100 (33) 101 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt-
ehren-

amtlich
beruf-

lich nebenbe-
ruflich

% (abs.) % (abs.)

12 ( 6) 11 ( 4)

16 ( 8) 11 ( 4)

72 (36) 77 (27)

100 (50) 99 (35)

50 35

t

M
4



Frage 2: Ist die Bestellung zwischenzeitlich bei Ihnen eingetroffen?

ja, ieh habe das bestellte

Mate·rial erhalten

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

100 (65)

100 (65)

65

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in. den Monaten
...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

100 (27) 100 (27)

100 (27)- 100 (27)

27 27

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

arntlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.)

100 (22) 100 (42)

100 (22) 100 (42)

22 42

100 (36) 100 (27)

100 (36) 100 (27)

36 27

l\D
Ul

r.



Frage 3: Wie viele Wochen sind zwischen der Bestellung und dem Erhalt ungefahr vergangen?

1 - 3 Wochen

4 - 7 Wochen

8 Wochen und mehr

KA

Summe

Gesamt

% (abs.)

25 (16)

32 (21)

35. (23)

8 ( 5)

100 (65)

65

·Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 Marz. 77

bis bis
Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

22 '( 6) 19 ( 5)

33 ( 9) 37 (10)

33 ( 9) 41 (11)

11
' 

( 3) 4 ( 1)

99 (27) 101 (27)

27. 27

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

23 ( 5) 26 (11)

36 ( 8) 29 (12)

32 ( 7) 38 (16)

9 ( 2) 7 ( 3)

100 (22) 100 (42)

22 42

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich
% (abs.) % (abs.)

33 (12) 15 ( 4)

36 (13) 26 ( 7)

25 ( 9) 48 (13)

6 ( 2) 11 ( 3).

100 (36) 100 (27)

36 27

1..>
C>
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Frage 4: Ich habe den INFO-SET ALKOHOL von folgender

STELLE erhalten

Beharden:

Kreisjugendamt

Sonstige

Verbande, Vereine

KA

Summe

(abs.)

( 4)

( 6)

( 2) ·

( 1)

13



Frage 5: Sind Sie bei dieser STELLE
. .

. . hauptamtlich tatig

. .
nebenberuflich tatig *

. . .
ehrenamtlich tatig

. . Sonstiges .

Surnme

N=

·. (abs.)

(· 5)

( 2)

( 4)

( 2) .

.( 7)

(20)

13

-28-

KA

,



Frago 6: Der INFO-SET ALKOHOL wurde mir von .

. . Kollegen/Mitarbeitern
gegeben

. . Sonst'iges

Sumine

(abs.)

( 7)

( 2)

(· 1)

- 29 -

KA

10

/ 
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Frage 7: Welche der folgenden Materialien haben Sie selbst b.estellt bzw. von anderen bekommen?

Wandkalender 1977

INFO-SET

Alkohol - einmal

anders gesehen

Alltagsdrogen und

Rauschmittel

Andere

Summe

Gesamt

% (abs.)

1 77 (64)

2 15 (13)

1 76 (67)

2 19 (17)

1 60 (53)

2 14 (12)

1 59 (52)

2
'

14 (12)

1 '14 (12)

2 3 ( 3)

1 282 (248)

2 65 (57)

88

1 = habe ich selbst bestellt

2 = hehr irh von nnderen hekommen

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77. Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

76 (25) 78 (28)

18 ( 6) 11 ( 4)

85 (28) 72(26)

15 ( 5) 17 ( 6)

70 (23) 61 (22)

12 ( 4) ·11 ( 4)

76 (25) 53 (19)

9 ( 3) 17 ( 6)

18 ( 6) 14 ( 5)

- ( -) 6 ( 2)

325 (107) 278 (100)

54 (18) 62 (22)

33 36

Beschdiftigungs-
zeitraurn in der

Jugendarbeit

1 bis 5
.
6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

64 (21) 81 (42)

·'. 21 (.7) 12 ( 6)

64 (21) 85 (44)

30 (10) 12 ( 6)

55 (18) 64 (33)

18 ( 6) 10 ( '5)

52. (17) 64 (33)

24 ( 8) 6 ( 3)

. 15 ( 5) 14 ( 7)

6 ( 2) 2 ( 1)

250 (82) 308 (159)

99 (33) 42 (21)

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.)

72 (36)· 74 (26)

18 ( 9) 11 ( 4)

80 (40) 71 (25)

18 ( 9) 20. ( 7)

62 (31) 60 (21)

12 ( 6) 14 ( 5)

68 (34) 49 ·(17)

12 ( 6) 14 ( 5)

18 ( 9)

4 ( 2)

9 ( 3)

3 ( 1)

300 (150) 263 (92)

64 (32) 62 (22)

1

CO
0

N= 33 52 50 35
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Wic haben Sic d:,ven el·f:th:·en, d,·18 e.·; isolclte Alaterittlien - insbe.;widere den INT'O-SE'r AI,1.:()1IOL

gibt?

habe ict, in citicm blauen

li·ospekt gcschen

hahe icli zuriillig auf einer Be·

stullkarte gelesen, die an ei-

nem Prospokt angetieftet war

habe ich im Gesprich mit

Kollegen erfalit·en

wu8te ich gar nicht, bis ich

an die Bundeszenti'ale fur

gesundheittiche Aufklarung
geschrieben habe mid wn In-

formationsmaterial gebeten
habe

erfuhr ich, als ein Kollego
mir diese Unterlagen einmal

zeigte

Sonstige Infolinationsquellen:

BMJFG

BZgA

Ki·eisjugendamt

Sonstige Ainter

Pressc, Fernsehen, Rundfunk

Verbande, Vereine

Summe

N=

Gcs:init

% (abs.)

30 (26)

2.1 (21)

·18 (16)

3 ( 3)

2.1 (21)

5 ( 4)

1 ( 1)

2 ( 2)

7 ( 6)

9 ( 8)

2 ( 2)

125 (110)

88

Nul·z\Ints:.lietrinn des

(NI·-0-';1:1' Al,1<OIl()[,
in dei, 11<,natc,1

...

Okt. 76 Alarz. 77

bis bis
Febr. 77 Aug. 77

to (abs.) ,7 (abs.).,

24 ( 8) 39 (14)

21 ( 7) 22 ( 8)

18 ( 6) 19 ( 7)

6 ( 2) 3 ( 1)

30 (10) 25 ( 9)

3 ( 1)

- ( -)

3 ( 1)

6. ( 2)

9 ( 3)

- ( -)

8 ( 3)

3 (.1)

3 ( 1)

3 (1)

6 ( 2)

3 ( 1)

120 (40) 134 (48)

33 36

13es(·Ii.i Eligung•$-
zeilraul,7 in der

Jugenclarticit

1 his 5 6 J.ihi·c

Jalire u. men·

% (abs.) 5 (:lbs.)

18 ( 6) 37 (19)

27 ( 9) 21 (11>

12 ( 4) 23 (12)

3 ( 1) 4 ( 2)

30 (10) 19 (10)

9 ( 3)

3 ( 1)

- ( -)

6 ( 2)

18 ( 6)

- C ..)

2 ( 1)

- ( -)

4 ( 2)

6 ( 3)

4 ( 2)

4 ( 2)

126 (42) 124 (64)

33 52

Tatickeit in cler

Jugendarbeit

eliren-
haul,t-

aintlidi
beruf-

nebenbe-
lich

1- ,flich
% (abs.) % (abs.)

26 (13) 34 (12)

18 ( 9) 31 (11)

22 (11) 14 ( 5)

2 ( 1) 6 ( 2)

22 (11) 29 (10)

6 ( 3)

I ( -)

- (-)

6 (.3)

16 ( 8)

4 ( 2)

3 ( 1)

3 ( 1),

6 ( 2)

3 ( 1)

- (-)

- C -).

122 (61) 129 (45)

50 35

Fi·age 8:

t



T.'ra ;c 9: \Velche Griit:de wai·en fik Sie. aus

neltii, eii ?

Ech will ein Sen, inar/Grup-
pengesprich/Diskussion zum

'rticm a Alkohol abhalten

1ch bendtigte noch Zahle,ima-
terial zum Thema Alifohol

Einige Themen dar Informa-

tionstafeln intcressierten

mich

Fallbeispiele lassen sich gut
iat Dist<ussionen cinbaueti

Um Fragen aus inciner Grup-
pe zu diesem Theina besser

beatilworten zil kbkinen

Eigentlich kein besonderer
C; t·und, sondern nur zai r ln-

fonnation

\Veil der· INFO-SET ALKO-
1IOI, mir empfolilen wurde

Mich interessierlen die An-

Iciltingen zur Diskussions-

filliru, g

Zur Weitergabe

Als Unterrichtsmaterial

Sonstiges

Suninze

% (ahs.)

71 (62)

33 (29)

40 (35)

52 (46)

38 (33)

14 (12)

13 (11)

36 (32)

- 32 -

:.c!,1.iggeliend, den INFO-Sl"t' Al,KOHOL zii bistpliBI biw. anzu-

Nut·/u:,4,46:gi„n des

i NFO-Sl·:'f ALKONOL

in dun :.Ionatcn
...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Fpbr. 77 Aug. 77

5 (abs.) % (abs.)

13 (11)

5 ( 4)

7 ( 6)

322 (281)

88

76 (25) 78 (28)

30 (10) 36 (13)

39 (13) 53 (19)

52 (17) 58 (21)

33 (11) 53 (19)

- ( -) 11 ( 4)

18 ( 6) 8 ( 3)

42 (14) 44 (16)

15 ( 5)

G ( 2)

9 ( 3)

8 ( 3)

3 (1)

3 ( t)

320 (106) 355 (128)

33 36

/icsehQB.igmigs-
zcit,·au,n in der

Juge,id:trhett

1 bis 5 6 J:*re

Jahre u. mchr

% (abs.) % (abs.)

67 (22) 73 (38)

'

36 (12) 31 (16)

30 (10) 46 (24)

55 (18) 54 (28)

36 (12) 40 (21)

21 ( 7) 10 ( 5)

6 ( 2) 17 ( 9)

39 (13) 35 (18)

12 ( 4) 14 ( 7)

6 ( 2) 4 ( 2)

'3 ( 1) 8 ( 4)

311 (103) 332 (172)

33 52

Tatigkeil in der

Jugendarticit

eliren-
haupt-

ainukh
beruf-

nebuilbc-
lic h

t·ufticti
5 (abs.)% (abs.)

62 (31) 83 (29)

30 (15) 40 (14)

38 (19) 43 (15)

54 (27) 54 (19)

28 (14) 51 (18)

24 (12)

12 ( 6) 14 (5)

34 (17) 46 (14)

14 ( 7) 11 ( 4)

2 ( 1) 9 ( 3)

10 ( 5) - ( -)

308 (154) 345 (121)

50 35

1

- (-)



Frage 10: Haben Sie das Informationsmaterial INFO-SET ALKOHOL schon einmal kurz durchgelesen oder bereits

durchgearbeitet?

ja, schon einrnal.kurz
durchgelesen

ja, bereits durchge-
arbeitet

nein, noch nicht durch-

gelesen

Summe ·

N=

Gesamt

% (abs.)

25 (22)

74 · (65)

1 ( 1)

100 (88)

88

Nutzung§beginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 Marz 77

bis
'

bis
Febr. 77 Aug. 77

% (ab s.) % (abs.)

6 ( 2) 22 ( 8)

94 (31) 78· (28)

( -) ( -)

100 (33)·100 (36)

33· 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahi-e

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

39 (13) 17 ( 9)

61 (20) 83 (43)

( -) (.-)

100 (33) 100 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-
beruf-

amtlich

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) °1 (abs.)'0

28 (14) 20 ( 7)

72 (36) 80 (28)

( -) ( -)

100 (50) 100 (35)

50 35

W

W



Frage 11: Fand der INFO-SET ALKOHOL in Ihrer praktischen Arbeit bereits Verwendung?

ja, ich habe den INFO-SET
ALKOHOL bereits fur meine

praktische Arbeit in Gespra-
chen, Diskussionen mit Ju-

gendlichen genutzt

ja, ich habe den INFO-SET
ALKOHOL bereits fur meine

praktische Arbeit mit Er-

wachsenen genutzt

nein, ich habe den INFO-

SET ALKOHOL noch nicht

fur meine praktische Ar-

beit ·genutzt

Summe

N=

Gesamt

.% a

66 (57)

25 (22)

22 (19)

113 (98)

87

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten ...

Okt. 76 ATarz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

90 (abs.) % (abs.)

85 (28) 81 (29)

33 :'(li) 31 (11)

3 ( 1) 11 ( 4)

118 (39) 112 (40)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

55 (18) 71 (37)

27 ( 9) 25 (13)·

27 ( 9) 19 (10)

109 (36) 115 (60)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.)

64 (32) 66 (23)

22 (11) 31 (11)

28 (14) 14 ( 5)

114 (57) 111 (39)

50 35

00
A



Frage 12: Wollen Sie fur Ihre praktische Arbeit den INFO-SET ALKOHOL einmal benutzen?

ja, auf jeden Fall

ja, wahrscheinlich

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

32 ( 6)

68 (13)

100 (19)

19

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten ...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

( -) 25 ( 1)

100 ( 1) 75 ( 3)

100  ' ( 1) 100 ( 4)

14

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Janre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

22 ( 2) 40 ( 4)

.78 ( 7) 60 ( 6)

100 ( 9) 100 (10)

9 10

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.)

29 ( 4) 40 ( 2)

71 (10) 60 ( 3)

100 (14) 100 (.5)
14 5

CO
Ul
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\Vurden Sic ir,ir bitle el,va:; ge, mer eillul,:rn
,

wer.tiall, clic cie,i INFO-S;:T ALI<(llic)L fi,r thrc

pi·aklische Arbeit auf juk·,1 Fnli (bzw. walit·:.clielilic:, bzw. auf kcineix Fall) bululzen wi,lien?
Fi·age 13:

Nulzuligsbegiiin cles 13 esc h iftigui,gs.
IN[·'0-S11' ALK£)HOL Ttitigkrit in der

zeili·auin iii der
.lugcndarbc it

ii) cien lIoiiaten * . .Jugendarbeit
eliren-

GENANNTE 01(t. 76 lifit·7.77 hazipt-
1 bis 5 6 Jahre

E:U,AUTERUNGEN: am tlich
bis bis beruf-

Febr. 77
Jalire u. mehr nebenbe - ·

Aug, 77 licli
ruflich

% (abs.) % (abs.) % (abs .) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

0 Aktualitiit des Alko-

  hollit·01)lems und Not-

wendigkcit des Auf-

m
37 ( 7) 100 ( 1) 25 ( 1) 44 ( 4) 30 ( J) 36 ( 5) 40 ( 2)

greifens in der Ju-

3 gendarbeit

m Aufkl:11'ung, Prophy-
37

0 ( 7) - C .) 25 ( 1) 33 ( 3) 40 ( 4) 43 ( 6) 20 ( 1)
M

laxe. Diskussion

A
Sonsligcs 5 ( 1) - C -) - C -) - ( -) 10 ( 1) 7 ( 1) - ( -)

verstandlich, gut 16 ( 3) - ( -) 25 ( 1) 22 ( 2) 10 ( 1) 14 ( 2) 20 ( 1)
gegliedert1

    praktisch zum Nach-

ON sctilagen, als 1Iinter- 11 ( 2) - C -1 25 ( 1) 11 ( 1) 10 ( 1) 7 ( 1) 20 ( 1)

23 ei
grundinformation

M K gute Unterlage 5 ( 1) - E -) - ( 4 11 ( 1) - ( -) 7 ( 1) - ( -)

Sonstiges 5 ( 1) - (-) - (-) - ( -) 10 ( 1) 7 ( 1) - ( -)

t4
ke icll bin Erzielier,

11 ( 2) - ( -) 25 ( 1) - ( -) 20 ( 2) 7 ( 1) 20 ( 1)
  ci Jugendleiter

Mbe
ct 2 4 Sonstiges 5 ( 1) - ( -) - ( -) - ( -) 10 ( 1) - ( -) 20 ( 1)
m M X

Surnnke 132 (25) 100 ( 1) 125 ( 5). 121 (11) 140 (14) 128 (18) 140 ( 7)

N= 19 ] 4 9 10 14 5
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Frage 14: Wet•.he <lci· hal J':1'0-Sl,:T At,K(311()1. entil:ilt('r,en Information,stafelli habcti Sie bel·cits fur Ihre

pi·,21:tisclie At·br.1 giti,it.:l?

Der Teurelskreis

Alkohol

Die Werbung fuir alko-

holisctie Getriinke

Ccsanit

9, (abs.)

1 18 (16)

2 44 (38)

1 20 (17)

2 39 (34)

Die Folgen von Alkohol- 1

mi8brauch (kai·iici·liche,
2

seeliscll-geistige, soziale)

Alkoholkonsun  und
.

Lei·nfiihigkeil

Alkoliot im Strafen-
verkeht·

16 (14)

49 (43)

17 (15)

2 24 (21)

1 21 (18)

2 32 (28)

1 15 (13)

2 35 (30)

6 1 22 (19)

2 29 (25)

1 15 (13)

2 31 (27)

\Vie kann nuzn helfen?

Regeln fur das Gesprlich 1

init einein Alkoholge- 2
fnlirdelen

Was wui·de bei einem Al- 1

boliolverbot itz cier Dun-
2

desrepublik passiercn?

Alkoholquiz

Summe

1 = einnial bcnutzt

2 = mehrmals benutzt

16 (14)

31 (27)

12 (10)

21 (18)

1 17 (15)

2 18 (16)

1 189 (164)

2 353 (307)

>:ut/.1111:<sbeginn des

INt·'0-St·;'r ALKOHOL

in dig ,7.Ionaten
.

Okt. 76 Aiat'z 77

b is bis

Fcbr. 77 Aug. 77

5 (:,lis.) % (abs.)

15 ( 5) 28 (10)

58 (19) 47 (17)

24 ( 8) 25 ( 9)

52 (17) 36 (13)

18 ( 6) 22 ( 8)

61 (20) 56 (20)

18 ( 6) 19 ( 7)

36 (12) 25 ( 9)

27 ( 9) 19 ( 7)

46 (15) 36 (13)

12 ( 4) 25 (9)

39 (13) 39 (14)

27 ( 9) 25 ( 9)

39 (13) 31 (11)

15 ( 5) 19 ( 7)

46 (15) 28 (10)

21 ( 7) 12 ( 6)

42 (14) 31 (11)

18 ( 6) 11 ( 4)

24 ( 8) 22 ( 8)

'24 ( 8) 17 ( 6)

18 ( 6) 28 (10)

219 (73) 222 (82)

461 (152) 379 (136)

Besclitiftiglings-
zeitrauin i,i der

J u lictid irbeil

1 bis 5 6.Talit'c

jahre U. mellr

% (abs.) 5 (abs.)

18 ( 6) 19 (JO)

39 (13) 44 (23)

27 ( 9) 15 ( 8)

27 ( 9) 44 (23)

12 ( 4) 19 (10)

46 (15) 50 (26)

15 ( 5) 19 (10)

21 ( 7) 25 (13)

18 ( 6) 23 (12)

30 (10) 31 (16)

12 ( 4) 17 ( 9)

33 (11) 33 (17)

21 ( 7) 23 (12)

24 ( 8) 31 (16)

15 ( 5) 15 ( 8)

24 ( 8) 33 (17)

18 ( 6) 15 ( 8)

37 ( 9) 33 (17)

12 ( 4) 12 ( 6)

18 ( 6) 23 (12)

21 ( 7) 15 ( 8)

18 ( 6) 17 ( 9)

189 (63) 192 (101)

307(102) 364 (1891

6 33 52

Taligkcit in der

Jaigenda rticit

el,ren-
Ilaupt -

mntlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.)

12 ( 6) 29 (10)

44 (22) 43 (15)

14 ( 7) 29 (10)

44 (22) 34 (12)

8 ( 4) 29 (10)

48 (24) 51 (18)

12 ( 6) 23 ( 8)

26 (13) 23 ( 8)

20 (10) 20 ( 7)

28 (14) 40 (14)

8 (4) 20 ( 7)

34 (17) 37 (13)

14 ( 7) 34 (12)

38 (19) 17 '( 6)

16. ( 8) 14 ( 5)

30 (15) 34 (12)

14 ( 7) 20 ( 7)

30 (1,5) 31 (11)

6 ( 3) 17 ( 6)

24 (12) 17 ( 6)

10 ( 5) 26 ( 9)

20 (10) 17 ( 61

134 (67) 261 (91)

366 (183) 344 (121)

50 35

All:ohol und Sexualitat

Das Jugetidschutzgeset·
und seine Praxis

Gibt es Anzeichen fur

Alkoholgefilirdung? .

N= 87 33 3



Frage 15: Wie finden Sie den Gedanken, eine Arbeitsmappe wie den INFO-SET ALKOHOL zu erarbeiten, und

Jugendleitern, Sozialarbeitern etc. anzubieten?

sehr gut

gut

es geht

weniger gut

uberhaupt nicht gut

KA

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

54 (47)

28 (24)

6 ( 5)

- ( -)

- ( -)

13 (11)

101 (87)

87

Nutzungs6eginn des

INFO -SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76

bis

Febr. 77

ATarz 77

bis

Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

61 (20) 58 (21)

30 (10) 33 (12)

6 ('  2),

.-...(-)

- ( -)

3 ( 1)

6 ( 2)

- ( -)

- ( -)

3 ( 1)

100 . (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraurnin der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

52 (17) 56 (29)

21 ( 7) 31 (16)

9 ( 3) 4 ( 2)

- ( -) - ( -)

- ( -) - ( -)

18 ( 6) 10 (' 5)

100 (33) 101 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt -

beruf-

lich

% (abs

ehren-

amtlich

nebenbe-

ruflich

.) % (abs.)

56 (28) 51 (18)

18 ( 9) 40 (14)

8 ( 4)

- ( -)

- ( -)

18 ( 9)

3 ( 1)

- C -).

- ( -)

6 ( 2)

100 (50) 100 (35)

50 35

63
CO
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1, i·age 16: Wurde,j Siu dies bille elninal CLM.,s genauer begrundetz?

Nulzuni;bbeginti des 1]e:;i·liffligunts- Taligkcit in der
Gcmmt INFO-51;1' Al.I<OHOL, zeitrall, 11 in del'

Jugendarbeit
in den Mon:,len

,.. Jugcndarboil
c}irCIi-

Okt. 76 Miin 77 haupt-
1 bis 5 6 Jailic anitlich

bis bis bcruf-
Jahre 11. 1'i C|11' nebenbe-

Febr.77 Aug. 77 lie h
ruflich

e,
/. (abs. 1 w (a )S·) 5 (abs.)'0 5 (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.)

2' Ablualitat cies
13 (10) 9 ( 3) 12 (.4) 7 ( 2) 17 ( 8), 12 ( 53 15 ( 5)

  Alkoliolprubleins

-1 P Aufklarung,
8 K  laxe, 1)i,;ki,s Plly- 21 (16) 19 ( 0) 23 ( 8) 7 ( 2) 30 (14) 22 ( 9) 18 ( .6)
H #1
A A Sonstiges 4 ( 3) 6 ( 2) 3 ( 1) - ( -) 6 ( 3) 2 ( 1) 3 ( 1)

vet·stiindlich, gut ge- 21 (16) 13 ( 4) 32 (11) 26 ( 7) 17 ( 8) 20 ( 8) 21 ( 7)  gliedert, int'ormativ
.

m pi·at<liscli z.uin Nach-

scl lage,1, als Ilinter- 36 (27) 25 ( 8) 46 (16) 41 (11) 32 (15) 29 (12) 42 (14)

M grundinformation

gute Unterlage 4 ( 3) 9 ( 3) - ( -) 4 ( 1) 4 ( 2) - ( -) 9 ( 3)N

0 erleichtert dic prak-
  iische Arbeit

29 (22) 28 ( 9) 29 (10) 41 (11) 23 (11) 27 (11) 33 (11)

81
m Sonstiges 16 (12) 19 ( 6) 14 ( 5) 19 ( 5) 15 ( 73 22 ( 9) 9 ( 3}

4
OL
4   far Lelircr, Jugend-
0 - M ·letter etc.

11 ( 8) 13 ( 4) 11 ( 4) 15 ( 4) 9 ( 4) 12 ( 5) 9 ( 3)
0 90
0 -1 F#
02<
AMM

KA -7 ( 5) G (2) 3 ( 13 7 ( 2) 4 ( 2) 10 ( 4) 3 ( 1)

Summe 162 (122) 147 (47) 173 (60) 167 (45) 157 (74) 156 (64) 162 (54)

N= 76 32 35 27 47 41 33

7
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1·'1·age 17: wie gerallen thnen daim die '··64"eWenn Sie de,i INFO.51·;T At,t:()110[, cin:Ir,1 itisge::amt beili·toilcn.
um! wic gef:illl Ihnen der not· nale Aufbau der eitizelne:, Tafeln7

Die Inlialte gcfallcn mit·

insgesamt...

. . . sehr guI

... gut

... es geht

. . . weniger gul

. . . aberilaupt niclit

Summe

N=

Der formale Aufbau gefiilll
mir insgesamt...

. . . selir gut

... gut

. .
.

cs geht

. . . weniger gut

... uberhaupl nicht

Summe

Gesamt

% (abs.)

15 (13)

56 (49)

,10 ( 9)

1 ( 1)

- (-)

17 (15)

99 (87)

87

Nutzingsbeginn des

trI·'()-S]<'r' A[.i<()11()L

in deiq  ,tor ale,1
.

Okt. 67 Marz 77

bis bis

Febr.77 77Aug.

% (abs.) % (abs.)

16 (14)

38 (33)

15 (13)

9 ( 6)

- (-)

24 (21)

100 (87)

87

21 ( 7) 14 ( 5}

58 (19) 69 (25)

12 ( 4) 11 ( 4)

3 ( 1) - (-)

- (-) - (-)

6 ( 2) 6 ( 2)

100 (33) 100 (36)

33 36

6 ( 2) 31 (11)

49 (16) 39 (14)

15 (5) 19 ( 7)

3 ( 1) 8 ( 3)

- ( -) - (.-)
27 ( 9) 3 ( 11

100 (33) 100 (36)

33 36

lkscbiiflit'Ungs-
zeiti· unt iii der

Juge,Warbcit

1 bis 5 6 Jah re

Jaili·e u. mohr

96 (abs.) 96 (abs.)

12 ( 4) 17 ( 9)

49 (16) GO (31)

15 ( 5) 8 ( 4)

- C -) 2 ( 1)

- (-) - ( -)

24 ( 8) 14 ( 7)

100 (33) 101 (52)

33 52

18 ( 6) 14 ( 7)

21 ( 7) 48 (25)

21 ( 7) 12 ( 6)

 
9 (3) 6 (3)

- ( -) . C ..)

30 (10) 21 (11)

99 (33) lot (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

eh 1'on .

hati pt-
nnitlich

beruf-
nebenbe-

lic!,
runich

Te (abs.) % (abs.)

10 ( 5)

50 (25)

12 ( 6)

2 ( 1)

- (-)

26 (13)

20 ( 7}

69 (24)

6 ( 2)

- ( -)

- (-)

6 ( 2)

100 (50) 101 (35)

50 35

10 ( 5) 23 ( 8)

38 (19) 37 (13)

12 ( 6) 20 ( 7)

10 ( 5) 3 ( 11

- ( -) - ( -)

30 (15) 17 ( 6)

100 (50) 100 (35)

50 35

KA

KA

1
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b' r., Tr, 1 8: ·Wt:]ctte der t'fili,m .,1,71 A :1:,·.+2·mn '.:ui,1 fo :7 1 i:Il,.,n :'
--....--*..,

nach. v„31 zii ag.11. 1,be,·11:, ,&1,l tii,:lil 'Lit?
-.. 1- .... - .. . . ... -- - .-i*-

Nul,:iltlit::Iici;inn (ta

Get:11'li 1:iFI)-SM·1·.li.K.01/UL
in ilint A·roinctvn ...

]ler foi·iki:ile Akin):rit Okt. 76 · Alarz 77

Jes INFC)-SE'PALKCMOL bis 1)iS

. Felir, 77 Aug. 77

% (nb.9.) 46 (:Lbs.) % (abs.)

. .
ist War zinil Al,ei·- 58 (50) ' 64 (21) 67 (24)

'

siclitlich
2 22 (19) 27 ( 9) 22 ·· ( 8)

3 - ( -) - (-) - ( -)

4 21 (18) 9 ( 3) 11 ( ·4)

. . .
ist zu winig auf die

ei:i>,ehien The),ren abgo-
slinunt

. ., i.ht got gegliedert

. . . varmitlelt eilien

schnellen Ubei·blick

. . : ist frir die prakli-
setic Arbeit brauctibar

. . .
orielilicrt sich zu

wenig an. den Bcdlirf-

nissen der Jugendli-
chen

:.. vieles ist Hber-

flassig

...
ist iiur far Personen

aceignet, dic sich schon
voliler eitimal mil die-

sem Thema auseinanddr-

gesetzt haben

- .
bietet niclits Neues

. . . bietet Anretz zur

Durchfutrung voti Dis-
Aussionen zuni vorlie-

genden Thcliia

Sulnme

1 13 (il)

2 31 (27)

3 26 (23)

4 30 (26)

1 61 (53)

2
'

16 (14)

3 1 ( 1)

4 22 (] 9)

1 51 (44)

2 23 (20)

3 2 (2)

4 24 (21)

1 49 (43)

2 31 (27)

3 1 ( 1)

4 18 (16)

1 -9 ( 8)

2 48 (4%)

3, 15 (13).
4 27 (24)

.1 1 ( 1)·.

2 17 (15)

3 51 (44)

4 31 (27

1 12 (10)

.2 35 (30)

3 28 (24)

4 26 (23)

1 7 (6)

2 26 (23)

3 36 ·(31)

4 31 ' (27)

1 59 .(51)

2 16 (14)

3 3 (3)
4 , 22 (19)

1 320 (277)

2 265 (231)

3 163 (142)

4 252 (220)

'1')'i

21 .( 7) 11 (.1)

33 (11) 39 (14)

21 ( 7) 33 (12)

24 ( 8) 17 ( 6)

5,5 (18) 81 (29)

24 ( 8) 14 f 5)

3 ( 1) - ( -)

18 ( 6) 6 ( 2)

52 ·(17) 67 (24)

24 ( 8) 2

-3 ( 1)

21 (.7)

5 (.9)

3 ( 1)

6 ( 2)

61 (20) 53 (19)

.·:27 ( 9) 42 (15)

r. ( -) 3 (.1)
12· (4) 3'(1)

9 (31 6 .(2)
52 (i 7) 64 (23)

18 ( 6) 17 ( 6)

21 (7) 14 (53

-. (-) 3 ( 1)

21 ( 7) 14 ( 5)

52 (17)
.

67 (2,1)

27 ( ·9) 17 ( 6)

18 ( 6) 8 (3)
33 (11) 44 (16)

27 ( 9) 36 (13)

21 ( 7) 11 ( 4)

3 ( 1) 14 ( 5)

30 (10) 28 (10)

39 (13) 44 (16)

27 ( 0) 14 ( 5)

67 (22) 64 (23)

12 ( 4) 28 (10)

6 ( 2) 3 ( 1)

15 ( 5) 6 ( 2)

350 (115) 374 (134)

233 (94) 320 (115)

169 (56) 206 (74)

1.95 · (65) 105 (37)

33 36

1 = trifft \·41]1 zii

2. = l:·irft licili, l'.l zt!

: . Ii·irft 1,1„·,4,01,pl r.ic!,t z.u.

J ;,+ ':.A'.·11.51 I. 13; ting.3 -

.'.Bil 1•:. :ilh jij der

.rugen< 1.1:·lie·it

1 bis 5 6.Talirc

Jiihre u.mell r

% (abs .) % (abs.)

55 (18) 58 (30)

24 .( 8) 21 (11)

- (-) - (-)

21 ( 7) 21 (11)

9 ( 3). 15. ( 8).

27 ( 9). 35 (18)

33 (11) 21 (11)

30 (10) 29 (15)

El (20) 62 (32)

15 ( 5) 1'7 ( D)
e

- (-) 2 ( 1)

24 ( 8) 19 (lt)

52 (17) 52 (27)

21 ( 7) 23 (12)

.3 ( 1) 2 ( ,1)

24 ( 8) 23 (12)

46·.(15) 54 (28)

27 ( 9) .33 (17)

3 ( 1) - (. -)

24 ( 8) 14 ( 7)

12 ( 4) -8 (4)

49 (16) 50 (26)

,

6 ( 2) 19. (10)

33 (11) 23 (12)

3 (i) - ( -)
.

18 ( G) 17 (9)

52 (17) 50 (26)

27 ( 9) 33 (17)

15 ( 5) 10 ( 5)

·33 (11) 35 (18)

27 ( 9) 29 (15)

24 ( 8) 27. (14)

,
9(3) ,6 93)

30 (10) 25 (13)

33 (11) 37 (19)

27 ( 9) 33 (17)

55' (18) 62 (32)

15 ·( 5) 15 ( Q

3 ( 1) 4 ( 2)

27 ( 9) 19 (10).

317 (101) 327 (169)

259 (86) 271 (141)

160 (53) 164 (85)

261 (87) 241 .(125)

33 52

Tiltigi:eit in  ter

.jug(·11·3: trtiuit.

. el,ren-
haul,l-

64 m luctl
ber·[tr-
lich

no'..elli'e-

runich

% (abs;.) % (alis.)

48 ·(24) 71 (25)

26 (13) 1·1 ( 5)

- ( -) - (-j

26 (13) 14 ( 5)

4 ( 2) 26 ( 9)

34 (17) 26 ( 9.)

·30 (15) 23 ( 8)

32 (16) 26 ('9)

54 (27) 69 (24)

20 (10) ·11 ( 4)

- ( -) 3 ( 1)

26 (13) 17 ( 6)

54 (27) 43 ·(15)

.20 (10) 29 (10)

- ( -) 6 (2)

26 (13) 23 ( 8)

46 (23) 54 (19)

28 (14). 34 (12)

2 ( 1) - ( -I)

24 '(12) 11 ( 4)

19 (5) 9.(3)t
52 (26) 43 (15)

10 ( 5) 23 ( 8)

28 .(14) 26 ( 9)

2 ( 1) - (-).

.18 ( 9) 17 ( 6)

46 (23) 57 (20)

34 (171 26 ( 9)

1.8 ( 9) 3 (1)

36 (18) 31 (11)

20 (10) 37 (13)

26 (13) 29 (10)

6 (.3) 9 (3)

32 (16) 20 ( 7)

30 (15). 43 (15)

32 (16) 29 (10)

54 (27) 63 (22)

16 ( 8) 17 ( 6)

2 ( 1) 6 ( 2)·

28 (14) 14 ( 5)

2.46 (148) 3,17 (121)

282 (141) 242 (85)

140 (70) 198 (69)

282 (141) 215 (75)

50 35

*WAN AYAN MANKE A [.KOild. 47070*Tr n.ruill 1:W

1

N=

j
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9 \Ve,in Sic die von limen beruit.; beitulzlen Informationstafelti aus dant INI·'0-SET Al.1<01101, chimal kerz

beui·lailen, wie fi tirlen Sie d.unit die. Ausfilliruni,rcil zu den einzelnon Thenion utid wic fiticlcii Sie <lic Iinge-
fuln·len Beispicle und die Dat·slollung der Fulgten?

gut

weniger gut

nicl   genmmt

Frage 1 :

Nutiungsbeginn des Beschafligmings-
Tatigkoil in dor

Gesaint 1NFO-SET ALKOITOL zeilraum in der
Jugendarbeit

in cle,1 1\Tonaten
... Jugendarbeit

ehren-
Die Ausfahrungen zu Okt. 76 Marz 77 haupt-

1 bis 5 6 Jah re amtlich
den einzelnen Themen bis bis beruf-

Jalire u. mehr nebenbe-
finde ich

-. Febr. 77 Aug. 77 lich
ruflich

% (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) % (abs.) %. (abs.) % (abs.)

Der Teufeiskreis 1 71 (62) 82 (27) 81 (29) 70 (23) 71 (37) 68 (34) 77 (27)
Alkohol

2 6 ( 5) 9 (3) 6 (2) 3 (1) 8 (4) 4 (21 9 (3)
4.

3 23 (20) 0 ( 3) 14 ( 5) 27 ( 9) 21 (11) 28 (14) 14 ( 53

Die Werl,ung fur alko- 1 54 (47) 73 (24) 56 (20) 52 (17) 54 (28) 48 (24) 66 (23)
holische Getranke

2 22 (19) 21 ( 7) 25 ( 9) 15 ( 5) 27 (14) 20 (10) 23 ( 8)

3 24 (21) 6· ( 2) 19 ( 7) 33 (11) 19 (10) 32 (16) 11 (.4)
Die Folgen von Alkohol- 1 59 (51) 81 (20) 75 (27) 55 (18) 60 (31) 54 (27} 66 (23)
minbrauch (karperliche,

2 17 (15) 30 (10) 8 ( 3) 15 ( 5) 19 (10) 16 ( 8) 20 ( 7)
seelisch-geistige, so-

ziale) 3 24 (21) 9 ( 3) 17 ( 6) 30 (10) 21 (11)' 30 (15) 14 ( 5)

Alkoholkonsum und 1 40 (35) 49 (16) 44 (16) 42 (14) 39 (201 36
.
(18) 46 (16)

Lernfbkigheit 2 30 (26) 39 (13) 28 (10) 21 ( 7) 37 (19) 34. (17) 26 ( 9)

3 30 (26) 12 ( 4) 28 (10) 36 (12) 25 (13) 30 (15) 29 (10)

Alkohol und 1 48 (42) 64 (21) 53 (19) 49 (16) 48 (25) 40 (20) 60 (21)
Sexualitiit

2 21 (18) 24 ( 8) 19 ( 7) 9 ( 3) 23 (15) 24 (12) 17 ( 63

3 31 (27) 12 ( 41 28 (10) 42 (14) 23 (12) 36 (183 23 ( 8)

Alkohol im 1 59 (51) 79 (26) 58 (21) 49 (16) 65 (34) 54 (27) 63 (22)
Stradenverkehr

2 12 (10) 6 (2) 19 (.7) 18 (6) 8 (4) 12.(6) 11 (4)

3 30 (26)
.

15 ( 5) 22 ( 8) ·33 (11) 27 (14) '34 (17) 26 ( 9)

Das Jugendschutz- 1 48 (42) 'r 52. (17) 61 (22) 49 (16) 48 (25) 42 (21) 57 (20)
gesetz und seine

Praxis
2 20 (17) 30 (10) 14 ( 5) 12 ( 4) 25 (1.3) 22 (fl) 17 ( 6)

3 32 (28) 18 ( 6) 25 ( 9) 39 (13) 27 (14) 36 (18) 26 ( 9)

Gibt es Anzeichen fer 1 54 (47) 64 (21) 58 (21) 52 (17) 58 (30) 66 (28) 51 (18)
Alkoholgefalirdung? 2 12 (10) 18 (6) 8 (3) 9 (3) 14 (7) 8 (4) 17 (6)

3 35 (30) 18 ( 6) 33 (12) 39 (13) 29 (15) 36 (18) 31 (11)

Wie kaml man helfen? 1 53 (46) 73 (24) 53 (19) 49 (16) 56 (29) 52 (26) 54 (19)
Regeln filr das Gesprach 2 13 (11) 15 ( 5) 11 ( 4) 9 ( 3) 15 ( 8) 12 ( 6) 14 ( 5)
mit einem Alkoholge-
fiihrdeten. 3 36 (30) 12 ( 4) 36 (13) 42 (14) 29 (15) 34 (18) 31 (11)

Was worde bei einem 1 37 (32) 42 (14) 42 (15) 33 (11) 40 (21) 26 (13) 51 (18)·
Alkoholverbot in der

2 26 (23) 36 (12) 25 ( 9) 24 ( 8) 29 (15) 34 (17) 17 ( 6)
Bundesrepublik pas-
sieren? 3 37 732) 21 ( 7) 33 (12) 42 (14) 31 (16) 40 (20) 31 (11)

Allcolrolquiz 1 22 (19) 27 ( 9) 28 (10) 27 4 9) 19 (10) 12 ( 6) 34 (12)

2 36 (31) 39 (13) 39 (14) 33 (11)' 39 (20) 40 (20) 31 (11)

3 43 (37) 33 (11) 33 (12) 39 (13) 42 (22) 48 (24) 34 (12)

1 545 (474) 666 (219) 609 (219) 527 (173) 558 (2DO) 488 (244) 625 (219)

Summe 2 215 (185) 267 (89) 202. (73) 168 (66) 250 (120) 226.(113) 202 (71)

3 344 (298) 163 (55) 288 (10·6) 402 (134) 284 (153) 386 (193) 270 (95)

N= 87 33 36 33 52 50 35

1 =

2 =,

3 =
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9 Wenn Sie die voli Ii,:len bereits benulzten Infor·mationstafeln aus· dem INFO-SET ALK01101, einn-tai liurz

beurteilen, win. fi, ien Sic dann die .Lusfiilit·unge:1 zu den einzelnen 1'heme,i mid wie linden Sie die ange-
fulirlen Beispiele mid die Diirstell,ing der 1·':ikien?

Die angefilhrton Beispiele
und die Darsteliung der
Fakten fin(le ich

...

Der Teitfelskreis

A]kohol

Die Wei·bung fur

alkoholisclie Getranke

Gusamt

% (abs.)

1 54 (47)

2 16 (14)

3 30 (26)

1 41 (36)

2 25 {22)

3 33 (29)

Die Folgen von Alkohol- 1

miBbrauch (k6rperliche,
2

seclisch-geistige, so-

ziale) 3

Alkohollconsum und

Lenifaltigkeit

Alkoliol und
Sexualitat

Alkohol im

Straaenverkehr

Das Jugendschutz-
gesetz und seine
Pi,axis

Gibt es Anzcichen fur

Alkoholgefalirdung?

*54 (47)

16 (14)

30 (26)

1 37 (32)

2 29 (25)

3 35 (30)

1 39 (34)

2 23 (20)

3 38 (33)

1 55 (48)

2 12 (10)

3 33 (29)

1 41 (36)

2 22 (19)

3 37 (32)

1 52 (49)

2 10 ( 9)

3 38 (33)

Wie kann inan helfen? 1

Regelri far das Gesprach 2
mit eineni Alkoholge-
fahrdeten 3

Was wili·de bei einem

Alkaholverbot in der

Bundesrepublik pas-
sieren?

Alkoliolquiz

Summe

45 (39)

17 (15)

38 (33)

1 32 (28)

2 28 (24)

3 40 (35)

1 21 (]8)

2 29 (25)

3 51 (44)

1 471 <414)
2 227 (197)

3 403 (350)

Nutzutig,boginn des

INFO-SET ALI<OHOL
in den Monaten ...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

55 (18) 69 (25)

27 ( 9) 11 ( 41

18 ( 6) 19 ( 7)

49 (16) 42 (15)

27 ( 9) 36 (13)

24. ( 8) 22 ( 8)

58 (19) 67 (24)

24 ( 8) 14 ( 5)

18 ( 6) 19 ( 7)

46 (15) 39 (14)

36 (12) 31 (11)

18 ( 6) 31 (11)

46 (15) 44 (16)

30 (10) 25 ( 9)

24 ( 8) 31 (11)

64 (21) 67 (24)

12 ( 4) 14 ( 5)

24 ( 8) 19 ( 7)

36. (12) 58 (21)

36 (10) 17 ( 6)

27 ( 9) 25 ( 9)

64 (21) 56 (20)

9 ( 3) 14 ( 5)

27 ( 9) 31 (11)

67 (22) 42 (15)

12 ( 4) 25 ( 9)

21 ( 7) 33 (12)

36 (12) 42 (15)

33 (11) 28 (10)

30 (10) 31 (11)

21 ( 7) 31 (11)

36 (12) 31 (11)

42 (14) 39 (14)

542 (178) .557 (200)

282 (94) 246 (88)

273 (91) 300 (108)

1 gut

2 - weniger gut

3 nicht gewertet

Besch:ifligungs-
zeitrauni in der

Jugendarbeil

1 bis 5 6 Jal,re

Jalire u. nichr

% (abs.) 16 (abs.)

46 (15) 58 (30)

18 ( 6) 15 ( 8)

36 (12) 30 (14)

36 (12) 42 (22)

24 ( 8) 27 (14)

39 (13) 31 (16)

46 (15) 58 (30)

18 ( 6) 15 ( 8)

36 (12) 27 (14)

36 (12) 37 (19)

24 ( 8) 33 (17)

39 (13) 31 (16)

36 (12) 40 (21)

18 ( 6) 27 (14)

46 (15) · 33 (17)

46 (15) 62 (32)

18 ( 6) 8 ( 7)

.
36 (12) 31 (16)

36 (12) 44 (23)

21 ( 7) 23 (12)

42 (14) 33 (17)

49 (16) 56 (29)

9 ( 3) 12 ( 6)

42 (14) 33 (17)

33 (11) 52 (27)

21 ( 7) 15 ( 8)

46 (15) 33 (17)

30 (10) 35 (18)

24 ( 8) 31 (16)

46 (15) 35 (18)

27.( 9) 17 ( 9)

24 ( 8·) 33 (17)

49 (16) 50 (26)

421 (139) 501 (260)

219 (73) 239 (124)

457 (151) 367 (188)

Tatigkeit iii dor

Jugendarbelt

ehren-
haul,t- an llich
bet·uf-

nebenbe-
licli

ruflich
% (abs.) % (abs.)

60 (30) 46 (16)

10 ( 5) 26 ( 9)

30 (15) 29 (10)

42 (21) 40 (14)

22 (11) 31 (11)

36 (18) .29 (10)

52 (26) 57 (20)

16 ( 8) 17 ( 6)

32 (16) 26 ( 9)

34 (17) 40 (14)

30 (15) 29 (10)

36 (18) 31 (11)

36 (18) 46 (16)

22 (11) 23 ( 8)

42 (21) 31 (11)

50 (25) 60 (21)

14 ( 3) 9' ( 6)

36 (18) 31 (11)

36 .(18) 49 (17)

26 (13) 17 ( 6)

38 (19) 34 (12)

54 (27) 49 (17)

8 ( 4) 14 ( 5)

38' (19) 37 (13)

48 (24) 40 (14)

'14 ( 7) 23 ( 8)

38 (19) 37 (13)

26
 

(13) 43 (15j
32 (16) 20 ( 7)

42 (21) 37 (13)

10 ( 5) 34 (12)

34 (17) 23 ( 8)

56 (28) 43 (151

448 (224) 504 (176)

228 (114) 232 (81)

424 (212) 365 (128)

Fragel :

N= 87 33 36 33 52 50 35

=

i



Frage· :

-44-
20 Was finden Sie an den Ausfullrungen zu den einzelnen Themen uber·.fiegortil gui baw. wealger gui.

Um 1hnell dies,0 Beurteihmg 7.u or'leiehteii). haben wit' schoti citilge Krieei·ie'Ii aufgefilirl. Sie ki,Inien
.

aber zusfilzlicli auch weiterc ]linen perslinlich widitig erschcitielide r;cul·le.ilix:,gski+jteriell hinzurugen.

Informations-

unifang

Schreibstil

Verstiindliclikeit

Art der Pfoblein-

darste]-lung

Ausfulirlichkeit

(Fall) Beispiele

Dargestellte Fakten

Sonstige

Surnme

Gesalit

% (abs.)

1 ]3 (1])

2 55 (48)

3 10 ( 9)

4 B (2)

5 20 (17)

1 13 (11)

2 56 (49)

3 10 ( 9)

4 1. ·( 1)

5 20 (17)

1 26 (23)

2 53 (46)

3 5 ( 4)

4 - ( -)

5 16 (14)

Nutz.1119::;beginn des

INFO-SET ALKOIIOL
in den Mollaten...
Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

1 10 (9)

2 52 (45)

3 20 (17)

4 - ( -)

5 18 -(16)

1 3 (3)

2 41 (36)

3 33 (29)

4 3 (3)

5 18 (16)

1 6 ( 5)

2 45 (39)

3 28 (24)

4 1 (1)

5 21 (18)

1 12 (10)

2 58 (50)

3 13 (11)

4 - ( -)

5 18 (16)

1 9 ( 8)

2 - ( -)

3. - ( -)

4 - ( -)

5 91 (79)

1 92 (80)

2 360 (313)

3 119 (103)

4 7' (73

5 222 (] 93)

21 ( 7) 8 ( 3)

58 (19) 72 (26)

9 ( 3) 8 ( 3)

- ( -) 6 ( 2)

12 ( 4) 6 ( 2)

12 ( 4) 17 ( 6)

64 (21) 61 (22)

9 (3) 17 (6)

3 (1) - ( -)

12 ( 4) 6 ( 2).

30 (10) 31 (11)

61 .(20) 58 (21)

3 ( 1) 8 ( 3)

- ( -) - ( -)

6 ( 2). 3 (1)

9 ( 3) 14 (5)

49 (16) 67 (24)

30 · (10) 17 ( 6)

- ( -) - (-)

12 .( 4) S ( 1)

6 ( 2) 3 ( 1)

49 (16) 53 (19)

30 (10) 39 (14)

3 ( 1) 3 ( 1)

12 ( 4) 3 ( 1)

9 (3) 6 ( 2)

42 (14) 58 (21)

33 (11) 31 (11)

- ( -) 3 ( 1)

·15 ( 5) 3 (1)

15 ( 5) 11 ( 4)

64 (21) 64 (23)

9 ( 3) 22 ( 8)

- (-) - ( -)

12 ( 4) 3 (1)

18 ( 6) 6 (2)

- ( -) - ( -)

- ( -) - ( -)

- ( -) - ( -)

82 .(27) 94 (34)

120 (40) 96 (34)

387 (127) 433 (156)

123 (41) 142 (51)

6 ( 2) 12 ( 4)

163 (54) 121 (43)

87 · 33 36

Besch St'ligit£igs-
zeitramn in zter

Jugendarbeit
1 bis 5 6 Jahre

Jalire u. mehr

% (abs.) % (abs.)

12 ( 4) 14 ( 7)

53 (17) "58 (30)

9 ( 3) 12 ( 6)

6 ( 2) - ( -)

21 ( 7)' 17 ( 9)

,18 % 6) 10 8 5)

49 (16) 62 (32)

9 ( 3) 12 ( 6)

3 ( 1) - ( -)

21 ( 7) 17 ( 9)

33 (11) 23 (12)

46 (15) 56 (29)

- ( -) 8 ( 4)

- ( -) - ( -)

21 ( 7) 14 ( 7)

12 ( 4) 10 ( 5)

46 (15) 54' (28)

.21 ( 7) 19 (10)

-.( -) - ( -)

21 ( 7) 17 ( 9)

3 (li 4 ( 2)

39 (13) 40 (21)

33 (11) 35 (18)

3 (1) 4 ( 2)

21 ( 7) 17 ( 9)

6 ( 2) 6 ( 3)

42 (14) 44 (23)

30
.

(10) 27 (14)

- ( -) 2 ( 1)-

21 ( 7) 21 (11)

15 ( 5) 10 ( 51

46 (15) *64 (33)

18 ( 6) 10 (5)

- ( -) - ( -)

21 '( 7) 17 (9)

9 ( 3) 10 ( 5)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

- ( -)

91 (30) 90 (47)

108 (36) 87 (44)

320 (105) 378 (196)

120 (40) 123 (63)

12 ( 4) 6 ( 3)

238 (79) 210 (110)

33 52

Tilligkeit in der

Jugendarbelt

haupt-
beruf-

lich

elzrenl

anttlich
nebenbe-

ruflich
% (abs.) % (abs.)

14 ( 7) 11 ( 4)

46 (23) 69 (24)

14 ( 7) 3 (1)

2 ( 1) 3 (1)

24 (12) 14 ( 5)

12 ( 6) 11 ( 4)

58 (29) 54 (19)

6 ( 3) 17 ( 6)

... C -) 3 (1)

24 (12) 14 ( 5)

22 (11) 34 (12)

50 (25) 54 (19)
6 ( 3) 3 ( 1)

- ( -) - ( -)

22 (11) 9 ( 3)

6 · ( 3) 17 ( 6)

48 (24) 54 (19)

22 (11) 17 ( 6)

.- (-) - (-)

24 (12) 11 ( 4)

4 ( 2) 3 ( 1)

28 (14) 60 (21)

30 (19) 26 ( 9)

6 ( 3) - ( -)

24 (12) 11 ( 4)

6 ( 3) 6 ( 2)

36 (18) 54 (19)

32 (16) 23 ( 8)

- ( -) 3·(1)

26 (13) 14 ( 5)

6 ( 3) 20 ( 7)

56 (28) 57 (20)

14 ( 7) 11 ( 4)

- ( -) - ( -)

24 (12) 11 ( 4)

6 ( 3) 14 ( 5)

- ( -) -.( -)

- ( -) - (-)

- 1 -) - ( -)

·94 (47) 86 (30)

76 (38) 116 (41)

322 (161) 402 (141)

124 (66) 100 (35)

8 ( 4) 9 ( 3)

262 (1311 170 (60)

50 35

l.

N.

1 = sehr gut 2 = gut 3 = weniger gut 4 = schlecht 5 - nicht genannt



Frage 21:

nein

Summe

N=

Enthielt der INFO-SET ALKOHOL Informationen, die fur Sie neu waren, bzw. Dinge, die Sie bis

jetzt noch nicht so genau wuf3ten?

Gesamt

% (abs.)

33 (29)

53 (46)

14 (12)'

100 (87)

87

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 1.Tarz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

42 (14) 33 (12)

55 (18) 64 (23)

3 ·7.( i ) 3 ( 1)

100 (33) 100 (36)

33 36

Beschiftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

30 (10) 35 (18)

49 (16) 56 (29)

21 ( 7) 10 ( 5)'

100 (33) 101 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

90 (abs.) % (abi.)

20 (10) 51 (18)

60 (30) 43 (15)

20 (10) 6 ( 2)

100 (50) 100 (35)

50 35

ja
u:.
Crl

KA



- 46 -

Strukturierung von

Themen

D.11·stallungsmaglichkcitcn
cinzelnei· 1'roblcme

Alkotiol und Sexualitat

All:ohol in) Strallenvet·kelir

Za],1ctunaterial

Was kann auf Alkohol-

gefalirdung hinweisdi

Teufelskreis

Werbung - Alkohol

Konsequcnzen

Alkohol und Lern-

fahigkeit

1,Vie kum man lielfen

Sonstiges

KA

G (sinit

96 (abs.)

7 ( 2)

3 ( 1)

7 ( 2)

40 ( 3)

28 ( 8)

10 ( 3)

3 1 1)

10 ( 3)

3 ( 1)

7 ( 2)

2.i ( 7)

24 ( 7)·

136 (40)

29

Nutzwirsbeginn des

INFO-hl T Al,1<01101,
in drut Munaten

...

Okl. 76 Alarz 77

bis bis
Febr.77 Aug. 77

96 (alis.) % (abs.)

- (-)

- (-)

7 ( 1)

7 ( 1)

8 ( 1)

8 ( 1}

8 ( 1)

8 ( 1)

21 ( 3) 33 ( 4)

14 ( 2) - ( -)

7 ( 1) - ( -)

7 ( 1) 17 ( 2)

- ( -) 8 ( 1)

- ( -) 17 ( 2)

43 ( 6) 8 (.1)

21 ( 3) 25 ( 3)

127 (18) 140 (17)

14 12

13(sch:il'tiLungs-
zeitrau:n in dcr

Jugandarbeit

1 his 5 G .lah re

Jahre H. mehz·

5 (abs.) % (abs.)

10 ( 1) 6 ( 1)

- ( -) 6 ( 1)

la ( 1) 6 ( 1)

10 ( 1) 11 ( 2)

30 ( 3) 22 ( 2)

20 ( 2)

10 ( 1)

6 ( 1)

Taligkeit iii det·
J ugendal·beit

(!111.cn-
haript-

ati llich
beruf-

lich
nebe,ibe-

rutlich

% (abs.) % (:Lbs.)

20 ( 2) : ( -)

10 ( 1) - ( -)

20 ( 2) - (-)

10 ( 1) 11 ( 2)

30 ( 3) 28 ( 5)

20 ( 2)

() 10 ( 1)

- ( -) 11 ( 1)

10 ( 1)

10 ( 1) 8 ( 1)

30 ( 3) 22 ( 4)

10 ( 1) 33 ( 6)

150 (15) 131 (23)

10 18

6 ( 1)

- ( -) 11 ( 2)

( -) 6 ( 1)

10 ( 1) 6 ( 1)

10 ( 1) 28 (. 5)

30 ( 3) 22 ( 4)

170 (17) 118 (21)

10 18

1·'raf;e 22: Weli:he Inforinatio:ic A waren das?

C -}

( -)

SU.

N=

1



Frage 23: Sind Sie der Meinung, daB der INFO-SET ALKOHOL in der vorliegenden Form ein gutes Hilfsmittel zur

Durchf hrung von Diskussionen uber das Alkoholoroblem ist?

Nutzungsbeginn des Beschaftigungs.-
Gesamt INFO-SET ALKOHOL Ta.tigkeit in derzeitraurn in der

Jugendarbeitin den Monaten
... Jugendarbeit

Okt. 76 Marz 77 ehren-
1 bis 5 6 Jahre haupt-

bis bis amilich
Jahre beruf-

Febr. 77 'Aug. 77 u. mehr
iich

nebenbe-

ruflich
% (abs.) % (abs.) 90 (abs.) % (abs.) % (Abs.) % (abs.) % (abs.)

Ja, der INFO-SET ALKOHOL· ./

ist in der vorliegenden Form
ein gutes Hilfsmittel zur

Durchi rung von Disbssio-
52 (45) 61 (20) 61 (22) 46 (15) 54 '(28) 42 (21) 66 (23)

nen uber das Alkoholpro- 44
blern

Der INFO-SET ALKOHOL ist
in der vorliegenden Form ein
nur teilweise gutes Hilfsmit-
tel zur Durchfiihrung von Dis ·

31 (27) 36 (12) 36 (13) 27 ( 9) 35 (18) 32 (16) 29 (10)
kussionen uber das Alkohol-

Droblem

Nein,'de'r INFO-SET ALKO-
HOL ist in der vorliegenden
Form' cin v611ig unzureichen-

1 ( 1)des Hiifsmittel zur Durch- -) ( -) 3 ( 1) - ( -; 2 ( 1) - ( -)
filhrung von Diskussionen
iiber das Alkoholproblem
IC-Li 16 (14) 3 ( 1). 3 ( 1) 24 ( 8) 12 ( 6) 24 (12) 6 ( 2)

Summe
'77

100 (87) 100 (33) 100· ·(36) 100 (33) 101 (52) 100 (50) 101 (35)= 87 33 36 33 52 50 35
1



Frage 24: Besteht Ihrer, Meinung na-ch insgesamt iiberhaupt ein Bedurfnis nach Hilfsmitteln zur Durchfilhrung von

Diskussionen mit Jugendlichen, ahnlich dem INFO-SET ALKOHOL?

ja, auf jeden Fall

moglicherweise

KA

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

78 (68)

8 ( 7)

14 (12)

100 (87)

87

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten.
. .

Okt. 76 Aiarz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

94 (31) 86 (31)

3 ( 1) 11 ( 4)

3 R 1) 3 ( 1)

100 (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

73 (24) 81 (42)

6 ( 2) 10. ( 5)

21 ( 7) 10 ( 5)

100 (33) 101 (52)

33 50

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt-
beruf-

lich

ehren-

amtlich

nebenbe-

ruflich

% (abs.) % (abs.)

66 (33)

14 ( 7)

20 (10)

94 (33)

- ( -)

6 ( 2)

100 (50) 100 (35)

50 35

A
CO



-49-

1"rage 25: \Vurden Sie das l,itte kurz. begrtwdeii?

GENANNTE
BEGRUNDUNGEN:

23
JO
m b
ON
C[ M
A Sl

Aktzialit:it des

Alkoholpt'oblems

Aufklarung, Propliy-
laxe, Diskussion

Sonsliges

verstand]kli, gut ge-
P, gliederl, informativ

Q praklisch zum Nach-
81 schlagen. als IKinter-
2 grundinformation

6 gute Unterlage

o erloichtert die prak-
D tische Ai·beit

  Sonstiges

4,
D..

= 2
= i:irte Or

:D r-1 0
NA H
tile<
M,1'; f

Sun- me

N=

hi·er, Jugend-
Ctc.

(;esanit

% (abs.)

27 (20)

33 (25)

7 ( 5)

12 ( 9)

27 (20)

7 ( 5)

20 (15)

15 (11)

12 ( 9)

160 (119)

75

Nul#uilitsbegilin des

INFC)-51',T ALK()11OL

in det, Monaten
.

Okt. 76 Amrz 77

bis bis

Febr'.77 Aug. 77

% (ahs.) 96 (ahs.)

C G) 31 (11)

31 (10) 31 (11)

3 ( 1) 6 ( 2)

16 (5) 26 (3)

25 ( 8) 34 (12)

6 (2).6 (2)

13 ( 4) 26 ( 9)

9 ( 3) 20 ( 7)

16 ( 5) 9 ( 3)

138 (44) 189 (60)

32 35

13csch:'iflig,mgs-
·keitraurn in der

Jugemital·beit

1 bis 5 G Jalirc

Jah re ll. ilichr

5 (abs,) 5 (abs.)

19 ( 5) 30 (14)

35 ( 9) 30 (14)

4 ( 1) 9 ( 4)

15 ( 4) 9 (4)

19 ( 5) 32 (15)

8 ( 2) 6 ( 3)

19 ( 5) 21 (10)

15 ( 4) 15 ( 7)

11 ( 3) 13 ( 6)

145 (38) 165 (77)

26 47

Tilligkpit iii dor

Jugend:ti·be it

Chren-
haupt-

amttich
beruf-

ncbcnbe-
lich

ruflicli

96 (ahs.) 95 tabs:)

23 ( 93 30 (10)

38 (15) 30 (10)

10 ( 4) 3 ( 1)

18 ( 7) 6 ( 2)

15 ( 6) 42 (14)

8 ( 3) 6 ( 2)

23 ( 9) 15 ( 5)

20 ( 8) 9 (3)

8 ( 3) 13 ( 5)

163 (34) 156 (52)

40 33

19

0

'.

N

N
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Ft·age 26: Welche riledien siwl eigcnllich al.; 1lilf':initle'l fiii' (;i·uppc:,idiBkus.,i<,ncn, Ce<,prkhc Init .Tugendlkl'en

Fill·ne:

Dia-Serien:

Arbeitsmappen:

Broschuren:

Sul]121'.C

N=

geeignet?

1

.2

3

KA

1

2

3

KA

1

2

3

KA

1

2

3

KA

Gesaint

% (abs.)

72 (63)

23 (20)

1 ( 1)

5 ( 4)

36 (32)

52 (46)

5 ( 4)

7 ( 6)

56 (49)

42 (37)

- ( -)

2 (2)

26 (23)

56 (49)

14 (12)

5 (4)

100 (88)

88

Nulztin,,:, ,('dinn des

1Nl·'0-Sl' 1' .\I,1<() 101,

in deii 2,iotiaten
...

Okl. 76

bis

Febr. 77

Mdit·z 77

bis

Aug. 77

(ibs % (abs.)

61 (20) 83 (30)

27 ( 9) 17 ( 6)

3 ( 1) - ( -)

9 ( 3) - ( -)

30 (10) 36 (13)

53 (18) 53 (19)

6 ( 2) 6 ( 2)

9 ( 3) 6 ( 2)

67 (22) 64 (23)

27 ( 9) 36 (13)

- ( -)

6 (2)

- (-)

- (-)

36 (12) 28 (10)

46 (15) 56 (20)

12 ( 4) 14 1 5)

6 ( 2) 3 ( 1)

100 (33) 100 (36)

33 36

1 lescliliftiguitgs-
zeili'au i, in der

Jugendai·beit

1 bis 5

.fahre

6 Jahi·e

u. mehr

5 (abs.) 5 (abs.)

76 (25) 69 (36)

21 ( 7) 23 (12)

3 ( 1) . (-)

- ( -) 8 ( 4)

39 (13) 33 (17)

52 (17) 54 (28)

6 ( 2) 4 ( 2)

3 ( 1) 10 ( 5)

52 (17)

49 (16)

- ( -)

- ( -)

58 (30)

39 (20)

- (-)

4 ( 2)

36 (12) 19 (10)

46 (15) 62 (32)

18 ( 6) 12 ( 6)

- (-) 8 ( 4)

100 (33) 100 (52)

33 52

raligkcit iii ( cr

Ji,gendarbeit

haupt-
beruf-
lich

9'6 (abs.)

chren-

a,yillich
nobeak-

i·,iftich
9. tabs.'

74 (37) 69 (24)

22 (11) 23 ( 3)

- ( -) 3 ( 1)

4 ( 2) 6 ( 2)

30 (15) 43 (15)

56 (28) 49 (17)

4 (2) 6 ( 2)

10 ( 5) 3 ( 1)

52 (26)

48 (24)

- ( -)

- ( -)

60 (21)

34 (12)

- ( -)

6 ( 2)

22 (11) 34 (12)

58 (29) 49 (17)

16 ( 8) 11 ( 4)

4 ( 2) 6 ( 2)

100 (50) 100 (35)

50 35

Sonstige Aledien, die als Ililfs,nittel far Gruppendiskussionen und Gesprache mil Jugend gceignel sind:

Vidcoaufnalinien 8 96 (7), Gesprache 7 % (6), Folien 6 % (5), Zellungen 5 % (4).

1 - sind gut goeignet

2 find teilweise gocignet

3 sind vellig ungoeignet

"
'.'

=

=



Frage 27: Mit welchen dieser Medien haben Sie·bereits praktische Erfahrung gesammelt?

Arbeitsmappen

Broschuren

Dia-Serien

Filme

Video, Fernsehen

Rundfunk, Tonband

Faltbla:ter, Poster

Folien, Zeitungen

Sonstiges

Summe

N =.

Gesamt

% (abs.)

67 (59)

69 (61)

65 (57)

82 (72)

14 (12)

10 ( 9)

10 ( 9)

13 (11)

24 .(21)

354 (311)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt.. 76 Afarz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs..)

70 (23) 75·.·: (27)

79 (26) 69 (25)

61 (20) 64 (23)

62 (27) 78 (28)

6 ( 2) 11 (. 4)

6 ('2) 11 ( 4)

6 ( 2) 11 ( 4)

6. ( 2) '11 ( 4)

12 4'( 4) 20 ( 7)

308 (108) 350 (162)

33 36

Beschaftigungsi
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

73 (24) 64 (33)

64
.

(21)' 73 (38)

61 (20) 67 (35)

85 .(28) 81 (42)

18 ( 6) 12 ( 6)

12 ( 4) 10 ( 5)

12 ( 4) 8. ( 4)

15 ( 5) 10 ( 5).

36 (12) 16 ( 8)

376 (124) 341 (176)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt-
beruf-

lich

enren-

arntlich

nebenbe-

ruflich

% (abs.) % (abs.)
"

58 (29) 77 (27)

62 (31) 80 (28)

66 (33) 66 (23)

80 (40) 66 (30)

22 (11) 3 ( 1)

16 ( 8) 3 ( 1)

12 ( 6) 9 ( 3)

14. ( 7) : 12 ( 4)

30 (15) 15 ( 5)

360 (180) 351 (122)

50 35

Crl
+A

Sonstige genannte Medien, mit denen praktische Erfahrung gesammelt wurde: Biicher 3 % (3), Referaie 3 % (3).



Frage 28: Welche der folgenden Themenbereiche haben Sie bereits in Ihren Gespriichen, Diskussionen  tc. mit

Jugendlichen behandelt und welcher Stellenwert wurde diesen Themen von den Jugendlichen beigemessen'

a) Behandelte Themen:

Drogenkonsum

Rauchen

Gesundheitsvorsorge

Alkoholkonsum

Freizeit, Erholung

Ernahrung

Bewegung
Ger.uBmittelmiBbrauch

Probleme im Elternhaus

Schule

Arbeit

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

81 (71)

80 (70)

22 (19)

92 (81)

58 (51)

13 (11)

16 (14)

48 (42)

83 (73)

75 (66)

72 (63)

640 (561)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten ...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

°' (abs.) % (abs.)10

85 (28) 78 (28)

79 (26) 75 (27)

33 (11) 17 ( 6)

97 (32) 92 (33)

52 (17) 58 (21)

18 ,f 6) 8 (3),

18 ( 6) 14 ( 5)

58 (19) 44 (16)

82 (27) 83 (30)

70 (23) 75 (27)

70 (23) 78 (28)

662 (218) 622 (224)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

32hre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

76 (25) 85 (44)

82 (27) 79 (41)

12 ( 4) 29 (15).

88 (29) 94 (49)

61 (20) 58· (30)

6 ( 2) 17 ( 9)·

12 ( 5) 19 (10)

42 (14) 52 (27)

82 (27) 85 (44)

85 (28) 71 (37)

82 (27) 67 (35)

628 (207) 656 (341)

33 52

Taiigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (ab s.) % (abs.)

82 (41) 77 (27)

78 (39) 83 (29)

16 ( 8) 29 (10)

94 (47) 91 (32)

64 (32) 51 (18)

12 ( 6) 11 ( 4)

14 ( 7) 17 ( 6)

34 (17) 69 (24)

90 (45) 77 (27)

80 (40) 69 (24)

78 (39) 66 (23)

642 (321) 640 (224)

50 35

Ul
W
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(Forls.)

b) Stelletiwel't der behandel-
ten 'ihemcn .·ius der Sicht
der Jugendliclien

DrogCilkonsum

Rauchen

Gesundheitsvorsorge

Alkoho]konsum

Freizeit, Erholung

Ernah rung

Bewegung

Genunmittelmiebrauch

Probleme im·

Eltcnilmus

Schule

Arbeit

Suinnie

Gesamt

% (abs.)

1 59 (52)

2 23 (20)

1 36 (32)

2 48 (42)

1 10 ( 9)

2 33 (29)

1 59 (52)

2 27 (24)

1 52 (46)

2 15 (13)

1 5 ( 4)

2 36 (32)

1 .14 (12)

2 32 (28)

1 31 (27)

2 32 (28)

1 78 (69)

2 6 ( 5)

1 69 (61)

2 13 (11)

1 67 (59)

2 10 ( 9)

1 480 (423)

2 275 (241)

Nulzilng:,1:egimt des
v Al.KONUL.,J·'()-SE't'
in den lionalen

.

0!rt. '/6 Ai3 rz 77

bis bis
Febi: 77 Aug. 77

0- (abs.)% (abs.1 ,•

64 (21) 53 (19)

18 ( 6) 28 (10)

29 (13) 33 (12)

39 (13) 53 (19)

10 ( 6) 8 ( 3)

27 ( 9) 42 (15)

58 (19) 67 (24)

33 (11) 19 ( 7)

49 (16) 50 (18)

12 ( 4) 19 ( 7)

9 ( 3) 3 ( 1)

33 (11) 44 (16)

15 ( 5) 11 ( 4)

30 (10) 42
'

(15)

33 (11) 36 (13)

36 (12) 31 (11)

76 (25) 81 (29)

6 ( 2) 6 ( 2)

58 (19) 75 (27)

18 ( 6) 11 ( 4)

73 (24) 69 (25)

9 ( 3) 11 ( 4)

434 (162) 486 (175)

261 (87) 306 (110)

Beschaftigung:;-
zeitraum in der

Jugendarbelt

1' bis 5 6 Jahre

Jahre u. melir

16 (abs.) 5 (abs.)

49 (16) 65 (34)

30 (10) 19 (10)

39 (13) 33 (17)

·52 (17) 48 (25)

6 ( 2) 14 ( 7)

39 (13) 31 (16)

70 (23) 50 (26)

15 ( 5) 37 (19)

55 (18) 52 (27)

21 ( 7) 12 ( 6)

- ( -) 8 ( 4)

42 (14) 35 218)

9 ( 3) 17 ( 9)

39 (13) 29 (15)

36 (12) 27 (14)

27 ( 9) 37 (19)

82 (27) 77 (40)

6 ( 2) 6 ( 3)

82 (27) 64 (33)

9 ( 3) 15 ( 8)

76 (25) 64 (33)

12 ( 4) 10 ( 5)

504 (166) 471 (244)

292 (97) 279 (1.It)

= holier Stellenwert des Thenzas aus dot· Sicht der Jugendlichen

2 = niedriger Stellenwert des '1'lienias aus del· Sicht der Jugendlichen

rtiligkeit in der

Jugendarlicit

chren-
leupt-

amllich
beruf-

tiebenbo-
licti

ruf]ich
5 (abs.) % (abs.)

66 (33) 49 (17)

22 (11) 26 ( 9)

26 (13) 49 (17)

62 (31) 29 (10)

10 ( 5) 9 ( 3)

40 (20) 26 ( 9)

58 (29) 63 (22)

34 (17) 17 (G)

62 (31) 40 (14)

14 ( 7) 17 ( 6)

- ( -) 9 ( 3)

44 (22) 39 (10)

10 ( 5) 17 ( 6)

40 (20) 23 ( 8)
,

18 ( 9) 49 (17)

44 ·(27) 17 ( 6)

88 (44) 69 (24)'

8 ( 4) 3 ( 1)

80 (40) 54 (19)

12 ( G) 14 ( 5)

74 (37) 63 (22)

14 ( 7) 3 ( 1)

492 (246) 471 (164)

334 (167) 214 (71)

-Frage 28:

N= 88 33 36 33 52 50 35
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Kfit .....
in,le',A i,W,M . ri.limt Siebit•.e *:1 0.71

44&*mn jeti- Ken Z.elipmikt liei:omes

." Sie h.11,w i';7 dic Th:n·,·i-'-

Tlie,"i.,/i,i• ,... .4 /... i.

vie·hug, ,·:Mw,6. ilizip.r

Drogenlain•:ui:t

)(auci,en

Gesu,>dlie ts-
 0*&.J.ac

Alko ,olkonsim,

1/re£7 Bi[,

8,·Itolu  g

Et·nihi·ung

Bewcgui,g

(;c mokb
minbranch

1'roblmne b

jelle)·yil,i, fis

Savule

Arbeit

Summc

N ='

Gt,s' 'i

. 2ci ·tie :11,.*·6·el,e:i, di, Si: 1·rri·itsl,el 
·

.
Vi,i, il:,i,·, i :·:,· i,ie;i,Lit, d:,B i I·,rE'n 1 1,·

1... 1,:it, Ist.

X£'tzini.:sb(·citi" "r':
.v··0.Sm. ALIX):1(11,

hu dcu Mmum ...

UU. m : r-
'

bh i ·

Fet-r. 77 . 7

% (:,b.·.1

22 (11

2 14 (12)

9 8 ( 73

1.:7   01

8 (7)

2 13. (11)

3 2 ( 2)

4 77 (Ge)

7 ( G)

2 3 (3)
3 8 (7)
4 62 (73)

31 (27)

2 21 /18)

3 5 ( 4)

4 44 (39)

6 (5)

2 18 (16)

3 11 (Jof
4 65 (57}

1 3 C H

2 1· C -1
3 11 (]O)
4 88 (77)

1 3 (J)
2 - ( -)
3 23 (201

4 76 (671

5 (i)

2 2 (2)

3 1 ( l)

4 92 (811

18 (16)

2 23 (20]

3 17 (15}

42 (37)

5 (4)
2 9 ( 8)

3 -8 ( 71

4 78·(69)

.: (:*41.)

51 ( 7)

15 ( 5)

6 ( 2)

58 (20)

15 ( 5)

)6 ( 53
3 (1)

07 (22)

3 ( 1)

3 (1)

0 (2)

88 (291

42 U<)

24 ( 8)

G (2)

27 ( 9)

3 ( ])
· 9 ( 3)

8 (51

73 (24)

6 (5)·

2 8 (5)

3 14 (]2)

4 75 (66)

. .be,;unders wkhlig

2 . wichlig

3 r ,;eniger 1,#clitig

4 c niclit r.MI,ni:t

108 (88)

8.8

Mu, 7/
bb

tu:. 7

0,9 (: 11':'.)

jp ( 7)

11 C 4)

8 (3)

61 (22)

3 ( 1}

8 (3)

3 (3)

86 (33)

11 ( 4)

6 ( 2)

11 f '1)

72 (261

28 (10)

17 ( 5)

3 (·))

53 (10)

6 (2)
25. ( 9)

8 (3)

9: (24

- (-) - 9..)

(4 - C -)

15 (5) 11 ( ,41

a-, (28) 89 (32)

- ( -> 3 ( 1)
. (-) -.(-)

23 (71 19 (71

79 (26) 78 (28)

3 ( J) 6 (2)

6 (21 - (->

-.(-) - C.)

W (301 04 (34)

12 (41 19 (71

21'(71 22 (8)

1 5. ( 5) 22 ( n)

2 (17) 36 (]31

3 ( ]1 3 (])

G. ( 2) 1.1 (4)

9 ( 3) 3 ( 1)

82 (27) 83 (30)

3 ( 1) 6 1 21

6 (23 6 (2)
12 (4) 14 (S)

79 (2G) 75 (271

100 - (33) 100 (SG)

33 36

1, :sch:' b i Lat':7 gs-
:.citra,lu iri'der

ar:,da,·ri e /1

1 bis 5 6 Jahre

.1*.!,re u. mr" 1.

5 (abs.) 5 (:114:.1

24 ( 6) 19 (10)

9 (3) 1.7 (91

12 ( 4) 6 ( 3)

65 (18) 58 M

9 ( 3)

18· C G)

3 (])

70 (23)

3 ( 1)

3 ( ])

9 ( 3)

85 (28)

8 ( 4)

8 ( 4)
'

2 ( 1)

63 (43]

.8.( 4)

4 ( ·2)

a (4)

8] (42)

1 8 ( S) 40 (2.1 )

24 C 8) 1 9 (10)

3 C )1 6 ( 4

55 918) 35 (18)

9 ( 3) 4 ( 2)

18 (6) 17 (91

3 (3) ]5 (81

70 (23) 64 {331

. (.) 2 (1)

- (-) - (-)

3 C 1) 17 C 9

97 (32) 61 (42)

3.( ]) - (4

- (-),- (-).
24 ( 8) 21 (11).

73 (241 79 (41)

8 C 1) 6 (3)

- (.) 4 ( 2)

3 ( 1) - C -)

31 (311 90 (47)

21 (7) 37 (9)

21 [ 7) 25 (13)

18 [6) 17 (91

39. (13) 40 [2)}

3 (1) 6 ( 3)

12 (di 8.(4)
u (4) 6 C 3)

73 (24) 81 (42)

12 (4} 2 (J)

S (2) C (3)

15 .(5) 14. 47)

·67 (22) it (41)

100 (33) 100 (52)

A 52

Talight·il iii der

Jugen,Lai-kit
· ehi·en-

linat-
n„,ttiel,

bertif-
lick

nebenbe-
runieh

5'0 [435) 9 (:11„0
.

2.10 (1 e 23 ( 61

·]G ( S) 9 (3}

4 (2) ]J (41

60 1301 57. (20)

G (31 JJ ( 43·

8 (43 17 (S)

-.( -) 6 (2).
t··G [431 66 (33)

4 ( 2) 9 (31
- C -} D ( 3)

4 ( 2) 14 ( 5)

92 (·le) 69 (24)

23 (11) 46 (10)

26 (13) 14 ( 5)

6 (31 3 ( ])

46 (23) 37 (13}

8 ( 43 3 .( l)
 

22 (31) 34 ( 51

2 (}) 20 (1)

611 (34)  3 {22)

2 (1) . (.1

- (-1 - ( -)

6 (31 20 (7)
92 (48) 80 (28)

2 C ]) - ( -)

-.( 4 - (-3

24 (12) 23 [ C)

74 (37) 77 (27)

2 ( 1) C (2)

- ( -) 6 62)

2 ( ]) - (-)

96 (48) CD (31)

24 (12) 33 ( 4)

20 (10] 26 ( 9)

20 (10). 14 { 51

36 (183 49 (171

G ( 3) 3 ( 11

10 (51 9 (31

10 9 5) 6 12)

2'4 {37) 83 (291

B (4) 3 (11

4 (2) .6 (31

24 (12) - ( -)

64 (32) 91 (32.1

100 (50) 100 (35)

50 35

i.



Frage 30: Wie viele Personen haben im Durchschnitt an den Gesprachen und Diskussionen uber die von Ihnen

genannten Themen teilgenommen?

1 - 5 Personen

6 - 10 Personen

11 - 15 Personen

16 - 20 Personen

21 - 25 Personen

26 - 30 Personen

31 - 40 Personen

41 und mehr Personen

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

3 ( 3)

12 (11)

28 (25)

21' (18)

10 ( 9)

18 (16)

5 ( 4)

2 ( 2)

99 (88)

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL
in den Monaten

...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr..77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

3 ( 1) - ( -)

9 ( 3) 14 (·5)

24 (.8) 36 (13)

18 ( 6) 17 ( 6)

18 ( 6) 8 ( 3)

15 ( 5) 22 ( 8)

6 ( 2) 3 ( 1)

6 ( 2) - ( -)

99 (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs:)% (abs.)

6 ( 2) 2 ( 1)

12 ( 4) 14 ( 7)

33 (11) 27 (14)

12 ( 4) 23 (12)

9 ( 3) 12 ( 6)

24 ( 8) 15 ( 8)

-- C -) 6 ( 3)

3 ( 1) 2 ( 1)

99 (33) 101 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt -

beruf-

lich

ehren-

amrlich

nebenbe-

ruflich

% (abs.) % (abs.)

4 ( 2) 3 ( 1)

12 ( 6) 14 ( 5)

24 (12) 37 (13)

24 (12) 17 ( 6)

16 ( 8) 3 ( 1)

18 ( 9) 14 ( 5)

2 ( 1)

- ( -)

6 ( 2)

6 ( 2)

100 (50) 100 (35)

50 35

01
crl

88



21 -

51 -

KA

- 20 %

50 %

100 %

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

5 (. 4)

32 (28)

61 (54)

1 ( 2) ...

99 (88)

Okt. 76 Marz 77

bis ' bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

- ( -) 11 ( 4)

30 (10) 39' (14)

70.,(23) 50 (18)

- - - -)

100 (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

9 ( 3) 2 ( 1)

30 (10) 33 (17)

55 (13) 65 (34)

6 ( 2) - ( -)

100 (33) 100 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt -

beruf-

lich

ehren-

amtlich

nebenbe-

ruflich

% (abs.) % (abs.)

6 ( 3) 3 ( 1)

26 (13) 40 (14)

64 (32) 57 (20)

4 ( 2) - ( -)

100 (50) 100 (35)

50 35

Frage 31: Und wie groB war in etwa der %-Anteil der mannlichen Gesprachs-, Diskussionsteilnehmer?

:

88



21 -

51 -

KA

- 20 %

50 %

100 %

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

18 (16)

66 (58)

14 (12)

2 ( 2)

100 (88)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 Marz 77

bis ' bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

21 (.7) 19 ( 7)

73 (24) 56 (20)

6
 .

( 2) 25 ( 9)

- -) - -)

100 (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

21 ( 7) 17 ( 9)

55 (18) 71 (37)

18 ( 6) 12 ( 6)

6 ( 2) - ( -)

100 (33) 100 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt- amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.)

22 (11) 14 ( 5)

58 (29) 74 {26)

16 ( 8) 11 ( 4)

4 ( 2) - ( -)

100 (50) 99' (35)

50 35

Frage 32: Und wie groB war in etwa der %-Anteil der weiblichen Gesprachs-, Diskussionsteilnehmer?

Crl
-3



Frage 33: Wer waren vorwiegend die Teilnehmer der Gesprache und Diskussionen?

Die Teilnehmer an meinen Gruppengesprachen, Diskussionen uber verschiedene Themen waren
.

..
arbeitslose Jugendliche

. . . Jugendliche, die sich

noch in def Ausbildung
(Lehre o. a. ) befinden

. . . Schuler, Studenten

. . . Jugendliche aus einfa-
chen Familienverhalt-

nissen

. . . Jugendliche aus mittle;
ren und gehobenen Fami

lienverhtiltnissen

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

23 (20)

68 (60)

72 (63)

56 (49)

50 (44)

269 (236)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in. den Monaten ...

Okt. 76 AIA:z 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

27 ( 9) 11 ( 4)

76 (25) 58 (21)

,.

73 (·24) 72 (26)

64 (21) 47 (17)

52 (17) 50 (18)

292 (96) 238 (86)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

27 ( 9) 21 (11)

76 (25) 65 (34)

70 (23) 75 (39)

55 (18) 60 (31)

Tatigkeit ir; der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich ru ich
% (abs.) % (abs.1

34 (17) 9 ( 3)

72 (36) 63 (22)

68 (34) 80 (28)

60 (30) 51 (18)

42 (14) 56 (29)

270 (89) 277 (144)

33 52

54 (27) 46 (16)

288 (144) 249 (87)

50 35

Sonstige Teilnehmer an den Gesprachen und Diskussionen: Erwachsene/Eltern'17 % (15), Multiplikatoren 5 % (4), Polize

schiller 3 % (3), Gefahrdete/Abhangige 3 % (3).

§

01
00



Frage 34: Haben Sie die Gesprache, Diskustionen uber die jeweiligen Themen mit Gruppen gefiihrt,
die sich ...

. .. regelmaBig zusammen-

.
fanden

. . . unregelm aBig zusam -

menfanden

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

80 (70)

39 (34)

119 (104)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Sonstige Formen des Zusammentreffens:

Okt. 76 3.Itirz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

94 (31) 78 (28)

33..(11) 31 (11)

127 (42) 109 (39)

33 36

Beschaftigungs -

zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

73 (24) 83 (43)

46 (15) 37 (19).

119 (39) 120 (62)

33 52.

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (aba.)

72 (36) 89 (31)

56 (28) 14 ( 5).

128 (64) 103 (36)

50 35

Seminar 8 % (7), Unterricht 5 % (4), Einzelveranstaltungen 3 % (2),

Lehrgang 1 % (1).

Ul
10



·STATISTIK:

Alter:

unter 21 Jahre

21 - 24 Jahre

25 - 29 Jahre

30 - 34 Jahre

35 - 39 Jah re

40 - 44 Jahre

45 - 49 Jahre

50 - 54 Jahre

55 - 59 Jahre

60 Jahre und alter

KA·

Summe

'N=

Gesamt

% (abs.)

10 ( 9)

14 (12)

22 (19)

18 (16)

10 ( 9)

3 ( 3)

2 ( 2)

3 ( 3)

3 ( 3)

2 ( 2)

11 (10)

98 (88)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76

bis

Febr. 77

% (abs.)

ATarz 77

bis

Aug. 77

5% (abs.)

.6 ( 2) 17 .( 6)

9 ( 3) 17 ( 6)

12 ( 4) 31 (11)

24 ( 8) 11 ·  ( 4)

12 ( 4) 3 ( 1)

6., ( ·2/ 3 ( 1)

- ( -) 6 ( 2)

6 ( 2) 3 ( 1)

6 ( 2) - ( -)

- ( -) 6 ( 2)

18 ( 6) 6 ( 2)

.99 (33) 103 (36)

33 36

·Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. niehr

% (abs.) % (abs.)

6 ( 2) 14 ( 7)

18 ( 6) 10 ( 5)

36 (12) 14 ( 7)

27 (19) 14 ( 7)

3 ( 1) 15 ( 8)

- ( -) 6 ( .3).
- ( -) 2 ( 1)

- ( -) 6 ( 3)

-.( -) 6 ( 3)

- ( -) 4 ( 2)

9 ( 3) 12 ( 6)

99 (33) 103 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt-
beruf-

lich

% (ab s.

ehren-

amtlich

nebenbe-

ruil; ch
)% (abs.)

4 ( 2)

10' ( 5)

24 (12)

26 (13)

16 ( 8)

4 ( 2)

- ( -)

4 ( 2)

4 ( 2)

2 ( 1)

6 ( 3)

20 ( 7)

17 ( 6)

17 ( 6)

9 (.3)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 (.1)

3 ( 1)

3 ( 1)

3 ( 1)

20 ( 7)

100 (50) 101 (35)

50 35

S.1:

C3
0



S.2: Geschlecht:

mannlich

weiblich

KA

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

68 (60)

16 .(14)

16 (14)

100 (88)

88

Nutzung*beginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Aionaten ...

Okt. 76 Marz 77

bis
'

bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

61 (20) 75 (27)

12 ( 4) 17 ( 6)

27..( 9j 8 ( 3)

100 (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraurnin der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

76 (25) 65 (34)

21 ( 7) 12 ( 6)

3 ( 1) 23 (12)

100 (33) 100 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.)

78 (39) 54 (19)

12 ( 6) 20 ( 7)

10 ( 5) 26 ( 9)

100 (50) 100 (35)

50 35

C)
F



S.3: Familienstand:

ledig

verheiratet

KA

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

42 (3.7)

48 (42)

10 ( 9).

100 (88)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 Marz 77

bis 'bis
Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

33 (11) 53 (19)

49 (16) 42 (15)

18 ( 6) 6 ( 2)

100 (33) 101 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

52 (17) 35 (18)

49 (16) 48 (25)

- ( -) 17 ( 9)

101 (33) 100 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (abs.) % (abs.)

36 (18) 49 717)

60 (30) 31 (11)

4 ( 2) 20 ( 7)

100 (50) 100 (35)

50 35

C)
C..1



S.4: Monatliches Haushaltsnettoeinkommen:

751

1001

1251

1501

1751

2001

2501

750 DM

1000 DM

1250 DM

1500 DM

1750 DM

2000 DM

2500 DM

3000 DM

3001 DM und mehr

KA

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

11 (10)

3 ( 3)

7 ( 6)

11 (10)

9 ( 8)

9 ( 8)

15 (13)

9 ( 8)

10 ( 9)

15 (13)

99 (88)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76

bis

Febr. 77

% (abs.)

Marz 77

bis

Aug. 77

% (abs.)

15 ( 5) 14 ( 5)

-. C -) ·6 ( 2)

- ( -) 11 ( 4)

12 ( 4) 11 ( 4)

6 ( 2) 14 ( 5)

9 ( 3) 8 ( 3)

15 ( 5) 6 ( 2)

12 ( 4) 8 ( 3)

6 ( 2) ·14 - ( 5).

24 ( 8) 8 ( 3)

99 (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

12 ( 4). 10 ( 5)

6 ( 2) 2 ( 1)

12 ( 4) 2 ( 1)

12 ( 4) 12 ( 6)

12 ( 4) 7 ( 4)

9 ( 3) 10 ( 5)

18 ( 6) 14 ( 7)

.

9 ( 3) 10 ( 5)

6 ( 2) .12 ( 6)

3 ( 1) 23 (12)

99 (33) 102 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt-
beruf-

lich

% (abs

4 ( 2)

6 ( 3)

6 ( 3)

12 ( 6)

8 ( 4)

10 ( 5)

20 (10)

14 ( 7)

8 ( 4)

12 ( 6)

ehren-

amtlich

nebenbe-

ruflich·

.) % (abs.)

23 ( 8)

- ( -)

6 ( 2)

11 ( 4)

9 ( 3)

9 ( 3)

9 ( ·3)

3 ( 1)

11 ( 4)

20 ( 7)

100 (50) 101 (35)

50 35

C)
W



SchulabschluB:

Volks-/Grund-/Hauptschule

Realschule/Mittlere Reife

Gymnasium/Oberschule/
Abitur

Universitat/Fachoberschule

Summe

N=

Gesamt

% (ab s.)

9 ( 8)

24 (21)

11 (10)

42 (37)

14 (12)

100 (88)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

12 ( 4) 11 ( 4)

18 ( 6) 25 ( 9)

9 -( 3) 17 ( 6)

36 (12) 39 (14)

24 ( 8) 8 ( 3)

99 (33) 100 (36).

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

6 ( 2) 12 ( 6)

42 (14) 14 ( 7)

9 ( 3) 14 ( 7)

39 (13) 42 (22)

3 ( 1) 19 (10)

99 (33) 101 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt-
ehren-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich

% (ab s.) % (abs.)

2 ( 1) 20 ( 7)

34 (17) 9 ( 3)

10 ( 5) 14 ( 5)

44 (22) 37 (13)

10 ( 5) 20 ( 7)

100 (50) 100 '(35)

50 35

S.5:

C)
4

KA



S.6:

freie Berufe

leitende Angestellte/Beamte

mittlere Angestellte/Beamte

einfache Angestellte/Beamte

Facharbeiter

Sonstige

KA

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

3 ( 3)

24 (21)

46 (40)

3 ( 3)

3 ( 3)

14 (12)

7 ( 6)

100 (88)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
....

Okt. 76 Marz 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abA.) % (abs.)

6 ( 2) 3 ( 1)

27 ( 9) 14 ( 5)

39 (13) 47 (17)

-..( -) 8 ( 3)

3 ( 1) 6 ( 2)

18 ( 6) 14 ( 5)

6 ( 2) 8 ( 3)

99 '(33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs -

zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (abs.) % (abs.)

3 ( 1) 4 ( 2)

18 ( 6) 29 (15)

55 (18) 40 (21)

6 ( 2) 2 ( 1)

6 ( 2) 2 ( 1)

12 ( 4) 14 ( 7)

- ( -) 10 ( 5)

100 (33) 101 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

haupt-
beruf-

lich

% (abs.)

ehren-

amtlich
nebenbe-

ruflich

% (abs.)

- ( -) 9 ( 3)

34 (17) 11 ( 4)

58 (29) 26 ( 9)

4 ( 2) 3 ( 1)

- ( -) 9 ( 3)

2 ( 1) 29 (10)

2 ( 1> 14 ( 5)

100 (50) 101 (35)

50 35

Welcher Berufsgruppe geh6ren Sie an?

C)

cn



S. 7: Sind Sie in der Jugendarbeit / Fortbildungsarbeit ...

. . . hauptberuflich tatig

. . .
nebenberuflich tatig

. . .
ehrenamtlich tdtig

Summe

N=

Gesamt

% (ab s.)

61 (54)

14 (12)

23 (24)

98 (90)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den A Ionaten ...

Okt. 76 Marz 77

bis bis
Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

61 (20) 53 .(19)

12 ( 4) 17 ( 6)

36 (12) 31 (11)

109 (36) 101 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraum in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jah re u. mehr

% (abs. ) % (ab s.)

67 (22) 60 (31)

15 ( 5) 12 ( 6)

18 ( 6) 35 (18)

100 (33) 107 (55)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amilich
beruf-

nebenbe-
lich

ruflich
% (abs.) % (abs.)

100 (50) 11 ( 4)

- ( -) 34 (12)

- ( -) 69 (24)

100 (50) 114 (40)

50 35

C)
0



S.8:

- 5 Jahre

6 - 10 Jahre

11 Jahre und mehr

KA

Summe

N=

Gesamt

% (abs.)

38 (33)

· 33 (29)

26 (23)

3 ( 3)

100 (88)

88

Nutzungsbeginn des

INFO-SET ALKOHOL

in den Monaten
...

Okt. 76 7*Ia:z 77

bis bis

Febr. 77 Aug. 77

% (abs.) % (abs.)

24 ( 8)' 47 (17)

33 (11) 31 (11)

39 (13) 19 ( 7)

3 ( 1) 3 ( 1)

99 (33) 100 (36)

33 36

Beschaftigungs-
zeitraurn in der

Jugendarbeit

1 bis 5 6 Jahre

Jahre u. mehr

% (ab s.) % (ab s.)

100 (33) - ( -)

- ( -)· 56 (29)

- C -) 44' (23)

- ( -) - ( -)

100 (33) 100 (52)

33 52

Tatigkeit in der

Jugendarbeit

ehren-
haupt-

amtlich
beruf-

nebenbe-
lich ruflich
% (abs.) % (abs.)

42 (21) 31 (11)

32 (16) 37 (13)

24 (12) 29 (10)

2 ( 1) 3 ( 1)

100 (50) 100 (35)

50 35

Seit wieviel Jahren sind Sie in der Jugendarbeit/Fortbildungsarbelt tatig?

0
-3
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TEILD: Ubersichten zu den Leitfadengesprachen

mit Experten
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1) Ubersicht und Erlauterungen

Die Durchfuhrung von Leitfadengesprachen mit Experten beinhaltete

folgende Zielsetzungen:

a) Uberprufung des entwickelten schriftlichen Fragebogens

auf Vollstandigkeit der Erhebungstatbestande, Verstand-

lichkeit der Fragestellungen und Klarheit der graphischen

Gestaltung (z. B. bei Filterfragen, Hinweise, weiterfiih-

rende Anmerkungen).

b) Umfassende Erhellung bestimmter Erhebungstatbestande,

deren Ermittlung in der schriftlichen und telefonischen

Befragung nur relativ pauschal m6glich ist.

Da die Ergebnisse aus a) unmittdlbar in die schriftliche Befragung

eingebettet sind, soll hier im einzelnen nicht naher darauf eingegan-

gen werden. Demgegenuber dienen die Ergebnisse aus b) der genauen

Abbildung der Beurteilung des INFO-SET ALKOHOL. Daher liegt

hier der Schwerpunkt der Ergebnisdarstellung auf der qualitativen

Ebene. Die Experten - Personen, die bestimmte vorgegebene Kri-

terien erfullen muBten (z. B. Erfahrung in der Jugendarbeit, Ver-

trautheit im Umgang mit Arbeitsmappen) wurden zu folgenden Er-

hebungstatbestanden in einem ca. 1, 5-stundigen Gesprach befragt:

0 Beurteilung von Arbeitsmappen allgemein

0 Pauschale Beurteilung der Arbeitsmappe

INFO-SET ALKOHOL

0 Detaillierte Beurteilung benutzter Informationstafeln

0 AbschlieBende Beurteilung der Arbeitsmappe

INFO-SET ALKOHOL



Die insgesamt 18 in der Auswertung berucksichtigien Gesprache

wurden inhaltsanalytisch aus gewertet, um
'

- die einzelnen, terminologisch differierenden Aussagen

der Experten vergleichbar zu gestalten und

- durch die Bildung inhaltlich bedingter Gliederungs-

kriterien die Verstandlichkeit und Uberschaubarkeit zu

erleichtern.

Die Gliederungskriterion sind im einzelnen:

0 BESONDERS HERVORGEHOBEN

Hierunter sind die Argumente zu fassen, die tatsachlich von

der Fulle der genannten abhoben.

0 VERBESSERUNGSMOGLICHKEITEN

Hier erfolgte Nennungen sind als Anregung fur cine evtl.

Neuauflage von INFO-SET ALKOHOL zu verstehen und

weniger als Kritik

0 FEHLENDE INFORMATIONEN

0 UNVERSTANDLICH BZW. NICHT GENDGEND ERLAUTERT

Beide Punkte bilden echte Defizite der Arbeitsmappe in der

Beurteilung durch die Experten ab.

0 ANMERKUNGEN

Dieses Gliederungskriterium beinhaltet zumeist Ideen und

Anregungen der Befragten.

0 GRONDE FUR DIE BEARBEITUNG DES THEMAS

0 GRUNDE FOR DIE NICHTBEARBEITUNG DES THEMAS

-70-



Gleiclilautende Einzelnennungcn bzw, Aussagen sind jeweils in Klam-

merii in ilirer Hiiufigkeit angegebon, Zusiitzli'ch ist zur Gewichtung

einzelner Sorticrungskriterien ein Gesamt der Nennungen bzw. .Aus-

sagen angefulirt, Felilende Sortierungskritcrien deuten an, daf3 hier

keine Nennung erfolgle.

LESEBEISPIEL

EL

Gesamt der Nennung
/innei··liall) des Sortierungs-

· [Eld kriteriums

nwurd(34 Einz.elnennun'g

Anzalil der Einzclnennungen

Keine Nennung erfolgte in

diesem Beispiel zu den

Sortierungskriterien

- FEIILENDE INFORMATION

UNVERSTANDLICH BZW.

NICII'r GENUGEND ER-

LAUTERT

GRUNDE FUR DIE BEAR-

BEITUNG DES THEMAS

- 71 -

E 6. Dln·At LLIERTE }tl:URT}:ILUNG Di·:11 iNFORMATIONSTAI
"Alkoholhonsum und Lemfihigk·eit"

BESONDERS ItERVORGE110BEN:

0 Bot sich fur den Le ,rganc an, da am Abe,10 vorher gct,·unke

0 Ge,Am gut

V E RBESS E 11 UN G S M G 1 1 (·1 1 KT:IT EN : gl

o "Erhobcner Zeigefinger" (21  

0 Zu ivenig F.kien

ANMEIN<UNGEN: Dl
o Thcma 151 nicht 60 wichtig

CRONDE FOR DAS BEWUSSTE NIC rt·-AUFGRETFEN DES THEMAS: El

O Themaist wohl mehr fer Schalar und nicht fur Lchrlbge und Jung-
arbeiter

0 Die Tafel kommt so nicht an; mante konkreur an batimmten Situatio-
nen anselzcn und nicht so allgeniern sein (2)

0 FoldeR retchen nicht aus
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INHALT Seite

E 1:

E 2:

E 3:

E 4:

E 5:

E 6:

E 7:

E 8:

E 9:

E 10:

E 11:

E 12:

BEURTEILUNG VON ARBEITSMAPPEN (allgemein)

PAUSCHALE BEURTEILUNG DER INFO-SET-

TAFELN

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Der Teufelskreis Alkohol"

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Die Alkoholwerbung"

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"AlkoholmiBbrauch und seine Folgen"

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Alkoholkonsum und Lernfaihigkeit" .

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Alkohol und Sexualitat"

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Alkohol im StraGenverkehr: Eine gefahrliche
Sache"

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Das Jugendschutzgesetz und seine Praxis"

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Was kann auf Alkoholgeffihrdung hinweisen?' 

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Wie kann man helfen, wenn einer zuviel trinkt?"

DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER

INFORMATIONSTAFEL

"Was wurde passieren, wenn Alkohol bei uns

verboten warde?"

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85
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INHALT Seite

E 13 : ABSCHLIESSENDE BEURTEILUNG DER ·
86

ARBEITSMAPPE INFO-SET ALKOHOL

E 14 : STATISTIK 87
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El: BEURTEILUNG VON ARBEITSMAPPEN (a]lgemein)

BESONDERS HERVORGEIIOBEN: E
0 Arbeitsmappen sind wanschenswert, sinnvoll wegen der Zahlen

und Daten (4) 1

0 Arbeitsmappen als "Fundgrube"fur praktische Beispiele

0 Arbeitsmappen dienen nicht nur zur Information, sondern auch zur

Umsetzung (4)

0 Arbeitsmappen bicten Anhaltspunkte (2)

0 Konkretes Material bietet die M6glichkeit zur Erganzung der eigenen

Erfahrung

0 Arbeitsmappen erm 6glichen Zeitersparnis

o Bei Multiplikatoren bcsteht ein Bedarf nach Information und Um-

setzungshilfen

o Beschaftigung mit Arbeitsmappen fithrt zur Reflektion

ANMERKUNGEN: [i]
0 Wirkung von Arbeitsmappen ist sehr gering

0 Kostenaufwand sicherlich zu hoch



fU

E2: PAUSC111\1,8 BEURTEILUNG 1 ER INFO SET-TAFELN

Beurieilungs- BESONDEI S IIEliVORGEI10]3EN VERBESSE.RUNGSMOGLIC]lT<EITEN ·

kriterien

GESTALTIING 0 klar, Obersiclitlich, glit zu uberblicken (11)   0 nicht alles ist gut gegliedert G

GLIEDERUNG
0 Aufteilung, Azifinachung ist g·ut (10) 0 es ist nicht konsequent, da 8 die Blatter mi-

merierl sind, ist doch zieinlich egal, Wontil
O gut geordnet zilid inethodisch mifgebaut (4)

i·nal, anfailgi
o gut, da!3 die Ritckseiten frei sind (3).

o Ruckseiten sollien ilbdrall bedruckt wei·den,
- man kann sich da Notizen machen Papier mu8 ohnehin bezalilt werden

- bei beschriebenen Ruckseiten ist eine

Kopie notwelidig, um alles nebeneinan-
deir *u haben

0 besonders das mit den losen Blattern

fitide icli gut (2)

o gut, daa Platz fik Randnotizen da ist

o Einzelblatier sit:td von Vorteil, da man 0 Unter dem Titel "INFO-SET ALKOHOL"

alles besser einteilen kann kann man sich nichis vorsiellen

0 der schwarze Punl:t, zur Kennzeichnung O Hfille sollte ansprecheilder aufgemacht
wiclitiger Informationen (2) werden, alles "grau in grau" (2)

SCHREIBSTIL 0 besonders posiliv ist,dan der drohende 6 0 "erhobener Zeigefinger" (2)
VERS'I'AND-

00
Zeigefinger fclilt (2)

- LICHKEIT
O Schreibstil und Saizbau versiandlich (2)

o Informationen sind sachlich (2)

INIIALT 0 Themenbereiche sind klar abgegrenzt,   0 Querverbindringen zwischen den einze]nen jiFI
AUSFUHR-

lassen jedoch die Mtlgliehkeil der Ver- Tafeln htitten deutlicher herausgearbei-

LlCHKEIT bindung .

tel wei'den mussen

o. Kernprobldme sind klar herausgearbeitet 0 der grailere Zusammenliang fehlt

o Informationsumfaiig ist gui (2) 0 Informationeii muBten umfangreicher
sein, ausfidirlic.lieres Hintergrundmate-
rial fur AIultiplikatordn (6)

0 Inhalt gut, brauchbar (3) 0
- soziale und emotionale Aspekte werden

nur am Raiide angeschnition (2)

FAKTEN 0 Zahlenziiaterial und Statistiken siiid   0 Statistiken sind schnell iiberliolt (2)
gut (3)FALL-

BEISPLELE 0 gute Beispiele, Beispiele verdeutlichen o man braucht keine Fallbeispiele, da jeder
die eigene Situation am besten (6) Teilnehmer ein eigenes Beispiel isi und

man daher sinnvollerweise dort ansetzi
o die Fakten reichen vollkommen aus

o Beispiele aus dem Leben sind gut, weil 0 Beispiele werden sehr gel·ne generali-
Jugendlic]ic durch Bekatinte vielleicht siert, man mz,13 das individuell sehen

schon selbst Erfallrungen gemacht ha-

ben

ANMERKUNGEN 0 Man hatte eine Zweiteilung vol'nehmen ke,nen:

1) alle Daten, · Fakien, Zahlen und Informationen

2) methadische Umsetzung

0 Daten, die nicht unbedingt zum Kurs geharen aber ala Information da sind

o Lernzielkatalog fur die Teilnehmer felilt

0 Hinweise auf verwelldbare Medien (Filme, die es gibt, die man ausleihen Icann o. a.) zurn

Thema Alkohol, sonten auf den Tafeln angegeben werden

0 Erganzende Tafeln init weitcren Fakten, Daten, Statistiken und Schaubildern (3)

0 Literaturverzeiclinis zu den einzelnen Themeti fehlt
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E 3: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORMATIONSTAFEL
,,Der Teufelskreis Alkohol"

BESONDERS IIERVORGEIIOBEN:  
0 Sinnvolle klare Gliederung - z. B. Vorurteil - Tatsache (3)

0 Das gebotene Zahlenmaterial ist gut und geeignet (4)

1
0 Beispiel trifft die Situation die man kennt (2)

o Genugend Information

0 Erm6glicht guten Einstieg, der ansonsten schwerfallt

0 Bei zuviel Daten wurde das Interesse nachlassen

VERBESSERUNGSMOGLICHKEITEN:
1

gl
o Beispiel fur Schuler nicht so gut geeignet

0 Zu wenig Informationen zum Jugendalkeholismus

o Kurze geht auf Kosten der Qualit&it

FEHLENDE INFORMATIONEN: 00
0 Einstellung der Gesellschaft zum Alkohol wird nicht behandelt (2)

0 Psychoanalytischer Erklarungsansatz fehlt

UNVERSTANDLICII BZW. NICHT GENUGEND ERLAUTERT:. B3
I

0 Was bedeutet es, wenn die Frau trinkt

o Nachahmverhalted mu te naher erlautert werden

GRUNDE FUR DIE NICIITBEARBEITUNG DES THEMAS: 03
0 Das Beispiel kommt einem unrealistisch vor und ist fur Jugeiidliche

aus d6rflichen Verhaltnissen nicht geeignet
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E 4: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORMATIONSTAFEL

"Die Alkoholwerbung"

BESONDERS HERVORGEHOBEN: [RI
0 Arbeitsanleitung Illustrierte auf Alkoholwerbung hin zu analysieren (2)

0 Gut dargestellt, in sich logisch aufgebaut (3)

·o Darstellung der "heilen" Welt, gute Zitate (2)

0 Tafel an niert zur aktiven Auseinandersetzung mit dem Thema

0 Gut umzusetzen

0 Schreibstil verstandlich

VERBESSERUNGSMOGLICHKEITEN: 83
0 Wei·tig zum Ausdruck kommt die 6konomische Seite, z. B. warum die

Alkoholherstellung so einen groBen Steueranteil· hat

0 Geht nicht sehr stark ins Detail

0 Informationen sollten weitergefadt wcrden

0 Man muf3 sich Selendarwissen selbst zulegen

FEHLEN]DE INFORMATIONEN:

0 Gesamtgescllschaftliche IIintergrunde fehlen (2)

0 Hintergrundmaterial fehlt

o Kosten fur eine Werbeaktion z. B. Jagermeister

0 Wieviel % des Umsatzes der Getrainkeindustrie fur. Werbung ausgegeben
werden

GRUNDE FUR DIE BEARBEITUNG DES THEMAS: gl
0 Ich interessiere mich fur Werbung und versuche mich damit kritisch

auseinanderzusetzen

GRUNDE FUR DIE NICHTBEARBEITUNG DES THEMAS: 00
0 Wird in den Schulen schon zu oft behandelt
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E 5: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORMATIONSTAFEL

"Alkoholmif3brauch und seine Folgen"

BESONDERS HERVORGEICOBEN: E3

0 Hoher Informationswert

0 Darstellung genugt

0 Lebensnahes Beispiel

0 Die 3 Faustregeln finde ich gut und klar formuliert

VERBESSERUNGSMOGLICIIKEITEN:
; El

6 Zur alleinigen Benutzung nicht ausfillirlich genug

o Anschaulichkeit, Ausfuhrlichkeit fehlt

0 Soziaie Fragen starker betonen

0 Mehr Hintergrunddaten (2)

0 Psychologische Begrundung fehlt

0 Arbeitslosigkeit sollte mitbehandelt werden
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E 6: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORMATIONSTAFEL

"Alkoholkonsum und Lernfahigkeit"

BESONDERS HERVORGE[JOBEN: B3

o Bot sich fur den Lehrgang an, da am Abend vorher getrunken wurde

o Gefallt gut

VERBESSERUNGSMOGLIglKEITEN: 03

0 "Erhobener Zeigefinger" (2)

0 Zu wenig Fakten

ANMERKUNGEN: Fl '

0 Thema ist nicht so wichtig

GRUNDE FUR DAS BEWUSSTE NICHT -AUFGREIFEN DES THEMAS: El

0 Thema ist wolil mehr fur Schuler und nicht filr Lehrlinge und Jung-
arbeiter

0 Die Tafel kommt so nicht an; nnuBte konkreter an bestimmten Situatio-

nen ansetzen und nicht so allgemein sein (2)

0 Falcten reichen nicht aus
I
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E 7: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFOR1VIATIONSTAFEL

"Alkohol und Sexualitat"

VERBESSERUNGSMOGLICIIKEITEN: 00

0 Tiefe der Information fehlt (2)

0 Psychodynamische Faktoren muBten besser erklart werden

0 Sehr tcndenzi6s

FEHLENDE INFORMATIONEN:

0 Woraus resultieren Scheu, Angste und Minderwertigkeitskomplexe (3)

0 Fehlerziehung der Jugendlichen und gest6rte Einstellung zur Sexualitat

ANMERKUNGEN: 00

o Fur die von mir betreuten Jugendlichen ist Sexualitit kein Problem

GRUNDE FUR DIE NICHTBEARBEITUNG DES THEMAS: 00

0 Alkohol und Sexualitat wurde nicht behandelt, um keinen "Huddel"
mit den Eltern zu haben

0 Thema wird von Jugendlichen infolge richtiger Aufklarung nicht als

Problem verstanden. Vor 10-15 Jahren hatte man dieses Problem

besprechen k6nnen

1
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E 8: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORALATIONSTAFEL

"Alkohol im StraBenverkehr: Eine gefahrliche Sache"

BESONDERS HERVORGEHOBEN: El
0 Statistik uber Unfallwahrscheinlichkeit

0 Beispiele, wie man sich unter AlkoholeinfluS verhalt

0 Gut,brauchbar (2)

0 Gute Informationen, z.B. Tunnelblick (2)

VERBESSERUNGSMOGLICHKEITEN: El
0 Zu wenig positive Lusungsmaglichkeiten

0 Statt Zahlen wie 0,8 Promille sollte man besser die ungefahre Menge
in Glasern angeben

· ANMERKUNGEN: 00
o Fur Jugend].iche ist das Thema nicht direkt greifbar, da sie zumeist

als Fu8giinger oder Radfahrer am Verkehr teilnelimen

0 Aus Zeitungen und Fernsehen ist das Thema genugend bekannt

0 Steht jeden Tag in der Zeitung

GRUNDE FUR DIE BEARBEITUNG DES THEMAS: El
0 Weil ich als Autofahrer Verfechter des alkoholfreien Fahrens bin
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E 9: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORMATIONSTAFEL

"Das Jugendschutzgesetz und seine Praxis"

BESONDERS IIERVORGEIIOBEN: El

o Genugend Fakten

VERBESSERUNGSMOGLICHKEITEN: Ill

0 3-4 Paragraphen sind zu wenig

0 Auf keinen Fall reichen die Fakten (2)

0 Rechtliche Folgen sind nicht aufgefulirt

0 Die Gliederung, vor allem der Paragraphen, reicht nicht aus

0 Nicht ubersichtlich genug

ANMERKUNGEN: E

0 Dieses Thema sollte in Verbindung mit "Die Folgen von AlkoholmiBbrauch"

(k6rperliche, seelisch-geistige, soziale) behandelt werden

0 Ich habe dieses Blatt kopiert und an die Jugendlichen verteilt

GRUNDE FOR DIE NICHTBEARBEITUNG DES THEMAS: D3
0 Wir haben jedes Jahr 3-4 mal intensivere, speziellere Schulungen

zu diesem Thema

1



- 83 -

E 10: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORMATIONSTAFEL

"Tias kann auf Alkoholgefahrdung hinweisen? "

BESONDERS HERVORGEIIOBEN:

0 Recht gut (2)

0 Gute Darstellung (2)

VERBESSERUNGSMOGLICHKEITEN:

0 Trieb- und Kontrollfunktionen sind zu wissenschaftlich dargestellt

0 Zu wenig "aus dem Leben gegriffene Beispiele"

0 Wie aus der Sicht der Eltern geschrieben

0 Problemdarstellung reicht nicht aus

0 Thema sollte kurzer gestaltet werden

ANMERKUNGEN: [1.1
o Gruppenprozesse des Trinkens sollten dargestellt werden, z. B. Jugend-

liche trinken, um der Gruppennorm zu entsprechen

I
1

I
1



-84-

E 11: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORMATIONSTAFEL

"Wie kann man helfen, wenn einer zuviel trinkt? "

BESONDERS IIERVORGEIIOBEN: El
0 Sachlich, ohne moralische Wertung

0 Ordentliche Information (2)

0 Anleitung zum Gesprach gut (3)

0 Wichtigste Tafel uberhaupt (2)

VERBESSERUNGSMOGLICHKEITEN: Fl
0 Nur eine der in der Wissenschaft vertretenen Auffassungen ist

zugrunde gelegt (2)

0 Wie kann man mit einem Alkoholgefahrdeten in ein Gesprach kommen?

0 Melir Beispiele (2)

o Starker auf bestehende Vorurteile eingehen

o Behandlungs- und Beratungsm6glichkeiten angeben, z.B. Selbsthilfe-

gruppen, AA etc.

ANMERKUNGEN: E
0 Man muf3 sich bestimmt weiter informieren

0 Wenn es um konkrete MaBnahmen geht fuhlt man sich ein biBchen

·alleine gelassen

0 Warum soll ich nicht den Begriff Delirium bzw. harte Begriffe ver-

wenden (2)
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E 12: DETAILLIERTE BEURTEILUNG DER INFORMATIONSTAFEL

"Was wurde passieren, wenn Alkohol bei uns verboten wurde ? "

BESONDERS HERVORGEHOBEN:

0 Beispiel USA ist gut (2)

VERBESSERUNGSMOGLICHKEITEN: El
0 Fiir Gruppenarbeit zu abstrakt

0 Ausfuhrungen sind weniger gut

0 Ein Verbot geht nicht an die Grunde des Alkoholkonsums

ANMERKUNGEN: El
o Man sollte ein Verbot z.B. ab 22.00 Uhr, keinen Alkohol mehr in

Wirtschaften, durchaus diskutieren

GRUNDE FOR DIE NICIITBEARBEITUNG DES THEMAS: 'El
0 Ein Verbot ist unrealistisch (2)
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E 13: ABSCHLIESSENDE BEURTEILUNG DER ARBEITSMAPPE

INFO-SET ALKOHOL

BESONDERS HERVORGEIIOBEN: 133
0 Stabil, wie ein robustes Handwerkszeug

0 Einzelne Tafeln

0 Kurze Unterrichtseinheiten (2)

0 Klare Themenste]lung (2)

0 Klare Gliedcrung, guter Leitfaden (4)

o Verstandliche Sprache

0 Detaillierte Hintergrundinformationen, Fakten (3)

0 Lebensnahe Beispiele

0 Ausarbeitungen, aufgearbeitetes Material ist hilfreich (6)

o Fur geschlossene Unterrichtagruppen bei kurzer Arbeitsdauer

VERBESSERUNGSMOGLICHI<EITEN: 1.E
0 Nicht genugend Tabellen, Statistiken (2)

0 Mehr Hintergrunddaten (2)

0 Schlechte Beispiele

0 Bessere didaktische Aufarbeitung (3)

0
· Jugendarbeitslosigkeit fehlt (3)

*

0 Lernschritte fehlen

0 Inhaltsverzeichnis auf den Deckel

ANMERKUNGEN: E.
0 Ausarbeitungen und aufgearbeitetes Material sind hilfreich; man braucht

sich selbst nicht um Strukturierung und Ausarbeitung zu kanmern

0 Quellenangaben; Adressen an die man sich wenden kann, um andere

Medien, z. B. Filme, Video-Produlctionen zu erhalten
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E 14: STATISTIK

Erhebungsorte

Bonn

Bonn

Dusseldorf

Hofgeismar

K6ln

K6ln

Kijln

K6]n

K6].n

K6ln

K6ln

K6ln

K6ln

K6ln

A ainz

Mainz

Afainz

Rheinbach

Institutionstyp

Stiftung

Jugendbetreuender Verein

Betreuung.

Selbsthilfeorganisation

Verband

Jugendzentrum

Jugendheim

Selbsthilfeorganisation

Verband

Kirche

Jugendverband

Schule

Jugendverband

Kirche

Jugendzentrale

Schule

Christlicher Verein

Jugendamt

Beruf des Befragten

Soziologe

ehrenamtlich tditig

Sozialarbeiter

ehrenamtlich tatig

ehrenamtlich tatig

Soziologe

Sozialpadagoge

ehrenamtlicher 1\Tit-

arbeiter

ehrenamtlicher Mit-

arbeitcr

Sozialpadagoge

Pfarrer

ehrenamtlicher Mit-

arbeiter

Lehramtsanwarterin

ehrenamtlicher Mit-

arbeiter

Therapeut

Sozialpadagoge

Lehrer

Jugendleiter

mittlerer Angestellter
hauptberuflich tatig



TEIL E : Erhebungsmaterial

1. Leitfaden fiir telefonische Befragung

2. Fragebogen der schriftlichen Umfrage

3. Kopie des Anforderungsblatte s

4. Kopie der INFO-SET-ARBEITSMAPPE

mit Informationstafeln



1. Leitfaden fur telefonische Befragung



·1'Y 11 ..................

BEZEIGHNUNG

ANSCITRIFT

Anspracheparlner laut Postkarte bekannt

BESCHREIBUNG DES SUCHPROZESSES ·

1
.
Sind  die von 1hnen bei der BZgA bestellten Ma-

terialien zwischenzeitlich cingetroffen?

·. ja 1

tiein 2

2 Wieviele Tage/Wochen sind zwischen der Bestel-
htng und dem Erhalt ungerahr vergangen?

3 W elche Materia]ien haben Sic £In einzelnen bci

der BZgA bestellt?

Titcl Menge Grund
3.1

3. 3 Welche Gilinde waren far Sic ausschlaggebend,
diese Materialicn zu bestellen?

1. nur mal zur persanlichen Information
2. Hinnis/Tip/Zuraiten von Kollegen
3. Seminar/Gruppengesprach aber das Thema

4. babe zufallig die Bcslellkarte gesehen
5. Sonstiges (genau vintragcn/Wortlaut nolieren)

4 Wie haben Sic erfahren, da B cs solehe Materialion
- speziell den Info-Set Alk01101 gibt?

5 Arbeiten Sic selbst mit den UnterIagen und habcn
Sic praktisclie E.rfahrungen damit?

 a 1

ncin 2

n

TEL.-NR,

nein

W]CHTIGE ANMERKUNGEN

Grande:

..'....*......

GESPRACHSPARTNER

Pl,Z



6. Sind info-Sel-Unterlagen von ]hnen auch an an ··

dere Personen weitcrgegeben warden?

ja 1

ne£11 2

G. 1 ]< moi Sie mir oinmal kurz beschreiben, woklic
Personen aus walchcn Berufsgruppentrilligkeils -

f eldern das waren?

FRAGEBOGENZUSENDUNG

- Darfen wir Ihi,cn einen Fragebogen zusenden?

- Kennen Sie mir die Adressc (n) ncnnen, so daB wir

dieser (en) Person (gn) einon Fragebiogen *usondon

kennen?

. Durfen wir Ihner eine Anzahl Fragebogen im frankier-
ten Umschlag zuschicken und Sic ]citen dicse an die

entsprochende (n) Person (on) wgiter?

Zurn Abschlull habc ich noch cinige Fragen zur Statistik:

S. 1 Sind Sie nur fur ·Fragen der gesundheillichan Auf-

kltirung//Fortbildung zustandig oder warden· van

Ihnen auch ardere Bereiche mitbcarbeitet?

nur ge*undheilliche Aufklhrung,/
Forlbildung

auch andere Boreiche

Welche?

S. 2 Sind Sienur far Fragen dcr Inform·ationsbeschaffung
zustandig oder arbcitcn Sie an der Planung von Semi-·

naren etc. mit?

nur fur Fragen der Informations-

beschaffung sustandig 1

auch Mitarbeit bei der Planung
von Seminaren

Welchc?

·WICIfTIGE ANMERKUNGEN

1

2

2

%



2. · Fragebogen der schriftlichen .Umfrage



SCHRIFTLICILE UMFRAGE
E,

zur Arbeitsniappe I AN' - KOLN /. Cr''
r.34*-.fl
 ..'. „....

INFO-SET ALKOHOL . Abt. sozialforschung : .0©29

NA
. Friz.0. - Nr. pro.i· - Nr, W-Nr. A - Typ S - Tvp Verc. - Nr.

01 7733

1 2-3 4 5-6

SPEZIELLE HINWEISE ZUR BEFRAGUNG UND.ZUM AUSFULLEN DES FRAGEBOGENS

1. Was will clic Bundeszentrale ffir gestindheitliche 4, Wie werden die Antworten markiert?

Aufkldrung (BZKA) mit der Befragung?

Die Bundeszentrele far gesundlieitliche Aufkltung So zum Beispiel:
(BZEA) michte D. i,1.stellrin, ob der INFO-SET Frage 1 lautet: "Haben Sie den INFO-SET ALKOIIOL

AL.KOHOL in de,· v:,rlic :enden Form eine Hilfe bei der Bundeszentrale fur gestindheitliche Aufkla-
fur die Praxi:· bcGcz.tet. Il:·her weiden alle Per. rung (87-gA) selbst bestellt oder wurde er Ihnen von

solien um ihre Melming beir:-51, die mit dieser ander¢n gegeben?
Arbeitsmappe in der pr:k-kischcn Arbeit beraits

Der INFO-SET ALKOHOL wurde
Erfahrungen gesammelt haben.

mir von arideren PEAZSONEN de*eben 1

Ich habe den INFO-SET ALKOHOL
2. Wer fallt den Fragebogen aus?

von imderen STELLEN bckommeri 2

Alle diejenigbn, die den INFO-SET ALKOHOL be- Ich habe den INFO-SET AI.KOIIOL
,

stellt b.zw. auf anderem Wege erhalten haben. bei dgr Bundes zentrale Mr gesund-
heitliche Aufklarung (BZgA) selbst

bestellt X
3. Wie wird der FraBLebogan ausgefallt?

5. Warum diese sorginltigen Ilinweise?
Indem tiian bei juder Fra-ge in die zutreffenden

Antwortfeld·'r· ef:, 1·.= 4.HEmacht bzw. indem man Well es immer wieder vorkomnit, daB Fragel:02··:n
seine pers6ni.:i.(· i··lcinung zu einer Frage ein- unvollstandig ausgefullt zuruckgeschicki werden.

trigt, zu der w: keine vorgeschriebenen Antwort- Sei es, dall eine Fzrage ubersehen oder gar.: eznfach
mtiglichkeiton gibt. Ziffern in den Antwortfeldern vergessen wurde. In diesem Fall ware di,: Tildthe,
habeii keine fnhU: 1.eli, Bedeutung, sondern sind die nfas sich ansonsten bein, Ausfillen g.-·eelien hat,
nur EDV-technische ]linwaise fur die Auswertung. umsonst: Denn unvollstandige·Fragebogen sind fer

unsere Arbeit leider wertlds.

Wir wardeti uns freuen, wenn Sie uns den aus gefullten Fragebogen maglich*t bald zuschicken kdanten.

BZ BZ
1. IIaben Sie den INFO-SET ALKOHOL bei der Run- 3. Wieviele Wochen sind zwischen der Bestellung

-

deszentrale fur gesundheitliche Aufklairung (BZMA) und dem Erhalt ungeffhr- vergangen?
selbst bestellt oder wurde er Ihnen von anderen

Weiter mit 4. Anz'albl Wochen: 9-
gegeben?

Frage 7 1D
Bitte kreuzen Sie nur eine Antwortmagliehkeit anl

Weiter mit 4.= Der INFO-BET ALKOHOL

Fra:e 6 wurde niir von anderen 4. Ich habe den INFO-SET ALKOHOL von folgender
PERSONEN gegeben 1 STELLE erhalten:

Weiter mit I ch habe den INFO-SET Weiter mit *- 11.

-Frage 4
<--

ALKOHOL von anderen Frage 5 12
STELLEN bekommen 2 (Bitte genaue Bezeichnung eintragen)

Weiter mit Lch habe den INFO-SET

Frage 2 4- ALKOFIOL bei der Run-
5. Sind Sie bdi dieser STELLE

. .deszentralc far gesund-
heitliche Aufklarung
(BZBA) selbst bastellt 3 7

. . hauptamtlith tatig 1

-

. nebenberuflich tatig 2

2. Ist die BesteIlung zwischenzeitlich bei Ihnen ein-
Weiter mit +
Fragn 7 : . . ebrenamtlich tatig 3 13

gelroffen?
Bitte kreuzen Sie mir eine Antwortmaglichkeit an! . Sonstiges: 14

(Bitte eintragen)Weiter mit 4- ja, ich habe das bestellte

Frage 3 Material erhallen 1 6. Der INFO.SET ALKOHOL wurlde mir ken
..

Weiter mit
.*- nein, ich habe das bestellie

. . Kollegen/Mitarbeitern
Frage 26 Material noch nieht er - gegeben 1. 15

halten 2 , %.,4
. SonstiECS: 1 IG

i„ille eintragen)



7. Welcile der folge,· 'Ln Materialien hab.en Sie selbst BZ

bestellt bzw. von anderen bekommen?

Bitte kreuzen Sie die zutrefrenden Antwortmug-
lichkeilen an!.{Auch mehrera moglich).

Wandkalender 1977

INFO-SET

Alkohol einmal anders

gesehen

Alltagsdrogen und

Rauschmilte 1

Andere:

(Bi te eintraien)

Ilabc ich

selbst

bestellt

1

Habe ich von

andercn

bekommen

2

8. Wie habeg Sie davon erfahren, daB es solche I,la-

terialien - insbesondere den INFO-SET ALKO-

HOL gibt?
Bitte kreuzen Sie die zutreffenden Antwortm6g-
lichkeilen ani (Auch mehrere m6glich).

-DafS es den INFO.SET ALKOHOL gibt:

.. .
habe ich in einem blauen Prospekt
gesehen

1

- .
habe ich zufallig auf einer Bestell- ·

karle gelesen. die an einem Pros-
1

pekt angcheftet irar

. .
habe ich im Gesprach mit Kollegen 1
erfahren

- . wunte ich gar nicht, bis ich an die

Bundeszontrale fur gesundheittiche 1
Aufkldrung geschrieben habc und um

Inforniationsmaterial Rebeten habe

. -
erfuhr ich. als e in Kollege mir

diese· Unterlagen einmal zeigte

. Sonstiges: (Bitte eintragen)

9- Welche Grande waren fur Sie ausschlaggebend,
den INFO-SET ALKOHOL zu bestellen bzw. an-

Zltnehnien?

Bitte kreuzen Sie die zutreffenden AniwortmOg
lichkeiten ani (Auch·ir,ehrere mtbglich).

ja nein

Ich will ein Seminar/Gruppen-
gesprach/Diskussion zum 1 2

Thema Alkohol abhalten

Ich benotigte noch Zahlen-
I

material zum Thema Alkohol

Einige Themen der Infornia-

tionstafeln interessi€rten mich

Fallbeispiete lassen sich gut in  
Diskussionen einbauen

Um Fragen aus meiner Gruppe
1

zu diesein Therna besser be-

antworten zu kdm:en

Eigentlich kein besonderer

Grund, sondern nur zu Infor-

mation

Weil der INFO-SET ALKOHOL
I

mir empfohlen wurde

Mich interessierten die Anlet-
1

tungen zur Diskussionsfahrung

Sonstige Grunde: (Bitte eintragen)
1

10. Haben Sie das Informationsmaterial INFO-SET

ALKOHOL *clion einnial kurz durchgelesen oder
berelis durchgearbeitct?
Bille kreuzen Sie nkir.eine Antwortmaglichkeit
anl

Weiter mit  rja, schon einn,al karz

Fra.ge 11 7 durchieleben
17 Lia, bereits durchge

arbeitet
18

Weiter mit 4--neil, noch nicht durch-

19 Frage 26 gelesen

20
11. Fand der INFO-SET ALKOHOL in Ihrer prak-

tischen Arbeit bereits Verwendung?
Bitte kreuzen Sie nur eine [berwiegende Ver-

21
wendungsart ant

ja, ich habe den INFO-SET

_ALKO,HOL bereits fur meine

praktisch Arbeit iii Gesprachen,
Diskussionen mit Jugendlichen 1

Weiter mit +
Frage 14

genutzt

ja, ich habe den INFO-SET
ALKOHOL bereits for meine

-praklische Arbett mit Er- 1

wachsenen genutel
22

Weiter mit +- nein, ich habe den INFO-SET
1

Frage 12 ALKOHOL noch niclit genutzt

23
12. Wollen Sie fur Ihre praktisehe Arbeit der) INFO-

SET ALK01IOL einrnal benutzen?

7 4

ia, 'Vahrachai,Nlick1**R, 1.Eja, auf jaden Fall

25 nein, auf keineii Fall

13. Warden Sie mir bitle etwas genauer 6rlautern,
weshalb Sie den INFO-SET ALKOHOL fur thre

26 praktische Arbeit auf jeden Fall (bzw.
lich bzw.

 ahrschein
auf keinen Fall benutren) wollen?

14. Welche der im INFO- SET ALKOIJOL enthaltenen

Informationstafeln haben Sie bereits fur Ihre prak.
tische Arbeit genutzt?
Bitte kreuzen Sie die zutreffenden Antwortm6g-
lichkeiten an! (Auch melirere moglich).

28
INFORMATIONSTAFEL:

Der Teufelskreis Alkohol

29
Die Werbung ftir alkoholische
Getranke

30
Die Folgen von Alkoholmia-

brauch (kkrperlicha, seeli&ch-

31 geistige, soziale)

Alkoholkonsum und Lernfahigkeit
32

Alkohol und Sexualitat

Alkohol im Straaenverkehr

33
Das Jugendschutzgesetz und

seine Praxis

Gibt es Anzeichen fur Alkohol-

34 gefalirdung?

Wie kann man helfen? Regeln fur

35 das Ges prich mit einern Alkohol-

getatirdeten

36 \Vas warde bei einem Alkohol-

verbot in der Bundesrepublik.
passieren?

Alkoholquiz

lmal

benutzt

6fters

benutzl

BZ

1

1
2

2
i.

1 2 3 37

1 2

1 2

38

39

4D

1

2

3 41

1

. .r27 W eiter init

.*,P '8. *[ 42-

43

44

2

1 2 45

1 2

2 1 2 46

1 2 47

2
1 2 48

1 2 49

1 2
1 2 50

2 1 2 51

2.

1 2 52

2 53

1 2 54



15. Wie finden Sie den Gedailken, eine Arbeitsmappe BZ
wie den INFO.SET ALKOHOL zu erarbeiten,
mid Jugendleitern, Sozialarbeitern etc. anzu-

bieten?

Bitte kreuzen Sie nur eine Antwortmi glichkeit
ajil

Weiter nii£ 4
Frage 16

.sebr gut

-gut

-es geht

-weniger gut

-uberhau pt nicht gut

16. Wurden Sie dies bitte einmal etwas genauer
begr·anden?

17. Wenn Sie den INFO-SET ALKOHOL eininal ins-

gesamt bcurleilen, wie gefallen Ihnen dann die

Inhalte und wie gefillt Ihnen der formale Auf-
bau der einzelnen Tafeln?

. .
sehr gut

.. Ft

. . es geht

. . weniger gut

- uberhaupt nicht

die Inhalte ge-
fallen mir

insgesamt

der formale Auf-

bau gefalit mir

insgesamt

18. Welche der folgenden Ausiagen zum fornialen
Aufbaa des INFO-SET ALKOHOL treffen Ihrer
Meinung nach volt zu bzw. aberhaupt nicht zu ?
Krenzen Sie bitte bei·leder Aussage eine Ant-

wortmoglichkeit aul

Der formale Aufbau tritit
des INFO-SET volt

ALKOZIOL..... Ztl

. .
ist klar und ubersicht-

...ist z.u wenig auf die

einzelnen Themen abge-
stimmt

...ist gut geglicdert

. . . vermittelt einen

schnellen Uberblick

.,....is4 fur die praktische
Arbeit brauchbari 1

. - . orientiert sich z u

wenig an den Bedurf- 1
nissen der Jugendlichen

. . vieles ist [iberflassig 1

- . .
ist nur fur Personen

geeignct, die sick schon

vorher einmal mit diesem
1

Thema auseinanderge-
setzt haben

. . bietet nichts Neues

. . .
bielet Anrdiz zur

Durchflihrung von Diskus-
1

sionen zum vorliegenden
Thenia

trifft trifft

bedingt aberhaupt
ZU nicht zu

19. Wenn Sie die von Ihnen bereits benutzten lnEor-
mationslafeln aus dem INFO-SET ALI<OTIOL

eininal kurz beurtcilen, wie findcn Sie dann die

Ausfahrungen zu den einzelnon Themen und wie

finden Sie dic angefuhrten Beispiele und die Dar-.

stellung der Fakten?

Kreuzen Sie bittw bet jeder Aussage   Antwort-

maglichkeiten anl

Die Ausfah,·un-
gen *u den Bin-

zelnen Themen

finde ich
.

INFORMA- gut
TIONSTAFEL

Der Teufels-
kreis Alkohol

Die Werbung
far alkoholische 1

56 Gelrinke .

Die Folgen von

AlkoholtTliS-
brauch (k6rper- 1

liche. seelisch-

geistiEe. soziale)

Alkoholkonsum
und Lernfhhigkeil

1

Alkohal und
1

Sexualitat

AlkohJl im

StraCenverkehr

Das Jugendschutz-
ges<tz und seine 1

Praxis

BZ
Gibt ds Anzeighen
ffir Alkoholge- 1.
nihrdung?

Wie kann me

helfen? Regeln
far das Gesprach 1

mit einem Alko-

holgdfahrdeten

Was wurde bei
einem Alkoholver-

1
bot in der Bundes-

re,Sublik passieren?
60 Atknholri,Hz 1

20.

weiviger
m:t

Die angefahrten
Beispiele und

die Darstellung
der Fakten finde

tch-.....

gut weniger
g.t

Was finden Sle an den Ausfilirungen z.u den ein-
zelnen Themen uberw iegend gut bzw. weniger
git. Up Ihnen diese Beurteilurrg zu erleichtern,
haben wir sclion einige Kriterien aufgef[ihrt. Sie
kdnnen aber zusfitalich auch weitere Ihnen per.
santich •iclitig erscheinende Beurteitungskrite-
rien hinzufagen.

BEURTEILUNGS- s-ehr
KRITERIEN

-
Eut

65 Informationsumfang 1

Schreibstil 1

66 Verstandlichkeit

Art der Problem -

67 darstenung

Ausflihrlichkeit

(Fall) eispiele 1

Dirgeslelite Fakten

Sonstige: (Bitte eintragen)

11.

gut wen'igirschlecht
Eut

23 4. 92

23 4 93

BZ

1

2

3

4

5. 55

HZ!

1 2 70 1 2 81

2 71 1 2 82

57

2 72 2 83

2 73 1 2 84

2 74 2
1

E5

2 2
2 75 1 2 S6

3 3

4 4
2 76 2 87

5 5

58 59·

2 77 1 2 88

2 78 1 2. 89

2 79 1 2 90

1 2 3lich
- An 2 91

1 2 3 61

1 2 3 62

1 2 3 63

2 3 64

2 3

2 3 1 2 3 4 94

1 2 3 4 95
2 3

1 2 3 4 96

2 3 4 97

2 3 G8
2 3 98-

2 3 69 1 99

2).

3).



21. Enthielt der INFO-SETALKOHOl, Inforniationcn. BZ 27. Mit welcheli dieser Median habcn Sie bereits 13Z

die far Sic neu warer :
-#. Dinge, die Sie bis praktische Erfal,rung gesammelt ? (Bitle Mcdien

jetzt noch niclit so genau wuBlen? eintragen).
Bilte kreuzen Sie nur *ine Antwortnitigliclikeit
anT

Weiter mir|
.

112-
*·4 -- nein 2

Prwe 23 1 113

dre:.Ier mill*-- ja 1 100

Frate 22  
28. Welche der folge,iden Themenbereiche haben Ste

bercils in Ihran Gesprachwn. Diskussionen elc.
22. W elche Inforniati„nen waren das ?

mit Jugendlichen behandelt und watcher Stellen-
wert wurde diesen Themen von den J ugendlichen t.
beigemessen?
Kreuzen Sic bitte bei jeder Aussage de Antwort-

muglichkeiten an!

101

E 
be- 1 Stellenvert

Kenn- TlIEMEN. aus der Sichl
23. Sind Sie der Meinung, daB der INFO-SET ALKO- ziffer BEREICH der Jugend-

HOL in der vorliegenden Form ein gutes Hilfs- lichen
miltel zur Durchfuhrung von Diskussionen ilber ja nein BZ hoch biedril BZ!
das Alkoholproblem Est ?

Bitte kreuzen Sie nur eire Antworlmaglichkett Drogenkoisum I 2 114 1 2 125

ani 2 Rauchen 1 2 115 2 126

Ja, der INFO-SET ALKOHOL ist in 3 Gesundheits-
der vorliegenden Form ein gutes ililfs- 1 2 116 2 127

1 vorsorge
mittel zur Durch:Qhrung von Diskus- '

4sionen uber das Alkolwfprobtem Alkoholkonsum 1 2 117 1 2 128

Der INFO-SET ALKOHOL ist in der 5 Freizeit, Er-
1 2 1 I 8 2 129

vorliegenden Form ein nur teitweise 5 holung

gutes H ilfsmittel zur Durchfubrung 6 Ernbhrung 1 2 119 2 130
von Diskussionen liber das Alkohol-

7problem Bewegung 1 2 120 1 2. 131

8Nein, der INFO-SET ALI:OXIOL £st Genuemiltei-
1 2 121 1 2 132

in der vorliegenden Form ein vbllig miBbraroh
3

unzureichendes Hil£sinittal zur Durch- 9 Pi·obleme im
fahrung von Diskuss ionen uber das 2 122 2 133

Elternhaus
A lkoholproblem 102

10 Schule 1 2 123 1 2 134

24. Besteht lhrer Meinung nach insgesamt uberhaupt 11 Arbeit 2 -124 2 135
ein Bedurfnis nach ililfemitteln zur Durchfuhritng
von Diskussionennitt Jugendlichen, ahnlich dem
INFO-SET ALKOIIOL? 29. Sie haben non in Frage 17 die Themenb.eretche
Bitte k:reuzen Sie nur eine Antwortly,Ollichkeit angegeben,; die Sie bereits behandelt haben.
anl Nennen Sie bittc aus den 11 Thenienbereichen

Weller ntit 1-ja, auf jeden Fall 1 3 Themen. von (lenen Sie meinen, dan deren

Frage 25 4 Behandlung zum jetzigen Ze-itpunkt wichtig ist.

p-maglicherweise 2

A-nein, auf keinen Fall 3 -103 besonders wichtig ist die Behandlung des

Themanberciches mit der Kennziffer

25. Wurden Sie das biue kurz begrunden?

&--Bitte Kenciziffer laut

Frage 2: eintragen
104-

105 wichtig ist die Behandlung des Themenbe-
reiches mit der Kennziffer

26. W elche Aredien sind eigAntlich ala Hilfsri,ittel
fur Gruppendiskussionen, Gesprache mit Jugend- Bitte Kekulziffer laut
lichen geeignet? 4--

Frage 28 eintragen
Kreuven Sie bitte bet jeder Aussage eine Ant-

wortmoglithkeit an! weniger wichtig ist die Bdhandling des

Themenboreiches mit der KennzifferDiese Medien
...

sind gut sind teil- sind v6llig
geeignet weise ge- - ungeeignet

eignet Bitte KennzLffer lautell...
Filme 1 2 3 106 Frage 28 eintragen

Dia-Scrien 2 3 107
30. Wieviele Personen haben im Durchsclmitt an

Arbeitsmappen 1 2 3 108 den Gesprachen und Diskuss tonen tiber die

Bresch[iren 1 2 3 109 von Ihnen genannten Themen teilgenommen?

Sonstige: (Bitte eintragenj Bitte tragen Sie die

durchschnittliche 136-;
11- 1 110 Gruppengraae ein 137

2). 1 111



RZ31. Und wie great war in etwa der %-Anten der main-

i lichen Gesprachs-, Diskussionsteihiehiner?

; 9.-'Anteit - Manner

i : (Bitte eintragen)

32. -Und wie grefi war in ctwa der %-Anteil der weib-
1 lichen Gesprachs; Diskussionsteilwhliter?

i %.Anteil - Fraudn

1 1
(Bitte eintragen)

33. Wer waren vorwiegend die Teilnehmer der Ge-
: sprache und Diskussionen?

i Di<· Tellnehmer an weinen Groppengesprache;
i Di   :#,ionen nber verschiadene Theme„ waren . .

  Bitte ::1·el:7 er. Sie die zi,treffenden Antwortntag-
1 lichkeiten ari' (A,irh meh¢ere niaglich).

:
. r arbeitslose JuR.endliche

i .·; Jugeildliche. die sieh noch in der
; 1 Ausbildung (I.ehre o. a. ) befit*len
r .

. j Schuler, Studenten

.
2 Jugendliclie aus einfachen Fami-
3 lienverhiltnissen

! Jugendliche aus miltleren und

gehobenen Fan, ilienvarhi ltnissen

-
& Sonstige (Bitte eintragen)

ledig

verheiratet

5.4 Monatliches Ijaushaltsnettoeinkommen·

750 Dal

144

1 145

14G

34: Habest Sie die Gesprdche, Diskussionen tber die

jeweiligen Themen mit Gruppen gefuhrt, die

-

Bitte kreuzen Sie die zutreffenden Antwortniag-
lichkeiten an ! (Anei mehrere moglich).

. 6 regelntaBig zilsan,n,enfanden

.. 4 unregelmaBig ziasammenfanden

. .: Sonstiges (Bitt  eintragen)

i i
S. 1 Alter :

unter 21 Jahre

21 - 24 Jalire

25-29 Jahre

30 - 34 Jahre

35 - 39 Jahre

40 - 44 Jahre

45 - 49 Jahre

50 - 54 Jahre

55 - 50 Jahre

60 Jahre und alter'

S. 2 Geschlecht:

mannlich

It ./

weiblich

751 - 1000 DM

1001 - 1250 DM

1251 - 1500 DM

1501- 1750 DM

1751 - 2000 DM

:2001 - 2500 DM

2501 - 3000 DM

3001 DM und mohr-

S. 5 Schillabschlufl·
143

Volts- /Grund- /1Iauptsehi,le

Realsehule/Mittlere Reife 2

Gymnasimi/Ober*clmle /
Abitur 3

Universitat/Fa'¢hoberschule 4

S. 6 Welch-er Berufsgrupp.e geh6ren Sie an?

147 freie Berufe 1

leitende Angestelke/ Beamte 2

mittlere Angestellte/Beamte 3

einfache Angestellte/Beamte 4

Eacharbeiler 5

Sonstige 6

1 148
S. 7 Sind Sie in der J endarbeit/Fortbilduritsarbeit

1 149
bauptberuflich tatig 1

nebenberuflich tatig 1
150
151 . ehrenanitMch tatig 1

S. 8 Seit wieviel Jahren sind Sie in der Jugendarbeit /
Fortbildungsarbelt tatig?

Anzahl·Jahre:

(Bitte eintragen)

S. 9 In/fur welche (r) Institution?

(Bilte Namen eintragen)

4
S. 1 Q Wann haben Sie den INFO-SET ALKOHOL £um

ersten MaI zur Vorbereitung einer Diskassion,/
5 eines Gesprkhes uber Alkohol benutzt?

(Bitte XIonal e.intraien)

Sehr Reehrte Dame, sehr·gechrter Herr!

7-um Absehiul haben wir noch eine Bitte. Wir Wissen,
1:,2 da# ein Fragebo:ici: nicht iii::-· r.r alle Antwortmaglick.
153 keiten und Anmer'..I..,goi'. *:1.elts.:tan kann und daker tell-

weise einengend w11·61. DL:icr·haben wir die letzte

Seite far Ihre ganz per.anlichen Argumente uhd Mai-

nungen *um INFO-Sl·T ALI<OZIOL vorgesehen. Bitte

schildern Sie auf der nachsten Seite* welche Erfah-

rungen Sie mit der Arbeitsmappe gemacht habent

15
Bitte kurzen Erfahrungsbericht zum

Info-Set Alkohol auf der nacbsten e-4,
Seite aus fullen!

BZ S. 3 Familiensland:

138-

139
2 155

1

140- 2
141

3

4

5

6

7

8

9 156
142

1

157

1

158

159

160

16]

Bitte beantworten Sie uns nun einige Fragen zur 162-

Statistik 163

164-

165

2

3

6
165

7

8

9

10.

2 4



KURZER ERFAHRUNGSBERICII·T ZUM INFO-SET ALKOHOL

Bitte schildern Sic doch einmal kul·z, wekhe Erfalirungen Sie in threr praktischen Arbeit

mil dcin ]NFO-SET ALKOHOL gesarnmell habea. Besonders interessier€n hier Vor- und

Nachieile der einzal:len Irdormationstafeln. Zusatzlieli haben Sie hieze die Maglichkeit, Ver-

bessermigsvorschlfide oder besondere Annierkiingen Zu machen.

1NFORMATIONS-
TAFEL

Der Teufelskreis Alkohol

Die Werbung fur alkoholische

Getranke

Die Folgen von Alkoholmili-

brauch (k6rperliche, seelisch-

geistige, soziale)

Alkoholkonsum und Lernfahigkeit

Alkohol und SexuAlital

Alkohol im StraBenverkehr

Das Jugendschutzgesetz.
und seine Praxis

Gibt es Anzeichen fur•'

Alkoholgefahrdung?

Wie kann man helfen? Regeln
for das Gesprach mit einem

Alkoholgeftihrdelen

Was warde bei einem Alkohol-

verbot in der Bundesrepublik
passieren?

Vorteile - Nachteile - Verbesserungsvorschliige - besendere Anmerkungen

Ancoholquiz



3. Kopie des Anforderungsblattes und

der Bestellkarte
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Die Broschure,Atkohot -
cinmal anders £csehen-
erklartjugendlichcn,
warum aus Problemen
manchmal auch Alkohol-
probleme entstehen. Sie in-
tormiert liber die Folgen
des Alkoholkonsums und
gihr nutzliche Himveise,
uv ian gefiihrdeten
Freundcn oderabersich
selbst helfen kann.

Diese Broschure infor-
miert Eltern und Erzieher
luckenlos uber die
Wirkungen und Gefahren
von Alkohol Nikotin,
Arzneimittefn, Hasdhisch,
Halluzinogenen, Oniaten,
Kokain und Schnuffel-
stoffen. Sic soil dazu bei-

tra en, Fehtvorstelitingen
una Unwissenheit iiber
Drogen und Drogenkonsum
zu bescitigen,mit dem Ziel,
die Risiken des Drogen-
miEbrauchs crkennen und
ihnen wirksam begcgnen zu

k6nnen.
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Immermehrlueendliche
trinken immerffiiher und

immermehr
Der Allcoholkonsum und

-miBbrauch hat bei Jugend-
lichen rapide zuRenommen.

.
Man schaczt, daR cs in der
Bundesrepublik bereits
100.000Jugendliche gibt, die
alkoholkrank sind. War
Alkohol voreinigen Jahren
als.Opas Droge" verpent, ist
er inzwischen als billiges und
bequein erhalttiches Rausch-
mit:el sehr gefragt Der Zeit-
punkt. zu dem zum crsten
Mal Alkohol getrunken wird,
vertagerisich immermehrin
jung:re Jahr tinge. Esist

.

durchaus keine Seltenheit
mehr, dat&schon 12- und
13-jiihrige Alkohol trinken.

Die meisten trinken, well sie
·Probleme haben

Wirwissen, daB Alkohol- ·

miGbrauch im allgemeinen
ein Anzeichen fur unbcwal-

f ligre pers6nliche oder soziale
Konf ikte ist. Nicht selten
verleiten unbefriedifte Be-
diirfnisse in der Familie und
negative Erlebnisse in Freund-
schaft. Liebe, Familie, Aus-
bildung und Beruf zum
erh6hten Alkoholkonsum.
Vielejugendlichefuhlensich
- noch mehr als envachsene
Menschan - den Anforderun-
gen ihrer Umweit nicht
gewachsen.

Der Griffzur Flasche
scheint zunachstleichter und
einfacher zusein alssich
„durchzubeillen··. Fur Men-
schen, die Probleme haben,
isi der Alkoholaberbeson-
ders  efiihrlich. Dcnn er

tiberdeckt die Probleme nur

kurzfristig, last sie a6er nicht..
Sobald dic Alkoholwirkung
nachkaBt, sind auch die atten
Schwierigkciten wieder da.
Oftwerdensie durch die

Folgen des Finkens noch
schwerer Idsbar. Allzu leicht

Mt,T,TZ,P.,%723"feIs-
schwer wicder herausfindet

Ein weiterer Grund far
· die Alkoholgefahrdung
Jugendlicher ist das schlechte
Vorbild vieter Erwachsener,
Sie „heben"selbst gerne·
„einen·' und haben dabei 4
Gefulil, als seidas dieseR ).
verstandliehste Sache der -

WelL·
Wie kann man helfen?

Vorab eine \vichtige
Information: Kaum ein

 gendlicher trinktallein.
tkohoi wird zuerst fast

immer mizanderen, alsoin
der Gruppe, getrunken. Und
Serade hicr entstelitdie Ge-
Nihrdung, oft als Folgc eines

.

gedankenlosen, auto-
matischen Konsums - es fullt
cinem nichts Bessercs ein,
als zu trinken. Besonders ge-
fahrdet sind dabei jene, die

ct ncdhed$a hi    tkeitan
fertig wer(len.

Vielejugendliche wissen
aberdie Gefahren und Aus-
wirkungen des All(oholmiB-
brauchs viet zu wenig. Sie sind
sichauchnicht daraberir ',
klaren, wie und warum es zur

Alkoholabhiingigkeit kommt
Ve,rbote natzen nichts, das
wissen wir. Vielsinnvoller
und hilfreicher als der er
hobene Zeigefinger sind
Gesprache und Diskussionen
uber das Alkoholproblem.
Je mehr man daruber Be-
scheid weiB, desto wirksamer
kannmanhelfen.

Das notwendige Wissen
und das„GewuRtwie"will
dieses Informationsmaterial
der Bundeszentrale far ge-
gesundheitliche Aufkliirung
vermitteln.
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Dieser attraktive Poster-
Katender gehbrt liberall
dahin, wo junge Menschen
zusammenkommen. In
Jugendheime, Clubraume,
Freizeitst itten usw.

Erwurde speziell fiir die 15-
bis 20jahrigen entwidkelt.
Auf12 Monatsblittern
bringt dieser Kalender die
wichtigsten Informationen
zum Problemkreis Alkohol.

Der Themenkatalog reicht
von Tips und Anregungen
zum vernunftigen Umgang
mit AIkohol uber Rezepte
fur leckere Mixgetranke bis
z indfesten Informatio-
nen uber medizinische
Fakten und gesetzliche
Bestimmungen.

Das alles wird so locker
„serviert'; daBJugendliche
davon angesprocilen
werden und von·sich aus

be innen, miteinander uber
Alcoholzu reden. Damit
wird eine der wichtigsten
Voraussetiungen geschaf-
fen, um das Problem·anzu-
packen: das Gesprachin
der Gruppe.

Cbrifiens:
Jedes Kalenderblattistso

ansprechend gestaltet, daR
esspaterals Poster verwen-

detwerden kann. Und auf
dem Titelblatt befinden sich
Aukleber die man uberall
dort anbringen kann, wo

man sich und andere an den
Vorsatz erinnernwill:

„Tkink mit Verstand"

Wieundwokann man
diesen Kalender

bekommen?

Auf der Ruckseite dieses
Faltblattes finden Sie
weitere Informationen und
eine Postkarte zum Anfor-
dern.

H X'
.4 @'.6966048=*94/u
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Die Hilfe fitr ieden, der
het fen will.

Diese Arbeitsmappe ist
das wichtigste Handwerks-
zeug furjeden, der mit
Jugendlichen uber Alkohot-
probleme sprechen will.
Also fur Erzieher,
Jugendleiter, Sozialarbeiter
- kurz: jeden, der mit

' jugendlichen zu tun hat und
ihr Vertrauen besitzt.

Hier wurden alle Fakten
zusammengetragen, die
man farpine fundierte
Diskumon tiberAlkohol
braucht - und die notwen-

digen Techniken, um sie er-

folgreich zu fuhren.

Das Info-Set besteht aus
einem Alkohol-Ouiz und
10 handlichen Informations-
tafeln, die das Alkohol-
problem jeweils unter
einem andcren Aspekt
beleuchten, z.B. unter

rechtlichen, gesundheit-
lichenoder gesellschaft-
lichen Gesichtspunkten.
Jedes Thema ist so aufberei-
tet, daties fienugend Stoff
fiir ein gezielles Gesprach
liefert. ·

DieThemender
10 Int'ormationstateln:

e Der Teufelskreis Alkohol
(WieAbhbngigkeitentsteht)
e Der Alkohol in der

Konsumwerbung
e Die Fol en von Alkohol

Ckorperlicne, seelisch-
geistige, soziale)
*Alkohol und Lernfahigkeit
®Alkohol und Sexualitat
eAlkohol und StraGen-
verkehr
0 Das Jugendschutzgesetz
und serna Praxis

ct; :*-.  LA
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O Wieerkennt man einen
Alkoholgefahrdeten?
e Regein fur das GeSDrach
mit einem Alkoholgetdhr-
deten
e Was warde bei einem
Alkoholverbot in der
Bundesrepublik passieren?

Neben Anleitungen fur
die Diskussionsfuhrunil
enthalten alle Informations-
tafeln Hinweise, wie man

Interesse filr das jeweilige
Thema wecken kann. Fall-
beispiete und Zahlen-
material sind weitere Hilfen,

,
um das Problem praxisnah i

anzupacken.
Das Alliohot-Ouiz

Dieses Spiel eignct sitpj
besonders gut als Einsticg
fureine Diskussion. Essibt
jedem Gesprachsteilnen'mer
die Mdglichkeit, sein
cigencs Wisscn uber Alko-
hot zu uberprafen und
durch offene Fragen von

sich aus das Gesprach zu

beginnen.
Am besten

gleich bestellent '

Mit der Bestellkarte aufder
Ruckseite konnen Sie
kostenlos Ihr Info-Set an-

fordern.

M*IW7P7 .  M-7 l



Bestellkarte

Ich mtjchte mehr wissen uber das Problem der Alkohol-
gefiihrdung Jugendlicher. Bittc senden Sieniir liostenlos

folgendes 1nformationsmaterial (Bitte gewiinschte Titel
ankreuzen und Anzahl der ben6tigten Excinplai·c angeben):

f-1 Wandkalender1977
1-1 Attraktiver Kalender mit12 fai·bigen Monats-Postem

hn Format 46x63 cm, fiir Jugendheime, Jugendtreff-
punkte usw.

Exemplare (Aus versandtechnischon Grunde.n
Anzahl bitte auf jeweils 5 Excinplare aufrunden)

1-1 Info-Set
Ausfuhrliches Informations-Set fur Erzieher,
Jugendleiterusw. Mit 10 Tafein zu aktuellen Einzel-

,

themen und einem Quiz. Ein geeignetes Hilismittel
fiir Gesprache mitJugendlichen.

Exemplare

  Alkohol eininal anders gesehen
Dicse Broschure ist speziell fur Jugcndliche.Mit vielen
interessanten Informationen zum Thema,Alkohol'i

Exemplare

Fl Alltagsdrogen und Rauschmittel
Eine Inform ationsschrift, die luckenlos uber Dro en
informiert, deren Wirkungen und Folgen. Besonaers

geeignet fiir Eltern und Erzieher.

Exemplare

J

1



4. Kopie der INFO-SET- ARBEITSMAPPE mit

Informationstafeln

\
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Wir wissen: Durch den crhobencn
Zeige[inger 131%1 sich das Probleni
des AlkoholmiBbrauchs unter

Jugendlichen nicht 10scn. Sinnvoller
und hilfrcichcr sind Gcspriiche
und Diskussioncn iiberdas Alkohol-

problem. Dern ein hohcr Prozent-

satz der Jugendlichen.wciE uber die
Gcfahren und Auswirkzingen des
AlkoholmiBbrauchs viel zu wenig.
Ebenso uber die Voraussetzungcn,
wie es zur Alkoholabhiingigkeit
!commt

Wenn cs auch kein Patentrezept
gibt, wie man mit jungen Menschen
iiber Alkoholrcdensoil -furein
fundiertes Gesprach brauclitman
auf jeden Fall abgesicherte Fakten.
Dicse Fakien wurden hier in einer

ArbeitsmappeauflOInformations-
tafeln fur Sie zusanimengestelit.
Jede Tafel behandelt das Alkohol-

problem unter cinen, anderen

Aspckt, mal aus rechtlicher oder
gesundheillicher Sicht, mal aus der
gesellschaftlichcn Perspektive.

Dies sind dic Thcmcn:
.

1 Dcr Teufetskreis
1 Alkohol

n Die Wet·bungfur allcoholische
·Z Getranke

  Die Folgen von Alkeholmifi-
brauch (ldirperliche, seelisch-

geistige, SO,jale)

  Alkoholkonsum und
Lernfahigkeit
Alkohol
und Sexualitat

6 Alkohol
im StraBenverkehr

 7 Das Jugendschutzgesetz und
seine Praxis

 · Gibt cs Anzeichen fur Alkohol-
gefahrdung?
Wie kann man helfen?  Rege]n fur das Gespritch mit
einem Allcoholgeftihi·deten

10 Was wurde bei einem Alkohol-
verbot in der Bundesrepublik
passieren?

Jedcs Thema ist so aufbereitet
daB esgenQgmid Stoll far ein

1-2stundiges Gesprach liefert.
Neben Anteilungen fur die Diskus-

/ sionsfulirung enthallcn alle
Informationstafeln Hinweise, wic
man Interesse fur das Then·la
wecken kann. AwBerdem Zahien
und Fakten, dic d ieAktualitat des
Thenias dcutlich inachen, und
Fallbeispiele.
Naturlich kannen Sie anch die
inhaiteaus zwei Tafeln miteinander
kombinicren, z.B.„Die Folgen
von Alkoholmillbrauch" und

„Alkoliolkonstim und Lemfiihigkcil':
Aber ubcrschaticil Sie nicht die Auf-
nahmenihiglicil Ilircr Gruppe - dic
mcisten Jugendlichan kennen
nichl einmal dic einfachsten Faklen
fiber Alkohot.

EinwichtigcrTip: Hallen Sic den
Kreis, iii dem diescs Gesprach statt-

findet, klein. Es sollten niemehr
als 12-15 Teilnchmer scin, damit
jeder zu Wort kommt.

Siefinden in dcr Arbcitsmappe
auch ein Allcohol-Quiz. Diescs Quiz.
eignetsich besonders gutals
Einstieg fur die erste Diskussion.
Es gibt jcdem Teilnehmer die Mog-
lichkeit, sein eigcnes Wissen uber
Alkohol zu uberpriifen und durcli
offene Fragen von sich aus das

Gesprgch·zu beginnen. Damitgleich
allemitmaclien k6nnen, verviel-

fiiltigen Sic am besten den Quiz-
Bogen.

Das Alkoholproblemistso.eng mit
unsercm Alltag verbundco, daE

icder von uta direkt oder indirekt
davon betroffen ist und zu einer

Stellungnahme gczwungen wird.
Sie werd·en crstauntsein, mitwie-

.viel Interessellirc Gruppe in die

Diskussion einsteigen wird.

...t®:<Eh
mit Verstand! .V

 3---'7

d.mal

Heraisgeber:
Bundcs,entrile fur geslindheitliche
Aualfirimg, I<Mii,
im Auft rugdes Bu micsministers fiirjugend,
Familic und Gesundheit, 130,in
Gestaltung:,icon, Kuln



Dicse Inforniationstafcl beschaftigt sich init den U i·sachen,
aus denen heraus es zii vc,·starktem Alkoholkonsum und schlicElich
zur Alkoholabhtingigkeit kommen imivi.
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Wle kann man

Enteresse furdos
Thetia weeken? 

Was soil durch die
Diskussion erireimht
wermen?
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Indem man anhand cines Fallbeispiels die Voraussetzungen, die zur

Alkoholab.hiingigkeit luhren lodnncn, folgcriclitig darstellt:
Fritz W, Werkzcugmacher, 34 Jahre, verliciratet, 2 Killder befurchtet
durch 1:ationalisie.rung.sii,arsnal imen scinen Arbeits platz zu verlieren.
Was scine Situalion noch scliwicriger machi. Er hal sich mit der

Anschaffung einer neucrt Wohnungseinrichtung finanzicil uber-
nommen. AuGerdem erwartet seine Fi·au das dritte Kind. Um die
druckendon Sorgen wenigstens fur kurze Zeit zu vergessen, hatt
Fritz W. sich imme[,bhufiger in Kncipen auf. Dort trinkt cr melir als
sonst. Ats er wcgen Trunkenheit mchrmals der Arbeit fern bleibt,
verliert cr scincn Arbeitsplatz. Dadurch warden die finanziellen

Scliwicr keiten noch grtifker. Fritz W aber kennt nur die Scheinli sung
Alkohot. SchlieBlich gelit daran auch scine Ehc kapult.

· W€8rumn ist das Thema
v#cheig?

Wie wird dasThema
Inhaknch behandai'27

Die Gesprachsicilnchmer sollen erkenneq:
e daB Alkoholabhtingigkeitdie Folge cines langwierigen Prozesses ist,
dervon dcn verschiedensten Bedingungcn bceinfluEt wird und

e dag dicienigen besonders gefMhrdet sind, die Alkohol trinken, wcil
sie Problcme haben.

Alkoholkonsum genicEt in unserer Gesclischaft ein hohes soziales
Anselien. Er ist liingst ein fester Bcstandicil unseres Alitagslebons
gewordcn. Das hat zu folgendenAuswirkungen gefuhrt:
e Der durdischniti]iche Alkoholkonsuni nahin bisher von Jahr zu

Jahrzu.
e Fachlcute schlitzen den Anteil der chronischen Alkoholikeran der
Bevdlkcrung auflbis 4%.
e Die Zalil der alkoholkranken Jugendlichen wird auf 100 000
geschatzt.
e Die Ernsthaftigkeit des Alkoholproblems wird leider von viclen
nicht erkannt bzw. heruntergespielt,

Das Themawirdam besteti iiber gegensatzliche Ansichten diskutiert.

Vorurteil: 0

1. Trinker werden
bercits alssolche
geboren.Die Anlage
dazu wird vererbt.
2. All<oholmiBbrauch
gel·,tausschlieBlich
auf ein schlechtes
Eltern-Kind-Verhalt-
nis zuruck.

3. AlkoholmiBbrauch
isl stats ein Zeichen
von Willens-
schwacha

Tatsache:

AlkoholmiBbraucli ist ein soziales Problem,
weil man erst durch Nachahmung lernt,
Alkohol zur „Lilsung"yon Problemen zu

verwendcn.

AlkoholmiEbrauch kann aufcin schlechtcs
Eltern-Kind-Verhaltnis zuriickgelien aber
auch aufsphterc Sehwierigkeiten im
zwischeninenschlichen Bereich (z.B. mit
Freundcn, Arbcitslcollegen, dem Ehepartner).
Alkoholmi£brauch wird durch die gesamte
Pers6nlichkeit bcdingt, vor allcm jcdoch
.dadurch, wie gut oder wie schlecht man mit
Problemen ferlig wird.

AlkoholmiBbrauch kann verschiedene Ursachen haben:
e Die positive soziale Wartschatzung des Alkoholkonsums in unserer

Gesellschaft.

..4



e die Einstellungen Lind']'rintrgewohnheiteii der liiichstcn Umgebung;
e persiinliche Problcmc (z.B. Ehcprobleme, Schwicrigkeiten am

Arbcitsplatzetc.).
Durch den Griffzur Flaschewerden die Schwierigkeiten nur kurz-

fristig ubci·deckt, abcr keineswcgs ge!0st. Sobald die Alkoholwirkung
nachiNGt, sind sic wieder da und wei·den dann oft noch sturker

empfunden als vorher. Alt/.ulcicht entstchl ein gcfahrlichcr Teufels-
kreis: Dem·t die Fluclit in den Rausch verbindcrt die aktive Aus-

cinandersetkung mit einem Problem. Sobleibt keinandercr Auswcg,
als wcitcrzuti·inken.

Wiclitig ist, daE man durch Alkohol nichtnur seclisch, sondern auch

k6rperlich abhtingig werden kann. Durchregehni£Biges Tlinken

gcwtihnt sich dor K6rper an Alkohol. Das kann dazu fiihrcn, daE Inan

immer groBel·e Mengen trinken nitij. , Schlieglichbraucht nian

Alkohot, umsich Oberhaupt „normal" zu fithicn.



2Diese Informationstafel beschiiftigt sich
mit den Vorraussctzungen, Inhallen und Wirkimgen
der Alkoholwerbuitg.
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Wle kann man

Unteresse fur das
Themaweaken?

Was sal durch die
Diskussion errekht
werden?

4
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mit Versmndl

Indcm man die gesellschaftlichen Grundlagen und die wirtschaft-
lichen Aufgaben der Alkoholwerbung aufzeigt und anhand von

Beispielcn erlautcrt, was die Werbung will und wie sie ablaufi.

Die Gespi·thsteilnchmer sollen erkennen, mit welchen Mitteln die

Alkoholwerbung arbeitct.

V\Farum ist das ThemO Dashohegesellschaftliche Ansehen, das der Alkoholkonsumbei uns

geniegt, wird besonders in der Werbung ffir alkoholischc Gctriinkewichtig? deutlich. Wcil Jugendlichein ihrer Pers 25 i i ! ichk eit nocl i 11 icht go

gefestigtsind wie Erwachsepe, erlicacil sie den Werbei·cisprechen
leichter als Erwachsene.

V fie wird das Therna Die Allcoholindustriewirbtfurihre Produkte mitverschiedenen

b£vid.kh behande ** Methoden und in fast allen Werbeti·agern (11!ustrierten, Fernsehen
 . ..

us\V.). Sie spricht Frauen und Manner,Jugendhdle urid altele

Menschen an. Einmal wird gesagl, man kann ein bdstimmles Getrank
immer und aberall tritiken, im anderen Fall solien die Ki:ufer dazu
uben·edet werden, bci entsprechendan Gclegenheiten bestinimte
Getriinke ein·as bestimmten Herstellers zukonsumieren.

Die Weltder Alkoholwarbung ist eine bunte und gelasteWelt, eine
Welt del· Faszination und des Erfolgs. Dic Menschen, wie sie von

dieser Werbung daigestellt warden,sind lebensfroh und gesellig, serios
und crfolgreich. Die Bier- und Schnapswer·bung arbeitetvorzugsu·:ise
mit „editor Mtinnlichkeit': (.,Eghte A·lanner trinken diesen Klarcn.")
Text wild Bild der J.ikariverbung ziclen azittalluid aft auf :'rolische

Gefuhle und vesuchen, eine sinnlichi.Atmosphare zu schalfen:

„Shandy-Creme schnieckt wie cin zarter KuE." Wer mOch Le nicl i t Kern
zu den Kennern und GcnieBern gehuren, die Cognacwerbung macht
es einem leicht: „Rondell- ein Cognac fur Keriner..Man genieEt ihn
Schluck fur Schluck." Mit kultivicrlem Lebensstil oder sprudelnder
Lebenslaune wird fur Sekt geworbcii:„Schaumchan Pri ,at krbnt jedes
Fest." Manche Werbelexteversprechon sogar Erfolg bci Fraucn:
„Bei dicsem Sherrykommen die hiibschesten Maidchcn ganz von

sclbst."Andere sclireiben dem angepriesenen Getriink ehie kontakt-

forderndeWirkung zu: „MitDerby gewinnen Sie I·:rctir,ile." Oder sie
versprechmiganz konkret,·von den Alltagssorgen zu befrcicn: „Schon
nach dem ersten Schluck flihitman sich besser."

Am besten nehmen Sie sichzur Besprechung dieses Themas ein paar
lilustrierten dazu und versuchen einmal, die Alkoholwerbung darin zu

analysieren.

L
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2Diese 1nforniationstafal besch:iftigl sich mit den
k6rpirlichen, den scelisch-geistigen und den sozialen
Auswirkungen des AlkohohiiiBbrauchs..
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Me kann man

.

Enteresse furdas
Thema wecken?

n, tv ,i, j
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Am besten durch sachliche Infonnationen und Beispiele aus dem
Alltagslcben.
Beispiel fur k61·pet·lichc Folgen nach einmaligem All<oholiniBbrauch:
Peter, der Alkohol nicht gewuhni ist, irinkt auf einer Kidssenfahrt
imnier mit, wenn cin Milschuler zur Flasclic grcift. Platzlich wird ilim
ubel. Er muS sich ubergeben. Ihm ist noch zwei Tage schiccht.

Beispiel fiir scclisch-geistige Folgen nach langandauerndcrn
AlkoholmiBbrauch:
FranzB.ist Familicnvatcr. Er trinkt seit Jali ren. Der starke Alkoh 01-
konsum hat ihn ubc.rempfindlich und rucksichtslos gegenubcr den
anderen Fainilicninitgliedern gemacht. Er neigt zu Wutausbruchen
und sclilagi scine Frau,auf dieerollne Grund eifersuchtig ist.

Beispiei fur soziale Folgen:
Otto S. hat aufgrund scinesTrinkens inmier haufiger Fehlgr bci der
Arbeit gemacht und deshalb schlieBlich scine Lchrstelle verloren.
Scinc Frcundc haben sich von ihm zurtickgezogen. ·

Wiclitig: „Schockinformationen" und Ubertreibungen vermeiden.
Sie rufen Abwehri·eaktionen hervor.

Warumist das Thema l Der durchschnittliche Alliohollconsum nahm bisher von Jahr zu

Jalir zu.wightig?
2. Der Anteil der Alkoholiker an der westdeutschen Gesaintbevt lke-
rung wird auf z\vischen lund·4% geschalzt.
3. Imincr nielir Jugendliche fangen imnier fruher an zu trinken.
Sictrinken jedoch nichtallein fruher, sondern auch intensiver als
bisher.

Was soil durch die
Disicussion errelcht
werden?

Wle wird das Thema
inhah ch behandeh?

4.40% der Unfdlle mit Todesfolge im StraBenverkehr werden unter
AlkoholeinfluB vcrursacht.

Die Darsiellung der Folgen von Alkoholmigbrauch soil das Problem
klarer machen und zu inelir Verantwortungsbewugtsein im Umgang
mit Alkohol fuhren.

.

1. Eino Faustreget: Je inchr, jeregelmti.Biger und je lAnger Alkohol
getrunken wird, dcslo schlimmer sind die Polgen.
1 Wer langfristig taglich mehr als 80 g reinen Alkoholzusich nimmt -
das entspricht elwa 2 Liter Bier oder 1 Flasche Wein - niuB mit
schweren gesunciheillichen Schadcn rechnen.

3. I<leinerebis mittlere Mengen Alkohol haben normalerweise - selbst
bei regelm gigeni Konsuih uber einen liingcren Zeitraum hinweg -

keine negativen Auswirkungen. Kritisch jcdoch wird es, wenn man

jahrelang zuviel trinkl, dcnn dann kann man kOrpertich und seelisch
vont Alkohol abhtingig undgesundhcitlich schwcr gescliadigt werdcn.

Auswirkungeli von chimaligeni AlkoholmiBbrauch
ktirperlicli: Gleicligewichtsst8ruilgon, vermindcrte Real<tionsfithig-
keit, Sprechst6,·ungen;
sedlisch-geistig: Bescliwingte, heitere Grundstimmung, gesteigertes
Sclbstiverlgefuh!, Selbstubc,·sclifitzung, gesteigdrte Akfivitiit,

,



Enthcmniung, eingeschrankle Kritik- und Urteilsfiihigkeit, das
Denken wird langsamer;

· sozial: Es komintieicht zu Konflikien mitanderen Menschen, unbe-
sonnenem Ve,·lialten und Verst6Bcn gegen die Offentlichc Ordnung.
Auswirkungen von liingerem Alkoholmigbrailch
klirperlich: Herz- und Krcislaufst61·ungen, Becintrfichtigung der
inneren Organe (z.B. Magenbeschwcrden);
seelisch-geistig: Nachlasscn der Konzentrations- und Gedtichtnis-
leistungen,Absinken der Eigenalclivitat, Stimmungsschwankungcn
und leichle Encgbarkeit;
sozial: Verinchrte Spannifngen in den verschiedenen soziaten
Bereichen (Familic, Freundeskrcis, Beruf).

Auswirkungen von langandauerndem AlkoholmiBbrauch

kiirlierlich: Entzundung der Magenschlcimliaut, starke Herz- uAd
1(reislaufstarungcn, Gchilnsichcrlicit, Zittern der Hande, sexuelle

Stilitingen, morgendliches Erbrechen,Entzundungen der·Bauch-
speicheldriise, Fettleber, Leberverhdirtung;
seclisch-geistig: Pct·s81ilichkcitsverfall, starke Stimmungsschwankun-
gen, charalacrliclic Unzuverlassigkcit, sehr leichte EriegbarReit und

BeeinfluBbarkeit, BceintrMchtigung der Konzentrationsfaltigiceit und
des Denkvermilgens, scliwerste Starungen: Alkoholdclir, Alkohol-

halluzinose, Eifersuchtswahn, Korsakow-Syndrom;
sozial: Starke soziale Spantiungen,·Vernachliissigung sozialer Pflichten
(Familic, Ehepartner, Bcrul), Nachlassen der Orienticrung an

sittlichen und soziatch Norinen, z.B. Vernachiassigung der Kleidung
und des AuBeren.

Verhaltensregeln:
e Keinen Alkohol trinkeli in Situationen, die volle Konzentration und
Einsatzbercitschaft verlangen,z.B. am Arbeitsplatz oder vor einer
Autofahit.
e Den eigenen Alkoholkonsum und seine Auswirkungen genau
beobacliten.

.

f



fcA
&4*

Diesc Inforniationstafel baschiftigt sich init den Auswirkungen
des AN:oholl:onsurisai,f die Lei·ii[h higk:it.
Manversteht darun ter das Venizagen, sich rasch und richtig
auf nette Situationcn einzusle!!cn und sic zu bcwfilligen.
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Vne kann iman

 nte.resse fiFY dos.
Thema wecken?

Was son durch die
Diskussion erre*dtil
werder?
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Indcm mon wif Alliagserfahi·, i, 1:fc,i de;· Gruppcnmitglieder zuruck-
grcift, wo unter erschwerten Beitingun:rn gelcri:twordeti muBle

,

(Ubernindung us\v.).

Die Gesprachsteitnehmer hollen lernen,welchc negativen Folgen
AlkoholmiEbrau.ch auf dic I.crnfiihigiceit des Menschcn hal.

Warum  st dcas Themgy Wer dieAn forderungen,dic unsereumwelt tagtichan uns slcill,ange-

vvichvig? messen bewiilli'gen will, dessen Lernfiihigkcit muE.gul funktionieren

(2.B. ini Bcrizf, in der Schule, im StraBenverkehr). Ubei'magiger
Alkoholkonsum schrinkt dicse Flihigkeit des Menschen jedoch stark
ein.

Vifie wird das Thema
inhak ch behande22·?

Alkoholkonsum beeintrfichtigt unserc Lernrililigkcit Wiestark ersich
darauf auswirlit hiingt davcn ab, wicviel und wie oft man tritikL

Bcreitsccri,cc Al!:oholinengen crschwcren das Lerncn, weil die

Konz.entrationsfiihigiwit erheblich nachliiBL Man kaisii unter
AlkdholcinfluR gelenite Dii,ge auch schlechier u,id nut· luckdnhaft
behalten, da die Auftiahmcbcreitschaft des Gchirns herabgesetzlist.
Selbst ein fast schon automatisiertcs Verliallcn, wie beim Autofatil·cri
das Blinken vor dem Abblegen, wird durch AlkoholgenuB becin-

trdchtigl. Bei chronischem Alkoholismus kommt es durch dic

Zerstorung wi'clitiger Gchirizellell zu Erinncrungsstorungcn und

Vergemichkclt.



Diese Informationstafel besclitiftigt sich damit,
wiesich Alkoholl·:nsum auf dic Sexualitat auswirkcn kann:
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Indemman auf Situationen verweist, in dencn Alkohol u nd Scxualitat
zusammen vorkommen, 7.B. auf Partics, bci der Frcizcitgcstal tuiig usiv.

Dicse Situationen werdan von der Werbung, in Filmeri oder Scl,lage/-
texten immci wicder aufgagriffen und dargestellt

Die Gespriclisteilnehmersollen dariiber Bcschcid wissen,wic Alkohol-
konsum clie Sexualitat bceinflussen kanti.

 AAiruR'n  st dOS Thema Es gibt im Alltagzahlreiche Situationen, wo Alkoholund Sexualital
' 0 samt ihren positiven und negativen Wirkungen gcmcinsam auflreten.wientig? Viele meincn, sich durch Alkoliol lange Umwege im Bercich der

zwisch·cnnicnschlichan Bcziehungen ersparcn zu kdnncii. („Man
kom mi sclincller zum Zicl oder zur Sache.") Gcliettinite Menschen
benutzen Alkohol off als Problcmldser, um il:re Sclgivici·igkeiten
- speziell auf scxitellem Ge.biet - besser bewaltigen zu kannen.

Wle wird das Thema
inric". ,·fi,-h behe:11: 3[21

Fast jcder hal schon einnial die Ei·fah:·ung gemacht, dpE All:oholin
kleineren Mengen ani·cgt und zu einer Steigerung des geschlechilichen
Verlangenafithrt. Sehuch teri e Mensch.Ml ini t citier zu stre.H#ei, Selbst-

konirolic vet·lieren nach cinigen Glasern Alkohot ihic Heminungen.
Weil Alkohol zuerst die Kontroltfunktioncn des Gehirns schwilcht
oder valliglahmlegt, fithlen hic sich platzlich frei. Es warden also keinc

scxuellenTriebe und Empfindungentlurch Alkohol produzicrioder
yei·starkt. Emi,findungen, die ohnehin vorhanden warcn, werden nach

.Alkoholgenug nicht niehr dutch den Verstand gestcuert. Wenn das
BcwuEtseiii durch Alkohol gemindert ist, hat das zur Folge, daE
1cider auch nichtsmel'ir richtig miterlabt wil·d. Es fehlt alsoder richtige
Spag alider SexualitaL Sicwird zu einem rein kOrperlichen
Vorgang und blcibt in, Grunde unerfullt. Dcincntsprechend ist auch
das Gefuhl hinterher. Bcsonders schlecht ist es bei denen, die immcr
noch glaubcn, Scxualillit sci im Grunde Sunde. Unerflitlte Sexualitii
kann durchaus zu ainem Lebensproblem wel·den, das dann immer
wicdermit Allcoholzu losenversucht wird. pies kann schlieBlich dazu

hhren, dag der Partner sich abwendet. Bci Belen Ehescheidungen ist
Alkohol die Ul·sache: Gi·88cre Mengcn Alkohgl habcn oftzur Folge,
daB man Dinge tut, die man nitchtern niemats tuii wurde -geradeauch
aufsexucllem Gebiet. So werden beispietsweise vicle Unzuclilshand-

lunsen unler AlkoholeinfluE begangen,wobci der Alkohol die lht
ausltist

t

V''

\



Dicsc Inforinationstafel beschii fligisich
init den ncgativen Auswirkungcn des Alkoholkonsums

,
im StraBcnverkehr.

17\Rj'7(F'r'·,1/*:\,1Myfdo\.t ..15/ifL!'254&
IFInri nir-3 r-, r=:),f#Amil'FA ,/71'7:r'r·„r,imngr'I r'!F·m

Wiadj W) 11 L, jit ,j*DSDkaLJ\1/ Li,!; Sl,\<,1·. 1!All,;1;

1%,a =.

Vifie kann mon

pnteresse fur das
Themaweeken?

Was soil durch die
Lipskes:,099 errelch#
warden?

..lrink
'+

mitVerstandl *

i,F--3
a 7

\..I-,9
em&=e

Indem man auf Zeitungsmeldungen (iber Verkchrsunfalle verweist, bei
denen Alkoholim Spicl war. (Beispicle aus Tageszeitungen sammcln.)
Durch Hinwcisc auf die cinschlagigen Rechisbestimmungen.

Die Gcsprachstcilnehmer seller wissen, mit welchen Folgen sie ·

reclinen mussen, wann sie untcr AlkoholcinfluB ein Fahrzcug
fuhraii.

Warum ist das Thema Alkohol ist in der Bundesrepublilczu cinem entscheidenden'Ibil
Ursache vieler Verigchrsunftille.Zur Zcit vcrunglucken etwa 20 000wich#Eg? Menschen pro jahr 18dlich im StraBenvcrketir. Dabei wird die BeteiIi-

 

gung alkoholisicricr Vcrkelirstciinchmer an Unfallcn mit Todesfolile
auf 40% geschittz.t. Leider werden der Alkoholkonsum und seine

negativen Folgcn fur den StraEcnverkelir als Problem vielfach

heruntergespiclt. Man neigt dazu, Verst,5Ee gegen dieeinschlligigen
Geselzesbestimmungon als bloEe Kavalicrsdelikie zu bewerten.

Wie wird das Thes·na
 nhed,nich behandeu?

Alkohol ist fur jcdcn Kraftfahrer geflihrlich. Derm schon gcringe
Mcngen becintriclitigen die Verkclirsluchligkeit. Unfallstatisliken
haben ubcreinstimmend ergeben, daBsich die wahrscheinliche Unfall-

gefahrdung mit zunehmendem Blutalkohol drastisch el·htiht:

bei 0,4 Promille um das 2fache bei 1,0 Promille un, das 6,5fachc
bei 0,6 Promillcum das 3fache beil,2 Promille um das 9,5fachc
bei 0,8 Promille um das 4,5fache beil,5 Promille um das 16fache

Bet·eits unterhalb der 0,8-Promillc-Grenze verursacht Allcohol gefiihr-
liche Ausfallerscheinung'cn, wenn man dieseansich selbst oft auch gar
niclitbeobachtet.

Schon bei 0,3 Promille verschlechtert sich das Wahrnehmungs-
vermifgen. Die Entfcrnung entgegcnkommender Fahrzeuge 11;Bt sich
nicht mehr genau abschiitzen.
Bei 0,5 Prom ille fiihi·l man mit Tunnclblick. Das Blickfeld ist eingeengt.
Vieics, was am StraEcnrand geschicht, wird nur noch undcutlich

wahrgenommen. Augerdem 16£Bt die Farbeinpfindlichkeit der Augen
nach. Vorallein fur die Farbe Rot. Das bedeulet, dag inan das Halte- .·
signal der Ampeln, die Rugklichter vorausfahrender Wagen oder
Baustellenlichier garniclitoder zu splitcrkennt
Wird jemand bei 0,8 Promille Alkohol im Blut erwisclit, muG er mit
einer Geldbuge, der Einziehung bzw. Einbehallung des Fiihrerscheins
odereiner Freiheitsstrafe reclinen.

-Abcr auch wenn jeinand weniger als 0,8 Promille im Bluthat, kanndas
teuer werden. Wcnn cr zum Beispicl wegen eines Fahrfehlers ange-
halten odcr in einen Verkchrsunfall vcrwickclt wird. Rechtlich kann er

niiinlich auch dann mit zur Verantwortung gczogen werden, wenn er

taisitchlich den Unfall niclit verschuldet hat, diesen aber im nuchter-
nen Zustand ni6glicherweise h itte verhindern khnncn.

So geriit nicmand mit dem Gcsctz in Konflikt:
e Das Fahrzcug am besten zu Hause lassen, wenn man trinken will.
e Aufkcinen' Fall inchr fahren, wcnn man getrunken hat.
e AufAlkohol verzichten, solangc man noch Verpflichtungcnmit dem

Fahrzcug nachkomnien muE (z.B. Gaste nach Hause bringen),

,&,·Le
*



Diesc Informationstafelbeschaftigisich mit den wiclitigsten gesetzlichen m

Bestiinmungen zum Scliutzc der J tigctid und der Praxis ihrcrAnwendung.
Behandelt werdcn dic entscheidendcn Paragraphcn dcs „Jugendwohlfahrlsgcsetzes"
und des „Gcsetzes zum Scliutze der Jugend in der Offcntlichkeit': -
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Durch Hinweisaufein Beispiel aus dcm Alltagslcbcn (Die Polizei greift
am Rosenmontag zwei betrunkene 15jtihrige auf, d ie bewilf&tlos am

Stra!<cnrand liegon, und bringt sie ins Krankenhaus.) sowid durch

Aufzcigcn der besondcran Problcniatik des Jugendalkoholismus.

Die Gespraclisicilnehmer sollen mit deti wichligsten Paragrai,hen des
jugendschutzgesetzcs vertraut gemacht werden und erkennen,
warum Jugendliche besonders alkoholgefaihrdet sind

VAsrum ist das Thema e Der Zeitpunkt, an dem zum crsten Mal All(01101 gctrunkeli wird,

wich*g? verlagcrt sich immei mehr in iiingcrc Jahrgiinge. Es ist durchaus kcine
Seitenheit mchi·, daB schon 12-und 13jiilirige zur Flasche grcifen.
e Dic Zahl del· alkoho lkrankcn J ugendl ichen wird in des Bundcs-

reptiblik auf 100 000 gcschlitzt.
0 Perst i,liclic Problcme \vie Kontakisch\Vict·igisciten, Geflihle der

Angst und der Einsamkeit, sexuelle Scliwierigkciten, Unzufriedenheit
Bowie Scliwicrigkciten mit sich sclbst und der Umw'eli sollen durch
den AlkoholmiEbrauch bewaltigt werdcn.

Wle wird das Thema
lnhalt ch behande ?

Das,Jugendwohlfahrtsgesctz" uzid das „Gesetz zum Sbhutze.der
Jugend in der Offentlichkeit" sind dic wichligsten Jugendschutzgeselze.
Weim die Familie ilirer Erziehungsfunk·i·ion nicht nachkommen

kann, tritt gemaE § 1 Abs. 3 dcs,J ugetidwohi falirtsgcsetzes" d ie
6ffentliche Jugcndhilfc ein. Nach § 2 Abs. 2 dieses Gesetzcs hat die
J i igc nd Ii i i·so i·g,· clic At ; fiwbc, gc f. th.·di:t ,·1 i. gestrauchcitcn oder vcr-

walirlosten Jugendlichen, die nicht oder nicht ausreichend von der
.Famitic oder anderen Erziehungspers,o£icn betreut werden, zu helfen.

Das„Gesetz zum Schutz derlugand in cler OffentlichkeiC' soll dazu
beitragen, daR Jugendliche in.der Offentlichkeitnicht sitllichen
Gcrahrcn ausgesclzt werden odcr verwahrloscn. Dabei gcht der
Gesclzgcber von der'Ilitsache aus, dall die Persbillichkcitsentwicklung
eines ]ugendlichcn noch nicht abgescblosscn ist und er dcshalb dic

Folgen scines Handchis nicht immer i·ichug einschalzcn kann.
Nach § 2 Abs.1 des „Gesetzes zum Schulz der Jugctid in der Offent-
liclikcit" durfen sicli Kinder und.Jugendliche unter 16 Jahren nur dann
in Gaststatten aufhalten, wenn sic von citiem Erziehungsbereclitigien
beglcitet werden. § 3 Abs. 1 dicses Gesetzcs legt fest, da!& Kindern und
Jugendlichen unter 18 Jahren in Verkaufsstellen oder in Gaststatten
Branntwcin weder abgegeben noch scin GenuR gestatictwerden darf.
Das gleiche gill fur stark branniweintuiltige GenuBmittel, z. B. Wein-
brandbohnen und Lilfrpralinen.
So sieht die Praxis aus

Dic Zahl der Jugendlichen, die von der Polizei oder der Jugcndhilfe
im alkoholisierten Zusland aufgegriffen warden, ist in den letzten

Jahren starlt gestiegen.
Obwohl der Verkauf von Branniwein an Jugendliche unter 18 Jaliren
verbolen ist, erbrachte ein Expcrimenl folgendos Ei·gebnis: Ein

9}tihriges Mbidchcli und ein ]litiliriger Junge wi-irdeft von einem Sozial-
arbcitcrabwechsclnd mit dem Auft:·ag losgeschickt, cine Flasche

-Cognac zu besorgen. In insgesanit 13 Geschaften Jelinlen nur zwei
Verkhufer die Hcrausgabe des Cognacs ab.

Nach den allgemcinen Erfahrungen halten sich auch Wirtsleute nicht
iminer an die cinsclilligigen Bcstininfungen. Bedcnklich muG auch

.
dies slimmen: Viele Eltern ubersehcn odcr fOrdern sogarden Alkohol-
konsuni ihrer Kinder aus Angst, sic wilrden sonst auf illcgate Drogen
,(z.B. Haschisch, I kroin, LSD) umsteigen.

l



SDicse Informationstafel beschfiftigi sich dan,it, an wclchen
' Anieiclien man feststcilen kaim, ob ein Mensch alkoliolgefalirdet isl.

De[zu ist Fs zunliclist ilotwctidig, daR man die Voratissctz.ungen kentit,
die zu ciner All<oholgefalirdung fuliren ktimwn.
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Durcli ein Fallbeispiel, das die Gcf#hrdungspunkie klarhel'aussicilt:
Peter IM,15 Jahre, hal groge Probleme mit seinen Eltern, seiner
Freuiidin und iii der Schuic. Er \virkt iii der letzten Zeitziemlich
niedci·gcd i uci:t, rcagierlsclilicllaggrcssiv uii,1 fii adet„alles zum

Kotzen". Wei·in ersich in dieser Stimmung wiefrfiher init seinen
Frcunden trifit, um ein Glas z.u trinken, besteht Iciclit die Gefaht·, dak
er „uber die Sti·:ingc schliigl':

Die Gespi·idisteilnclimer sollen lei·nen, an welclien Anzeichen man

cit,e All:oholgeAilirdiing crkennen kann.

Warum ist das Thema Der diw·chschnittliche Alkohollronsum und die damit verbundcnen

Gcflihrdu,11:si,16gliclikeitct' sind·11, deit ktzte,i Jahren huindig.wachfig? gestiegen. Dabci stellt der zunchmende Alkoholmillbratich unicr

Jugendlichenein bcsondcreg Problem dar. Die Z:thi der bcreits alkohol-
kranken Jugcndlichen wird von Expcrien auf.100000 geschatzt.
Junge Menschen sind starker alkoholgef:ihrdetals Erwachscne, weil

1
- sicin ihi·er Persdiilich keit noch n·;cht sogefestigtsirid un·d ihr Kdrper

stdrker aufAlkohol reagiert

Wle wird das Them,1
In/,BFJ#/ch behandeft?

Es gibl bestimmte Merkmale, an denenman in unserer Gesellschaft
feststellen kann, ob ein Mensch durch Alkohel gefalit·detist und daher
Hilfe braudit.

1. Anzeiclien, die sich im Bereich der zwischenmenschlichen Be-

ziehungcn feststellen lassen:

e Jemand hat ein auffallend.schlechics Vct·haltnis zu seincn Eltern
odcr Lchrern;
e in der uninittelbaren Umgcbung-dazu zithlen Eltern, Freunde,
Arbcitskollcgcn -wird viel und oft getrunken;
e die mit AlkoholmiEbrauch verbundeneti Gcfaliren werden dut·ch
die nachste Unigebung licrunteriespielt;
e in der Gruppe ist er ein Augenseiter;
e er flbernimmt schr leicht dienegativenWerimaBstabe oder das
Verhaltcnvoil Mciischen, 7.u denen er sich hingczogen flihit.

2. Anzeichen, die sich hn Bercich.dcr Persanlichkeit feststellen lessen:
e Einsamltrit, Hemmungen, Kontaktschwierigkeiten;
e jemand flihk sichdurch Schule, Beruf, Familie, Alltag usw

uberfordert;
, e cntwicklungsbcdingic Stiinmi.ingsscliwai,kimgcn;
e ein gcringes Sclbstwei·tgefulil, das durch'latcn zu uberspiclen
versucht wird (jemand markicrt den „starken Mann").

3. Anzeiclien, die sicham Verhalten in Konflikt- und Entscheidzings
situationenieststellenlassen:
e Konfliktc werden nicht ge18st, sondern weggeschoben;
0 Angebote, zu hclfen, werdcn abgclehnt;
0 innerc Verschlossenlicit, um den konkrclen Konfliktniclit sichibar
wordon zu lassen.

4. Anzeichen, die sicli ini Bereich der Konsumgewohnheiten fest-
stellen lasseii:
e Jemand trinkt viel und i·egClinbiBig;
e ergelit hitufigin Diskothcken, 13ars, Gasistlitten;



e seinc Eilistellung zum Alkoholist positiv;
0 er trint<t, um angcneli·mc Gefahlscrlebnisse zu bckommen.

· Von eincr akul·en AIko'holgefiihi·dung l:ann man jedoch crst dann

sprcclicn, wctin nichrere Anzeichen aus den verschiedcnen 13crcichen
zusanimen auftreten. Sogar cin Mensch, der noch nie Alkohol
gctrunken hal, katin slarli alkoholgcfahrdet sein. Dazu cin Beispiel:
Ute \M, 16 Jahre, ist vo,1 ihi·cm Frcund verlassenworden. Mit ihren
Eltern vci·stelit sic sich schon langc nicht melir. Ihi·c Arbeitskollegen
halicn sic fik eingebildet und arrogani, dabci ist sic nur schr
verschlossen und h:it grof.Re H'emmungen im Umgang mit anderen
Menschan.

Ute trinktauf chier Party zum ersten Mal Al!:ohol. Sic fiihit sicti sorort
entspannter und gclOster. Durch ihrc Labenssituation bcdingt ist sie
unter Umstanden schon stark alkoholgcfMhrdet.

i



9Regetn fur das Gespritch mit einent Ailgoholgeflihrdeten.
Dicse Inforri mtions lafcl beschtiftigt sich danii L
was bci einem Gcsprlicli mit Menschen, die durch Alkohol
gefahi·det sind, beachtet fvcrdeii muE.
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Indem man klarmacht, daB jeder bercits durch ein riclitiges Gcspraeli
helfen kann und an die naturtiche Hilfsbcrcitschaft appellicrt.

lederaus der Gruppe soll mit einem Alkoliolgefhlirdeten ein wirkuiigs-
volles Gesprtich filliren kanncn.

Wcaruno ist das Thema Ein Gesprach kanti eine groBe Hilfe sein. Es kann dazu bcitragen, daR
jemand sich liber Dinge klar wird, auf dic cr allcin nie gel<ommcnwicheig? wlire. Fur Problcme lassen sich gemeinsam vie! besser L6sungsm6g-
liclil:citen findcti. Gespriiche kOnnen auch dabei helfen, falsche

Vorstallungen und Verlialtensweisen.zu iindern.

VVie wird das Thema IIi) allgcme.inen ist ubcrmalliges Trinken dic Folge von personlichen

n behandek? Schwierigkcilen, mil den.en man alicin nicht fertig wird. Wci·
vern unflig mit Alkohol„uingehen" kann, sollte deslialb kcin·esfalls auf

diejepigen herabsehen, die das 11icht k incn. Gerade weil er cs

kann, ist er dei· Richtige, um zu helfen. Jc fruhzciliger in der eigenen
Umgebung ein Allcoholgefiihrdeter entdecklivird, umso grdBer sind
die Chancen, ihn aus dcni beginnenden lbufelskreis „Alkohol" zu

befrcicn.

Ein Gcsprach mit Mensclien, die durch Alkohol gefahrdct sind, ist
natitrtich nicht ganz einfach. Aber es gibl„Regeln", mit doncli es

leichtcr gcht
eNiclit m it der Tur in's Ha us fallen.
Sid·, dcm Thenia,Alkohol" auf Uniwegen niihern,sonst sti Et man

glcich auf cine Abwelirhallung. Man muR ja nicht gerade uber das
Wetter i·cden. Es gibt genligend interessante Themen fiir dcn F,instieg
in ein Gespriich. '11·otzdem: Das Fcrnzic!, i'iber den Zusammenhang
von Problcmen und AlkohohniEbrauch zusprechen, nicht aus

den Augen verlieren.
e Sich nicht „besser" vorkommen, kein Oberlegenlieitsgefiilll zeigen.
Das spurt der andcre sofort und trilt den Rlickzug an, bevor das
eigentliche Gespritch begonnen hat
e Den erhobenen Zeigefinger weglassen.
Wer hel[en will, darf nieht „moralisch" kommen. Er sollte sachlich und
neutral bleibcn. Die meisten Allcoholgeflilird:ten ticigen ohnehin
zu Selbstvorwilrfen.
e Solidaritatzeigen.
Derandere muB das Gefulil bekomincn, daB man aufseiner Seite
stcht. DaB man·sich fur ihn a ls M ensch in teressiert. Das 1<6nnte zum

Beispiel so angedeutet wcrden: „Stimmt das eigentlich, daB Du in
letzter Zeitganzschbneinenhebst? DamuBdochirgandetwasdahinter-
stecken."
0 Harte Begriffe vermetdon.
Mit Begriffen wic „Sucht"„ibufciskrcis"„,Delirium" und so weitcr ist
des, don man hclfen will, schnell zum Alkoholiker abgcslempclt.
Das inacht cs fur ilm sdiwierig, sich zu 6ffnen und elitlich zu scin.

e Nicht dmi Mui ve:Iiereri.
Aucli wenn sich nacti dcri ersten Gespriich nicht viclandern sollte.
:Wer wirklich helfen will, mul2immer wicdcr ermuntern, ubcr dicselbcn
Proble,Iic sprechen und bercit sein, 1.6sungcn dafur zu suchcn.



Diesc inforinations tafel bcschiiffigt
sich mil den Konsequcnz.Cli, diecin Alkoholverbot
in dcr Burtdesrepublik Deutschland
mit sich bi·ingui wurde.
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Indcin man auf das Alkoholverbot in den USA in den 20er Jahren
zuruckwcist.

Wichtig: Das Thema darf nicht als bloBc Utopia, sondern muE als ein
ernsihaftcs Denkmodell mitall schien Voraussctiu,igen und l'olgen
diskutiert werden.

Die Gcsprachsteilnehinci· sollen sozialpolitische MaBnahm:11 zur

Eizicitiinmung des Alkohoh:,iRbrauchs verstclicn lenicii. AuBerdem
sollen sic iiber die Vol·aussctzwigen und Konsequenzen cines
Alkoholvetbots informiertwarden.

Vlfarunl#st das Thema Von 1960 bis 1973 islder durchsclinittliclic Alkoholverbrauclium tibcr

wichlig? 50% angestiegen. Deshalb wurden in dcr lelzten Zeil in der Offcnt-
lich!:cit immer st:irker MaIRiiahmen zur Einschrankung des Allbohol-
konsums und -miBbraudis gefordert.

Me wird das Thema
inhottlich behande/g

In den Jahren 1920 bis 1929 warenin den USAdie Herstellung und

Ver·breitung alleoholisclier Getritnkc vcrboten (Prohibitionsgesctz).
Die Alkoholprohibition crwies sich jedoch als wirkungslos, weildas
Problem nur in dan Bereich der Illegalittit verschobenwurds

Da der Alkoholkonsum in unserer Gesellschaft eli· c hohe soziale
Wertsclihitzung gcitieEt, durften gescijticite MaBIialimen, ihn einzu-

schr nken, wenig Erfolg haben.

Organisatorisch geschen warde ein Alkoholverbot in der Bundes-
republik Deutscliland cnorme Aufwenduligen des S taaisappar les
not,vendig machen. Npgativc Folgen fur dic Wirtschaft imd die
Steucrpolitik wtiren niclit zu vermeiden. Minderwertiger Alkohol
wardc licimlich het·gestclit werden und das Entstehen eines unkon-
trollierten Schwarzinarlotcs licBc sich kaum verhindern.

Denkbare Alternativen

Als Altci·nativen zu cincm Alkoholvcrbot wareft folgende MaB-
nahnicn derikbar:

e Ein totales Werbeverbot fur alkoholische Getranke. Wie Parallel-
falle in anderen Landem zeigen, warde dies jedoch langfristig gesehen
keineswcgs zu einer Einschrankung des Allcolioll:unsums fuhren.

0 Ein eingeschrankles Werbeverbot flir Alkoholika. Ein solches
Verbotwurde allerdings nur dann Erfolg haben, wennglcichzcitig
dutch entsprechende MaRilahmen der hohe soziale Rang des Alkohol-
konsums abg€baut werden kanzite. Die Alkoholindustric hat bereits
gewisse \'crhaitensregeln flir die Wei·bung verabschicdet.

e Eine Erlit hung der Alkoholsteuer.
Eine solche MaGnahme wurdejedoch den „harten Kern" der
Allgoholkonsumcilten kaum treffcn. Im Gegenteil. Sie ktj,inte die
Atiraklivilat des Alkohols noch verstarken, besonders fur
Jugendliche, deren WartmaGstabe noch nich.t so gcfcstigt sind.
Auf lange Sicht hin gesellen wiircic eine ErhOhung dct· Alkoholsteum·
als LinzelmaGnahmc keincsfalls die gewunschte Wirkung ci·zicien.

Einc langfristige Eil idhmmung des Alkoholkonsums d Grftc nur uber
einc Konibination mehrercr Alternativen zu errelchen sein: Mit einer

Einschrinkung der Wcrbung und ciner Erh6hung der Alkoholsteuer
mil@tcgicichzcitig der Abbau der hohen Wertsdibitzung des Alkohol-
konsums in unscrer G€sellschaft verbunden sein.
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Schreiben Sic bitte Ilirc Antwort hin oder kreuzcn Sie bei Auswatil-
antworten die nach Ilizer Mcinung riclitige Antworl an.

1) Wissen Sle, wanti jemand als allioholgefHht·det gill?

2) Kann man bestnfl werden, wenn man als Autbfahrerwoniger als
0,8 Promille Alkohol im Bilit hal?

0Ja:
0 Nein.

3) Welche Menschen neigen z.u libermifiligem Alkoholkonsuin?
0 Besonders labile und willensschwache Personen.
0Alle, die vonder Vererbutig her soveranlagisind.
OAsoziale Personen.

4) S.teigert Alkohol die sexuelle Aktiviliit?

0Ja.
0 Nein.
0Gelegentlich.

5) Hilft Alkoliol bet Erkiillungen urid Unterkiihlung?
0Ja.
ONein.

6) Was k6mitaman tun, um AlkoholmiBbrauch vorzubetigen?
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1) Folgende Zeidicii dcuten auf Alkoholgefiihi·dung hin:

e weim man Alkoliol der Wh*ung wegen trinkt,
e wclin man Alkohol in sehr groEen Mengen trinkt.

2) la. Nicht ers£ ab 0,8 Promille ist Alkohol am Steuer strafbar. Wenn
man mit wcniger Alkohot im Blul einen Unfall yer·ursaclit wird inan

ebeiifalls hai·t besti-aft.

· 3) Alkoholkonsum ist weder Varcrbungs-noch Willenssache.
Alkoholgeftilirdung kann liIiBere Ursachen habcn, z. B. Schwierig-
keiten im Berut, mit dem Partner, Geldsorgen.
Odcr sie kann durch die PorsOnlichkcit bcdingt sein, z. B. bei starken

Heinmungeti, Kontakisdiwierigkciteii, Aiigst,

4) Nein. ObermaEigcr Alkoholkonsum triibt allerdings gelcgentlich
die Erl:cnninis, daE Alkohol die sexuetic Aktivitlit beeintilichligt.

5) Ncin. Alkohol kann eine beginnctide Erkaltung sogar verschlimincm,
weil cr den Karper zu vcrnichrier Wlirmeabgabe verantaBt. Es trilt
also eine noch sthi·kerc Auskiihlung ein; es sci·denn man liegtganz
warm verpacktim Bett.

6) Es gibt viele Vorschliige, wic man AlkoholniiBbraucli voi·beugen
kann. Zunachsi ist es am wiclitigsten, daR das Problem diskutiertwird


